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Jakus Lajos GALGA VÖLGYI ISKOLÁK ÉS TANÍTÓK 

A 19. SZÁZAD VÉGÉIG

Néhány olyan városunk akad, melynek a középkorból fenn

maradtak protokollumai, s ezekben olvashatunk iskoláikról is. Fal

vakra vonatkozóan ilyen adatot elvétve találunk birtokadományok

ról és pörökről szóló oklevelekben. Ezek sem az iskolákról, ha

nem inkább a tanítókról tesznek említést. Nem tartjuk kivételes 

jelenségnek, hogy Pest megyében 1450 előtt, Inárcson működött 
tanitó, Szerémi János deák® Ha ilyen nem jelentős településen 

folyt tanítás, úgy joggal feltételezhető sűrűbb iskolahálózat me

gyénkben, mely a török hódoltság alatt sem tűnt el nyomtalanul. 

Sőt. A 16. század közepén keletkezett török defterekben megta

láljuk falvainkban a papok mellett felsorolt deákok nevét. Egy sze

mélynek kell vennünk a nótáriussal, akikről viszont tudjuk, hogy 

kisebb helyeken azonosak a tanítóval a későbbi századokban is.

A reformációt befogadó Alföldön, igy Pest megyében a kál
vini irányzat hódit. Galga völgye falvai 1576-tól a dunamelléki, 
majd ráckevei senioratus irányítása alá tartóztaK. Nagyobb falvak

ban, a 17. században mindenütt találunk tanítót. A nép anyanyel

vén nyomtatott imádságos- és énekes könyvek használata megkí

vánta az olvasás elsajátítását. Ahol templom állt, mellette rendsze

rint megtaláljuk az iskolát. Kisebb helyeken maguk a prédikátorok 
látják el a tanítást.

A katolikus hitélet irányítása ezen a vidéken teljesen meg

szűnt. A váci püspök és káptalan elmenekült, igy az ellenrefor

máció egyelőre az itteni protestáns felekezeteket nem háborgatta, 

mint ahogy azt tette Királyi Magyarországon. Ott a katolikus egy

ház átvette a reformáció iskolapolitikáját. Megszervezi az anya

nyelven tanitó kis-iskolák hálózatát, A soproni főesperességben, 
1641-ben 20 plébániáé falunak 20 tanítóját írják összeO

Pest megyében a katolikus hitélet csak a 17. század kö

zepén kezd feléledni. Kecskeméten ferences szerzetesek teleped
nek le. Galga völgye néhány falujában pedig a hatalmas, buzgó 

katolikus főúr, Eszterházy Miklós nádor birtokán, a bujáki urada

lomhoz tartozó Túrán, Bagón, Hévízen és Mácsán előbb, -eléggé 

rendszertelenül,- vándorszerzetesek gondozzák híveiket. A szá-
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Pest megyében

Berkes András

zad második felétől licencia tusokat találunk ezeken a helyeken. Tú

ra önálló református gyülekezete már ebben a században megszűnik, 
az ellenreformáció első jeleként>>

A török kitakarodása után, visszaköltözve a váci püspökség, 

az ellenreformáció nyílt támadása 1689-től megindul, 

vikárius 1699-től irányítja több évtizeden keresztül.

Leghamarabb egyházi birtokokon szünteti meg a protestáns vallás

gyakorlatot. Püspökhatvanban visszatérnek az evangélikus vallású 

lakosok „csoda hatására", melyről Pongrácz püspök 167 5-ben a 
pápának Információjában beszámol® Felélednek a kát. parókiák: 

Bag, Hévíz, Püspökhatvan, Túra és Mácsa. Ezeken a helyeken, 
Hévíz kivételével, Berkes András vizitációja alkalmával 1702-ben 

találdtanítót

kozott
Galga völgyén a hódoltság alatt elpusztult vagy megfogyat- 

lakosságú falvakat földesuraik betelepítik felvidéki, evangé

likus vallást!, szlovák ajkú jobbágyokkal. 1620-90 között Ácsa, 
Tótgyörk, Hévizgyörk, Aszód, Domony, a 18. század közepétől 

pedig Iklad német evangélikus és anabaptista jobbágyai az utol

só betelepüló'k. A katolikus földesúri tulajdont képező' Hévizgyör- 
kön az őslakosság megmarad református vallásában, prédikátorai 

a 17. század közepétó'l mindenkor betöltötték a tanítói tisztet. Esz- 
terházy után G rassalkovich Antal 1761-ben itt megszünteti a pro

testáns felekezetek iskoláit, 176 8-tól a reformátusok vallásgyakor
latát® A többi, fó'leg evangélikus lakosú falvak jobbágyainak hat

hatós pártfogójuk a tekintélyes, földbirtokos Osztroluczky, Podma- 

niczky, Prónay és Ráday család, mely megvédi ó'ket a 18. szá

zad elejétó'l eró'södó' ellenreformációval szemben. így vallásgyakor

latuk mellett iskoláik háborítatlanul működtek. Többségének fennállá
sát az 1700'-as évek elejétó'l nyomon tudjuk követni.

Újabb katolikus plebániás helyeken létesült iskola: Hévizén 

az 1730-as évektől, Aszódon 1763-tól, a filiákban: Domonyban 

1777-tó'l egy ideig, majd a 19. század közepétó'l, Ácsán és Tót- 
gyorkön 1860-tól a váci püspök állít fel „szükségből” kis-iskolát. 

Izraelita iskola felállításáról 1790-ben találunk szerződést 
' (7^Ászodon, mely tanításra alkalmas 60 gyermekről tesz emlitést>-> 

Tótgyörkön 1846-ban, Domonyba 1877-ben működött izraelita is
kola, mindkét helyen rövid életű lehetett.
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LATIN ISKOLÁK GALGA VÖLGYÉN

A 18. században Galga völgyén két latin iskola működött: 

Ácsán és Aszódon, Mindkettő létezését csirájában a század ele

jén kell keresnünk. Iskoláiban olyan képzettséggel rendelkezők ta

nítottak, akik a kis-iskola tárgyainak tanítása mellett néhány gyer

meket felkészítettek a középiskola alsó osztályainak anyagából. 

Aszód és Ácsa evangélikus gyülekezete már akkor kiemelkedett 

a többi közüL Ácsának tekintélyt adott az ott működő idős Su- 

lyanszky János superintendens (püspök), Aszódnak pedig a föl

desúr, Osztroluczky János személye. Az egyházközség azonban 
egyedül egyik helyen sem tudta volna vállalni a felelősséget azért, 

hogy mindenkor biztosítsa az ilyen jellegű folyamatos tanítást csak 

néhány gyermekért is. Ácsa és Aszód 1727-ig a Nógrádi evangé

likus esperességhez tartozott, melynek kis-gimnáziuma Kis-Zellőn 

működött s azt kötelezően támogatta. Ebben az évben kiválva a 

Nógrádi esperesség kebeléből, Ácsa és Aszód több gyülekezet

tel létrehozzák a Pest megyei esperességet. Ettől kezdve saját 

középiskolájuk kiépitéséről kellett gondoskodniok. Adva volt az 
acsai és aszódi, hol már alapjaiban folyt latin tanitás. Földrajzi 

fekvésénél fogva Aszód erre alkalmasabbnak kínálkozott. Ötnegyed 

század múlva Korén István professzor ezt igy fogalmazta meg: 

„Aszód már száz esztendő óta az egész pesti, nógrádi és hevesi 

vidék által, melynek közepében fekszik, a latin iskolára legalkal- 

masabb helynek ismertetett ei.’’^

Nem utolsósorban Aszód előnyére szolgált az is, amire 

szintén Korén mutatott rá: „Hitvallás és nyelvkülönbség nélkül 

küldték ide a szülők magzataikat, mint olyan helyre, hol három 

nyelv: magyar, német és tót szinte egyaránt járatos."

Valóban, az elmúlt századokban szivesen adták a szülők 

olyan helyre tanulni gyermekeiket, ahol anyanyelvükön kívül szál

lásadóiknál más élőnyelvet is elsajátíthattak, melynek hasznát ve

hették nemcsak az iskolában, de az életben is. Tolna-Somogy me

gye német nemzetiségű falvainak gyermekei Sárszentlőrinc latin 

iskolájában tanulva, szállásukon a falu gazdáinál a magyar nyel

vet gyakorolgatták. Oroszlány, Komárom megyei szlovák nemzeti

ségű falu iskolájáról, 1823-ban a Fejér-Komáromi esperesség 
gyűlése megállapítja: „A rektor a közönséges élethez megkívánta- 



tó legszükségesebb tárgyakon kívül a Deák nyelvet is tanítja és 

amint a tapasztalás bizonyítja, már több alkalmatos Conjugistákat 

és G rammatistákat is nevelt, más részről pedig a Tót nyelvnek 

megtanulása végett is sok főbb rangú Szülék örömest elküldenék 

a nevezett helyre gyermekeiket, ha az ottani Rektornak tudomá- 

nyahoz és tapasztalásához bízhatnának,Az esperesség dönté
se szerint Oroszlányt kell fejleszteni. Megfelelő patrónus hiányá

ban ez nem sikerült. Oroszlány példája mutatja, hogyan keletkez

hetett Ácsán vagy Aszódon szerencsésebb körülmények között 

kis-gimnázium. Oroszlányon a latin, nyelv tanítását egy Vittenber- 

get járt müveit ifjú, Balassovitz Márton, az acsai grammatikai is

kola egykori tanulója alapozta meg. Külföldi útjáról hazatérve O- 

roszlányon káplánként 1798-ban egy esztendeig tanította az isko
lában a nagyobb gyermekeket. „Majoris scholae Docentis officia. "Í9 

Aszód dinamikus fejlődéséhez a 18. század elején hoz

zájárult Osztroluczky Judit férje, Podmaniczky János tervszerű 

telepitő akciója. Anyagilag támogatja az aszódi evangélikus egy

házat, iskolát épittet számukra, annak irányításában részt vesz. 
Ezért összekülönbözött vele Farkas András rektor, mivel jogait 

sértve beleavatkozott az iskola ügyeibe.

Aszód fejlődése összefüggött a lakosság szaporodásával, 

végül mezővárosi kiváltsága alkalmassá teszi arra, hogy kulturá

lis központtá fejlődjön. Ácsa az 1730-as évek elején a Prónay 

család tulajdonába került, mely hasonlóan élvezte annak támoga

tását. Iskolája képzett tanítóinak megszakítás nélküli sorát a Pró

nay család világi egyházfelügyelői szerepe biztosítja. Iskolája 

azonban megmarad a grammatikai tanitás fokán, partikuláját képe

zi Aszódnak abból a szempontból, hogy az ifjak Ácsán befejez

ve a grammatikai osztályt, Aszódon a syntaxisban folytathatták ta

nulmányaikat. Ezzel tehermentesítették Aszódot addig, amig ott a 

rektor keze alatt működő kis-iskola külön nem vált az 1760-as 

években a latin iskolától. Ácsán a latin tanitás 1798-ban, Chovan 

Sámuel távozásával megszűnhetett, igy csak egyedül Aszódon mű

ködött attól kezdve latin iskola. Népszerűségéhez a 19. század 

első harmadában hozzájárult tanárának, Korén Istvánnak személye. 

Kiváló eredményeit hamar felismerve, a szülők teljes bizalmát meg

nyeri, igy növendékeinek száma emelkedik. A szabadságharc után 

váltságát éri az iskola Korén távozásával, s csak Ivliklóssy János 
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menti meg a végpusztulástól. 1863-ban átszervezik, ezzel lényegé

ben megszűnik az egytaneros latin iskola, helyet adva az állam ál
tal is elismert gimnáziumnak.

MAGÁNISKOLÁK GALGA VÖLGYÉN

A. főnemesi családok gyermekeiket mindenkor házinevelőkkel 

taníttatták. Galga völgyén jómódú protestáns köznemesi családok

nál is ez általános szokássá vált. Rendszerint az alsófokú latin is

kolai tanulmányokat otthon házitanitókkal a syntaxisig bezárólag el

végeztették. Utána gyermekeik városba kerültek: Pozsonyba, Sop

ronba, Győrbe vagy Felső-Magyarország valamelyik iskola-városá
ba. A főrangúaknái alkalmazott nevelők rendszerint végigkísérték 

a rájuk bizott ifjakat tanulmányaik befejeztéig. Galga völgyén a 

Podmaniczkyak Aszódon, Prónayak Ácsán és a Párniczkyak Tót- 

györkon tartottak házinevelőket. Ezek a családok nemcsak saját 

gyermekeiket bízták a felfogadott nevelőre, hanem rokonságuk és 

a környék nemes családainak fiait is. Felkészültségük, képességük 

szempontjából ezeket a nevelőket (instruktorok, moderátorok, epho- 
rusok, pedagógusok) megválogatták. Legtöbb theológiát végzett, kül

földet járt ifjútól három élő nyelvet: magyart németet, és szlovákot 

megkövetelték. A két főúri rangot elérő család: Podmaniczky és 

Prónay anyanyelvének tekintette a magyart, de ugyanúgy ápolta a 

szlovákot is. Podmaniczky János (megh. 1743.) tehetségesen ver

selt magyarul, de szlovák egyházi énekeket is költött. Prónay Gá

bor támogatta anyagilag a szlovák, német, magyar könyvek kiadatá

sát. Prónay Sándor lelkes csodálója Berzsenyi Dániel költőnknek, 

aki hozzá 1812-ben, viszonzásul a megbecsülésért, ódát ir. Pod

maniczky Lajos és Prónay Albert a pozsonyi Magyar Társaság 

lelkes tagja az 1820-as években, az előbbinek nevelője, Csutak 

János a Magyar Társaság elnöke.
A házitanitók formálták tanítványaik jellemét, komoly alapot 

biztosítottak további művelődésükhöz. Közelebbről a megye, távo

labb az ország közművelődésének irányításában később jelentős 

szerepet betöltő személyek tanultak kezük alatt: így a szlovákok 

jeles költője Tablicz Bohusláv, a Párniczky családnál tanult ifjú, 

vagy Podmaniczky Frigyes az Operaház és Nemzeti Színház in

tendánsa, Hunfalvy Pál tanítványa, A tanítók közül utóbb természe

tesen többen hírnévre tettek szert egyházi és tudományos pályán.
9



KIS- ISKOLÁK GALGA VÖLGYÉN A 18-19. SZÁZADBAN

A népiskolák ősét az elmúlt századokban nevezték elementá

risnak, alphabetikusnak, magyarul kis—iskólának. Földrajzilag egysé

ges területen, a Galga folyó völgyében 1 mezővárosban, 11 faluban 

15 kis-iskola működött a 18. században, mely a következőben 19—re 

szaporodott. Ezek közül néhány iskolában a latin nyelv alapelemeit 

is megismertették a továbbtanulni kívánó tanítványokkal. Megtanítot

ták a kis-gimnázium donatus fokán megkövetelt ismereteket: a latin 

olvasást, névszóragozást ( declinatio ), igeragozást ( conjugatio ), és 

fokozást (comparatio). Ilyen fokon tanítottak a 18. század végén 

katolikus iskolákban Aszódon, Bagón, Hévizén és Túrán, az evan

gélikusoknál Domonyban.
Volt idő, amikor 3-3 vallásfelekezetnek működött iskolája A- 

szódon, Galgagyörkon, Hévizgyorkön és Domonyban. Az Öt, nagyobb 

plébánia székhelyén: Túrán, Bagón, Mácsán, Hévízen, Püspökhatvan

ban az iskolák később többtanerősre emelkedtek; a legnagyobb Tú

rán 4-5 tanítóval működött a 19. század végén. Egyes katolikus is

kolának a 18. században még alig volt tanítványa: Aszódnak 12, 
Hévizgyörknek sem több. Az evangélikus iskolák annál zsúfoltabbak, 

elérik a 90-100 tanuló létszámot. Aszód 1790-ben a 128 főt.

Kartal, Vácegres, Váckisújfaiu és Verseg nem közvetlen a 

Galga völgyében fekszik, azonban ahhoz a tájhoz kapcsolódik, így 

iskoláik tanítóit felsoroljuk.

Szervezettségükről nagyon kevés adat maradt fenn. Katolikus 

egyház látogatási jegyzőkönyvek (canonica visítatiok) először 1702- 

ben szólnak az iskolákról, melyek a tanítókkal is foglalkoznak. Meg

említik nevüket, végzettségüket és javadalmukat 17 54-60. táján vá

laszt kapunk arra, hogy a tanulók mely nyelven tanulnak olvasni, 

írni (magyarul, latinul, szlovákul), milyen a tanitó erkölcsi viselke

dése, egészségi állapota. 1770-80 táján érdeklődnek a tanulók téli 

és nyári iskolalátogatása iránt, az iskolaépületek, tanítói lakások 

állaga felől. A tanítás „metódusára" utal több vizitáció, mely egy- 

-egy püspök régebben megadott irányelveinek megtartását kéri 

számon. A feltett kérdésre adott válasz nagyon szűkszavú: Hungá

ria ídiomate docet syllabisare et legere, Latinae verő scribendi 

docet et declinationes tradit” válaszolja pl. Hévíz. Magyar nyelven 

sillabizálva tanítja az ábc-t, olvasást, latinul Írni tanít és ragozást 
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végeztet.5^7

Evangélikus iskolák helyzetéről először Smidt János esperes 

1741-42-ben végzett egyházlátogatásából kapunk tájékoztatást a Gal

ga völgye evangélikus iskoláiról és tanítóiról. Következő évben 

körlevél kíséretében megküldi egyházmegyéje valamennyi tanítójának 

az általa szerkesztett Methodologiát, Minden rektor köteles lemásol

ni s a szerint tanítani. Látogatásai nyomán ugyanis tapasztalta, hogy 

hiányzik az egységes módszer, iskoláik ezt nélkülözik, A legtöbb 

iskolamester gyakori kérését megértve, segítséget kíván nyújtani 

számukra. Tanítsanak ennek normája szerint egyetértőén. Ezen út

mutató - szerinte - alkalmas arra, hogy megmutassa a nagyobbak 
és kisebbek, de a legkisebbek tanítási módját is. Az ábc-seket és 

az olvasókat elegendő az irás után a beszéd szabályaira, váloga- 

tottabb mondásokra és énekekre oktatni. Smidt János a következő 

évben folyamatos látogatása nyomán számonkérte módszertani út
mutatójának használatát.^^

ISKOLÁKRA VONATKOZÓ ÁLLAMI INTÉZKEDÉSEK 
MÁRIA TERÉZIA ÉS II. JÓZSEF KORÁBAN

Egyházi vonatkozású összeírásokon kívül elsőizben foglalko

zik az állam 1771-ben az iskolák számbavételével. Mária Terézia a 
Ratio Educationis előkészítésére, tájékoztatásul, elrendeli összeiratá- 
sukat.0 

Pest megye iskoláira és tanítóira hat pontban kapunk választ: 1. Ki 

a tanító? 2, Hány és milyen vallású tanulója van? 3. Mit tanit és mi

lyen módszerrel? 4. Jövedelme? 5. Egyéb funkciója? 6. Mióta tart a 

község tanítót?

II. József rendeletéi közé tartozott a vegyes (mixta) iskolák 

felállításáról szóló, mely azt akarta megvalósítani, hogy egy faluban 

több felekezet egyesítse iskoláit. Az addig iskola nélküli kisebb
ségben élők gyermekei is részesülhessenek oktatásban. Egyesítés

sel a tanerők munkája jobban megosztható, nagyobb eredményt ér

hetnek el a tanításban. 1788-ban Hévizgyörkön a katolikus és evan

gélikus iskolából hozzák létre a vegyes iskolát, ahová a reformá

tus vállású tanulók is járhatnak. Előtte két esztendővel elrendelték 

felállítását, azonban időt kaptak a szükséges feltételek megteremté

séhez: „Mivel erre az vegyes Oskolára szükséges két oskola sze

li



bákat és szükséges tanító mestereknek lakását, az Helységünkben 

első Júniusban 1786 Királyi Inspector Pető Urtul kiadatott plánuma 

szerint felépítettünk, tehát kötelezzük magunkat azon két oskola 

szobáknak és mesterek lakásoknak jó állapotban való megtartásé- 
ra."Ö

Bagón 1788-ban szintén megkötik a szerződést. Itt kötelezik 

magukat egy tágas, 16 □ öles és elegendő világossági! oskolaszo

ba építésére, mivel az ifjúság egybe nem férhet. A. segédtanítónak 

építenek hozzá kis házat. Ácsán, Aszódon 1790-ben kötik meg a 

szerződést. Mind azonos követelményeket tartalmaz, melyek a ne

velés, oktatás ügyét előbbre vinni kívánták. A tanítónak diólevelé

ből törlik a tanulóktól szedett '„oskolapénzt", s helyette a község 
vagy az egyház nyújt kárpótlást. Külön kiemeli a szerződés, hogy 

a tanító sehol ne terheltessen nótáriusi hivatallal, mivel úgyis kü

lön nótáriusa van a községnek. Ezzel azt kívánta elérni, hogy a 
tanító egyedül hivatásának éljen, habár a kántorság is jelentett e- 

gyéb elfoglaltságot. 

1790. januárjában megkötött szerződéseket két hét múlva követi 

II. József rendeletéinek visszavonása, mely többek között a ve
gyesiskolákra szintén vonatkozott. Amíg pl. Komárom vm. azonnal 

eltörölte a normális és mixta iskolákat, addig Pest megyében még 

évekig fennállt. 1795-ben a Helytartótanács érdeklődik Pest várme

gyénél, hogy többek között a Hévizgyörkön létesített „egyveleges” 

iskola fennáll-e? Amennyiben nem, a többivel együtt deklarációjuk 
felküldését várjajö

1797-ber érkezik meg a hévizgyörki, bagí. acsai, zsidói is
kolák felmentése, más 10 Pest megyeivel együtt.kJ/ Ezek között 

nem szerepel az aszódi, melynek vegyes iskolává alakítására szin

tén kötöttek szerződést, végrehajtására azonban nem kerülhetett 
sor.

IS K OLAFELÜG YELET

A 18. század második feléig iskolájuk felügyeletét a helyi 

lelkészek látták el, azonkívül időnként egyházlátogatások alkalmá

val magasabb tisztséget viselők. Az 1777. évi Ratio Educationis 

kiadását követően állami tanfelügyelőség létesült, Galga völgye a 

Budai Főigazgatósághoz tartozott, mely jelentéseit a Helytartóta-
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nácshoz küldte, 1846-ban a váci püspökség az elemi tanodák álla

potát kimutató rnvatos jegyzéket a Pozsonyi Tanulmányi Főigazgató
ságnak terjesztette feljQ^

A 18. század végétől egyházaknál megtaláljuk az iskolafelü

gyelőket; evangélikusoknál dekanusok. Ezek évenként minősítették 

tanítóikat. Az aszódi dekanatusban, 1815-ben megdicsérik Holéczy 
Mátyás aszódi és Kiinger János acsai tanitót.^5 1835-ben megálla

pítják, hogy több iskolában elavult, az idők szellemével ellenkező 

nevelés folyik. Szükségesnek tartják azért „a falusi oskolákra leg
inkább alkalmazható jól-készített tanítási terv" kidolgozását.^^ 

Élénkebb tevékenység csak a szabadságharc utáni években bonta

kozik ki Galga völgye katolikus és más vallású iskoláiban egya

ránt. Az evangélikus tanítók Aszódi iskolakör-t alapítanak. 1856- 

ban Összeállítják alapszabályukat s azon túl évi gyűléseiken meg

állapítják a következő év tanmenetét 1868-ban újabb reformot haj

tanak végre, megelőzve az Eotvös-féle népiskolai tanterv megjele

nését. Tanítói könyvtárat létesítenek, tagdijat fizetnek, s ebből fej
lesztik állományát.©^ Katolikus részről szintén egyidoben alakul

hattak tanítóegyesületek. „Váci püspöki megyében kebelezett szé
kesegyházi kerület elemi tanítók köre" 1859-ben tanács koz mányi 
gyűlést tart. Tizenhét iskola tanítója alkotta ezt a kört, melybe 

Galga völgyről Domony, Püspökhatvan, Mácsa tartozott. Szintén fi
zettek tagdijat, tanítói könyvtárat létesítettek.©^ Következő évben a 

tanítók által kidolgozott munkákról olvasunk jegyzőkönyvükből. A 

gödöllői tankerületbe tartozott Hévíz, Túra, Bag, Hévizgyörk és Gö

döllő környékén négy iskola. 1864/65. évben kidolgozott tanügyi 

feladványukat megbírálja a tanfelügyelő. A gödöllői egyházkerület

ben az elemi iskolák főfelügyelője 1846-ban Laczkóvits Vencel al- 

esperes
A galgavölgyi latin iskolák rektorainak képzettségéről szól

tunk. Részben ’smeriük csak a kis-iskolák tanítóinak iskolázottságát. 

Domonyi két evangélikus rektorról tudjuk, hogy retorikai-poetikai 
osztályt, egy pedig theologiát végzett, Tótgyörkön egy lelkészképe- 

sitésü. A többi evangélikus és katolikus tanító, a 18. században 

működők közül, legalább a grammatikai osztályt elvégezte, de in

kább syntaxista képesítésű. Akadt közöttük „ad logíca" a Bagón 

működő Lantos Mihály 1702-ben. Első képesített tanító Hájek Ru

dolf, 1829-ben egyenesen a budai tanítóképzőből viszik Aszódra.
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A század második felében a legtöbb elvégzi a 2-3 éves tanítókép

zőt. 1873-tól kötelezővé teszik annak megszerzését. A gimnáziumi 

végzettséggel rendelkezőknek különbözetit kell tenniök. Valles Ká

roly acsai tanító 1871-ben Kalocsán póttanfolyamon vesz részt a 

képesítő megszerzéséhez.

Aszódon, Ácsán, de a többi Galga menti faluban a rektorok, 

tanitók nemzetiségi származása igen változatos, ahogyan az isko

lák tanítási nyelve megkívánta. Bagón, Hévizén, Túrán, Mácsán 
magyarul, Ikladon és egy időben Püspökhatvanban németül, a töb

bi faluban szlovákul folyt a tanítás. A tanitók családneve, szár
mazási helye vegyesen magyar, szlovák és német. Iskolai funkció

juk mellett kántorok, több helyen jegyzők is. Állásuk javadalmától, 

körülményeiktől teszik függővé, hogy egy helyen meddig maradnak. 

Bagón 30-40 évig működő iskolamestereket találunk. Leggyakrab

ban változtatták helyüket a segédtanítók, egy-két évet töltöttek egy

helyben.

A 19. században több iskola tanító—családjából generációk 
működtek Galga völgyön. Kiemelkedő ezek közül a tehetséges Mi
csinay család, mely 8-9 pedagógust adott Aszód, Iklad, Domony, 
Hévizgyörk, Zsidó iskoláinak. Ilyen volt Ácsán a Brocken-család, 

Túrán a Bálázs-család. Túrán a Murinyi családból apa és fia 

100 évnél hosszabb ideig tölti be a ludimagister tisztséget.

AZ ISKOLÁK LÁTOGATOTTSÁGA

A tanulók rendszeres iskolába járásáról 1770-től találunk 
adatokat. Ősztől tavaszig még csak jártak azok, akiknek szülei el 

akarták sajátíttatni gyermekükkel az olvasást, írást Tavasztól alig 

akad tanítványa néhány iskolának. Vizitációk adatai összehasonlí

tásra adnak lehetőséget a téli és nyári iskolalátogatásokról. Téli 

tanulási idő általában október végétől márciusig, a nyári májusig 
tartott. 

Kimutatás a Galga menti katolikus iskolák látogatottságáról
1770-177 5-ben: télen jár nyáron jár Vizitáció éve:

Bág. kb. 35 16 1770
Aszód 12 8 1770
Túra 50 20 1770
Hévíz 40 20 1773
Hévizgyörk 3 — 1775
Mácsa 30 18 1775
Püspökhatvan 48 - 1775
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Másutt sem volt különb a beiskolázás, il etve az iskola látogatás. 

1846-ban egy kimutatás tartalmazza a Galga .menti katolikus isko

lákban 6-12 éves korig alkalmas gyermekek számát és azokét, akik 
valóban járnak,0^ Ebből kitűnik, hogy 12 92 iskolára alkalmasból jár 

926, vagyis 71%.

Iskolába

fiú
alkalmas 

lány
Iskolába jár

Összesen: fiú lány Összesen:
Aszód 48 29 77 30 18 48

Bag 97 88 185 73 67 140

Domony 12 13 25 3 6 9
Hévíz 105 95 200 . 80 70 150

Hévíz györk 28 32 60 20 22 42
Mácsa 102 97 199 63 58 121

Püspökhatvan 100 80 180 78 38 116
Túra 170 196 366 140 160 300

662 630 1292 487 439 926

Domony 186 5-ben indokolja, amiért nyáron nem járnak: „még a vi

lági hatóság parancsára sem lehet őket oskolába terelni.” PuspÖk- 
hatvan. „A gyermekek minden unszolás dacára meg nem jelennek,” 

Ugyanekkor az evangélikus iskoláknál sem jobb a helyzet, A ta

vaszi vizsgát több helyen nem tudták megtartani, mivel a tanulók 

nem jelentek meg, 1881—ben Domonyban 102 tanuló közül 62, Hé
vizgyörkön 97 közül 54, Ácsán 82-ből 55 jelent meg,^J^ Az aszó

di evangélikus iskolakörhöz tartozó iskolákban 660 tanuló jár a 

67 5 iskolaköteles -közül. Ez természetesen a téli időszakra vonat
kozhat,®

Iskolai szorgalmi idő a katolikus iskolákban 1865-benk-z

Bag 10 hónap napi 5 óra 4 csoport terem

Aszód 10 hónap napi 5 óra 4 csoport 1 terem

Hévizgyö rk 10 hónap napi 5 óra 3 csoport 1 terem

Héviz egész évben egész nap 3 csoport -t terem

Túra 10 hónap napi 5 óra 2 csoport 3 terem

Domony 5 hónap nyáron nem 2 csoport 1 terem

Mácsa 5 hónap nyáron nem 4 csoport 1 terem

P. ha tvan egész nap nyáron nem 2-3 csoport 2 terem

Tótgyörk egész nap nyáron nem 2-3 csoport 1 terem

Ácsa egész nap nyáron nem 3 csoport 1 terem
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Iskolaépületek

Több faluban az iskolát a „communitas", azaz a község lakos

sága építette és tartotta fenn: Bagón, Túrán, Mácsán, Hévízgyörkön 

a 17, században épült és később elhagyott parochiális házból alakí
tottak iskolát és tanítói lakást. Földesúri segítséggel épült Püspök

hatvanban, Aszódon az evangélikus és katolikus iskola. 1762-ben 

Hévizgyörkön az iskolaház olyan szegényes, hogy ház névre nem 

szolgál rá, egyenesen veszedelmes benne lakni. Együtt a lakással 

egy szobából áll még Hévizén, Domonyban. Külön az iskola Püs

pökhatvanban, Bagón, Mácsán, Aszódon. A 18. századi can.vizitá- 
ció mind arról tesz említést, hogy „szoros", szegényes (misera), 

renoválásra szorul. Néhány téglából épült: Bag, Túra iskolája, má
sok vertfalúak. Teteje mindnek szalmával vagy náddal fedett. A 

19. században sem találjuk jobb állapotban a legtöbb iskolát. 1846- 

ban Hévizgyörkön „rossz állapotban vagyon", Mácsán felette szűk, 

a gyermekeket befogadni nem képes, Hévizén roskadozó állapot
ban, de reményt keltőén megjegyzik, hogy a „Helység” tavasszal 

újat szándékozik építeni. Domonyban és Zsidón szintén roskado- 
zó-félben, Bagón mindössze 2x4 öles. 4 kis ablakkal. Egyedül 

Püspökhatvan van jó karban. Túrán egyik szárnya egy évvel ko

rábban épült, de renoválásra szorul! Aszódon jó állapotban talál
ják. Húsz évvel később, 1865-ben az épületek állapota, Hévizgyör

kön, Túrán, Mácsán, Püspökhatvanban jó, Hévizén Domonyban, 

Bagón középszerű, Aszódon rossz. Ha összehasonlítjuk az előbbi

ekkel, lényeges javulást tapasztalunk. Peitler Antal püspök igyeke

zett az iskolákat anyagiakkal támogatni.
Az evangélikus iskolák állapota sem térhetett el nagyon az 

előbb felsoroltaktól, a református sem, hiszen ezeknél is a lakos

ság gondoskodott fenntartásukról. Domonyban a „héber" iskola, il

letve tanoda egy kibérelt szoba.

ISKOLÁK BERENDEZÉSE, FELSZERELÉSE

A katolikus iskolák felszereléséről, bet. '*ről először

1846-ból maradt fenn összeírás. Ezek alapján élképp 

iyen lehetett 100 évvel még korábban, A normális—vegyes . xák 

szerződésének egyik pontja tartalmazza a tantermek felszerelésére 

vonatkozó kötelezettségeket, melyeket Bagón, Ácsán, Aszódon, 
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Hévizgyörkön, Zsidón i eg kellett valósítani. „Az oskolaszobát szük

séges szerekkel, úgyr .nt padokkal, fekete táblákkal, azokhoz való 

lábakkal, és kis irz itallal elkészítjük, azonkívül spongyát, krétát 

és téntát amidőn ikséges lészen szerezni fogunk." A végrehaj

tás különböző on valósult meg. Bagón 1846-ban található 4 hosz- 

szú bárdolatí jca, 2 fekete tábla s más semmi. Túrán a két te

remben eg* igen hosszú asztal, 5 lóca, 1 tábla, 1 asztal. A- 

ránylag jolőt^, felszerelt Aszód: 1 asztal, 2 tábla, 14 olvasótábla, 

7 nagyobb, 8 kisebb pad, 1 fekete tábla. Püspökhatvanban is ren
des padok, asztal, tábla található.^^ Elképzelhetjük, hogyan tudtak 

a lócán Írni a tanulók. Ennél rosszabb körülményeket Kis újfaluban 

és a hozzá közeli, Pencen találtunk. 1860-ban a katolikus iskolá

ban „nem csak asztal vagy padok, de egy jóra való ülő hely sem 

létezik. A tanonczok elúnván a három, néha négy óra hosszanti 

állást, a tanítóra mit sem figyelnek, elfáradt gyenge tagjaikon, az 

ide oda való mozgás által könnyíteni törekedve, a tanító legna
gyobb szorgalmát is sikertelenné teszik."^^

Az acsai vegyes iskolai szerződésnek egyik pontja arra is 
kötelezi a. fenntartót, nogy az iskolába új kemencét állítson fel.

TANÍTÓI/AKÁSOK

A legtöbb iskola elszomorító képe mellett a tanitók lakása 

hasonló, hiszen nagyobbára egy fedél alatt volt a kettő. A 18. szá
zadban legtöbb katolikus tanító lakása egy szobából áll, mellette 

esetleg kamra és istálló. (Hévizgyörk, Bag, Hévíz, Mácsa, Domony.) 

1846-ban az előbbi állapoton felül csak Mácsán találunk egy kony

hát, Néhány nagyobb tanítói lakás: Püspökhatvanban 3 szoba-kony- 
hás kamrával, istállóval, Túrán 2 szoba, éléskamra, istálló, Aszó

don 2 szoba, 1 kamra, Bag különösen szembeötlően szegényes! 

1846-ban is csak egy szoba, kamra az egész tanítói lak, igen rossz 

állapotban, majorsági épület semmi. A lakásokhoz tartozott kisebb- 

nagyobb udvar és kert.
Amely adatot a roskadozó iskolákról felsoroltunk, azt meg

ismételni nem akarjuk, mert ugyanazon épületekről van szó, mind

kettő egy fedél alá tartozott.
Hogy mit takart egy-egy tanítólak és iskola rossz állapotára 

vonatkozó feljegyzés, azt 1860-ból, Szeleczky György pencí tanító 

panaszából elképzelhetjük, mit ir iskolájáról és lakásáról. „A tanító
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laka, valamint az abban foglalt tanoda! kisszerű terem, melyet 50 ta- 

noncok szoktak látogatni, oly rossz helyzetben van, hogy abban e- 

gész éven át, legyen tél vagy nyár, szobák allyaiból majdnem víz

folyás nyílik, hol az igen szegény, alig 136 új forintokig rúgó állo- 

mású tanítónak ugyan azon helyen 25 éveken általi sok nélkülözé

sekkel küzdve véres verejtékkel és igen fáradságosan szerzett házi 

bútorait a penész és nedv emészti, még a mellett az egészségére 

nézve is igen káros hatályú.”

TANÍTÓK FIZETÉSE

Először 1702-ben jegyezték fel canonica visitatiokban a ta

nítók dijlevelét. Három fo részből állt: 1.) Párbér terményben, álta

lában 1/2 kila (pozsonyi mérő) rozs vagy búza házaspároktól, öz

vegyektől ennek fele. Készpénz a 18. század közepén 25 dénár, 

1771-ben 15 kr. 2.) Szántóföld, leginkább 6 kila (pozsonyi mérő) 
alá való.^J^ Szántóföldet a lakosok őszi vetésből maguk trágyázni, 

szántani, bevetni, learatni s a termést behordani kötelesek. Tava

szi vetésből hasonlóan, 3.) Egyéb szolgáltatások nagyon különbö

zőek lehettek, általában az alábbiak: 20 font faggyú, 2-3 szekér 

széna, 6-7 öl fa, fél szalonna, 4 icce (2 pint) vaj, 25 kg (50 font) 

vagy l/2 Q.só, ahol szőlő termett, ott bor 1-2 akó. Kaptak kender- 

káposztás- kukoricás földet, melynek szántását szintén kötelesek el

végezni a lakosok. Marháit a község mezeire kihajthatta, azért a 

pá&ztornak nem fizetett, viszont annak sem kellett a gyermeke után 

tanulópénzt adni. A gyermekek után ugyanis tanulópénz járt a ta

nítónak. „Kántoronként”, azaz negyedévenként 5 garas, avagy esz

tendő által egy forint. Az egyházi funkciók végzése nem számított 

a tanítói fizetésbe, amelynek összege körülbelül fele annyi volt, 

mint a papnak fizetett összeg. A kántori fizetésből kellett viszont 

nagyobb iskoláknál a segédtanítót is fizetni. Volt, ahol csak az élel
mezéséről kellett gondoskodnia a kántornak, a készpénzt pedig az 

egyház külön adta.

Ha a tanitó-kántor „a kontraktustól elállani szándékozna, te

hát köteles lészen egy fertály esztendő előtt jelentést tenni, a szük
séges hozzá alkalmaztatás végett.”®1
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Galga völgyén működő róm. katolikus tanítók fizetése 1865-ben'

Helység Készpénz Termény Föld Föld jövedelme Ossz.
Ft. éréke 1200 □- Ft. Ft.

Ft. öles hold

Ácsa 84,- 84,-

Aszód 37,- 5 57,- 94,-

Bag 12,- 360,- 12 60,- 432,-

Bag segéd tanító 60,- 60,-

Hévíz - 150,- 12 5°,- 200,-

Hévíz altanitó 80,- 80,-

H évizgy ö rk 52,- 108,- 21 84,- 244,-

Tótgyörk 84,- 84,- .

Túra I. tanító tanítás után semmi

Túra alelemi t. 300,- 300,-

Túra I. segéd 80,- 80,-

Túra H. " 60,- 60,-

Do mony 28,04 32,- 12,5 8.- 68,04

Mácsa 50,- 160,- 16 20,- 230

Püspökhatvan 46,28 267,- 21 100,- 513,28

P. hatvan II. t. 60,- 60,-

ÖSZTÖNDÍJAK, ALAPÍTVÁNYOK ISKOLÁKNAK, TANÍTVÁNY OKNAK

Galga völgyi iskolákra tett alapítványról mindössze hármat 

ismerünk, bár az aszódi evangélikus latin iskolára több ilyen lehe

tett. Valaszkyné Tóth Erzsébet 1842. II. 21-én Tótgyörkön tett vég

rendeletében a „Tót Györki oskolának” 400 Ft-ot hagyományoz, 

hozzá még 100 Ft-ot a tanulók számára szükséges és főleg ma

gyar nyelvű könyvek megszerzésére, A kántornak és iskolamester

nek hagyott 300 Ft-ot, hogy tanítványait magyar nyelvre szorgal
matosán oktassa.^)

1788-ban Prónay László a normális (mixta) iskola alapítása

kor az acsai iskolának fundációt tesz 1000 Ft-ról olyan megha

gyással, hogy kamatának egyik felét az egyház szükségleteire, má

sik felét pedig "ezen Nationalis oskolának szükségüké, úgymint 
tolira, téntára, papirosra és a szegények könyveire esztendőnként 

... kiadattassék."
Podmaníczky-féle alapítvány kamatából Aszódon 8 forint fel-

19



használását az alapító határozza meg, 4 forint könyvek- vásárlásá

ra fordítható. A katolikus iskolákban 1865-ben ingyen tanköny

vet adtak Mácsán minden tanulónak, Püspökhatvanban a váci püs

pök adományából 8 Ft értékben szintén ingyen tankönyv, Aszódon 

32 került kiosztásra, valószínűleg a Podmaniczky-alapitvány kama

taiból.
Galga völgye falvaiban a török idők után magyar, szlovák, 

német telepesek, katolikusok, evangélikusok, reformátusok, zsidók, 

anabaptisták, görögkatolikusok vallásra, nemzetiségre eléggé tarka 

képet mutattak, mégis békés együttlétben éltek. Tanítóik nehéz kö

rülmények között a kultúra alapjait rakták le. Ez a tanulmány hé

zagosán, de nekik állít emléket. Alábbiakban néhány életrajzi adat

tal bővítve megtaláljuk Galga-völgye tanítóinak neveit. Adjon ez 

indítékot arra, hogy községeink ma működő pedagógusai tovább ku
tassák s Írják meg iskoláik történetét, tanitó-elődeik életrajzát.
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A C S A

Evangélikus grammatikai iskola rektorai

Konitsek Mátyás ( - 1702 )

*Nyitrán. Tanult előbb otthon, utána Erdélyben, a nagyenyedi 

kollégiumban. Hazájába visszatérve nevelő Topolcon Görgey János

nál, majd öt esztendeig Ujfalussy János házánál Besztercebányán. 
Ezután kerül Ácsára rektornak, ott 1702-ig működik. Ez év február 

24-én felavatják lelkésznek Akasztó (Solt m.) gyülekezetébe.

Michaelis seu Michalovicz János (1702-1705)

*Báton (Nagy-Hont m.) Tanult hazájában, Maróton, két esz

tendőt Selmecen. Elűzött tanárát követve egy évig Korponán a 

retorikai osztályban folytatja tanulmányait. Hazatérve helyettesíti a 

rektort két esztendeig, utána felavatják és meghívják Sipekre az 

iskola élére. Ezután két esztendőt tölt Ledenyén, végül Ácsán ta

nít három évig. 1706. január 25-én Selmecen lelkésszé avatják, 

s Nagy-Hont megyében, Bágyon faluban 1706--1708, Szirákon 1708- 

1709, Ősagárdon 1714-1718-ig működött. Onnein Jeszenszky elűzte 
s azután 60 évig nem volt a falunak papja.

Paulini Pál (170 5)

^Lentvorán (Nógrád m.) Tanult Korponán, Előbb rektor Mag

lódon, onnan Ácsára hívták rektornak. Az acsalak azonban lelkész- 

szé választották, s 1705. december 14-én Selmecen felavatták.

Vissny György (1705-1711-ben is)

Paulini után kerülhetett Ácsára, mert közöttük „régóta elmér

gesedett veszekedés” lángol fel 1710-ben. A templomból egy vá
szonkendő (lepel) ellopásával vádolja a lelkész Vissnyt. A gyanú 

azért terelődött a rektorra, mert a lelkész távollétében ő őrizte a 

templom kulcsát, s a lepel ezen idő alatt tűnt el. Bebizonyosodott 
viszont, hogy mások is őrizték ott dolgaikat (háborús időben’), 

nyilvánvalóan nem lehetett igy csupán a rektort gyanúsítani a lo

pással. Esküvel fogadja ártatlanságát, mire a lelkész és felesége 

megkövetik. Következő évben újabb vád éri. Rákóczi szabadság

harc alatt Zólyom elfoglalásakor Vissny katona, s úgy látszik sza

bad zsákmány nyomán pénzhez jut. Később, 1711-ben az acsai
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Koháry javak prefektusa ezért állásából el akarja bocsáttatni, mely
re levélben felszólítja a lelkészt. Az egyházi törvényszék nem ta

lálja vétkesnek a rektort, mivel mint katona követte el, ez a ma

gyar törvények szerint amnesztia alá esik. Paulini lelkész elbocsá

tása mellett lenne, mivel az ő beszédeit is gúnyolja. Az egyházi 

bíróság ezt sem tartja elégségesnek az elbocsátásra, ellenben fi

gyelmezteti és megfogadtatja vele, hogy példásan fog viselkedni. 

A lelkész gáncsoskodása ellenére a lakosság ragaszkodik meg

tartásához, igy marad.

Burján Dániel (1726-1728)

1703-ban Ribán (Hont m.) Atyja lelkész lehetett, mert csa

ládjával 1711-ben szomorú számkivetésben élt. Tanult Pozsonyban. 

Ácsára 1726-ban került, honnan két év múlva Szirákra távozott. 

Végül Csabán működött. 1731-ben felavatják lelkésznek Kis-Berény
be.

Válás zkay Jakab (1728-1741.)

•*1707-ben. Atyja lehet a helyben működő lelkész, V. Gergely, 
testvére pedig v. János rektor Tótgyörkön. Iskolai végzettségét 

nem ismerjük. Valószínűleg betegsége miatt mondott le állásáról, 

1741 elején Piscatoris György kerül helyére. Még ebben az év

ben meghal, november 28-án temetik.

Piscatoris György (1741-1756)

# kb. 17IC körül. Atyja György, rektor Csőváron, már 172 5- 

ben. Tanulmányainak helyét nem ismerjük, azonban képzett pedagó

gus volt, 1741. január 25-én kerül Ácsára, akkor középkorú. Még 

ebben az esztendőben végez nála látogatást Smidt János esperes. 

Megállapítja, hogy syntaxisnál kezdve kb. 40 gyermeket tanít állan

dóan. Engedelmességet és szorgalmat Ígért minden pontban. Hiva

talba lépése óta bizonyítékát adta annak, hogy milyen szorgalmat 

tanúsított. Egyik fia később szintén tanitó, egyben utóda Dunaegy- 

házán, ahova Piscatoris kerül Ácsáról 1756-ban. Helyet cserél 

az ottani rektorral, Kromp Istvánnal. Még Ácsán temeti édesapját, 

a volt csővári rektort, aki 40 esztendőt tanitott, s 70 éves korá
ban hunyt el, 17 52-ben.
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Kromp István (17 57-1761)

Rövid négy esztendei működéséről több nyom nem akadt, 

mint két anyakönyvi bejegyzés. Feleségének két lánya születik A- 
csán 17 57. és 1759-ben.

Medveczky Tóbiás (1761-1762)

*1720. február 23-án Isztebnán (Árva m.) Tanult Sajó-Gö- 

morben, KÖrmocÖn, majd Pozsonyban. 1743-ban Nemes Csó (Vas 
m.) tanitója egy évig. Innen Pozsonyba kerül magyar-szlovák kán

tornak, orgonistának és karvezetőnek. 1746-ban Wittenbergbe megy, 

ott 3 1/2 évig tanul. 1748-ban visszatér. Necpálon a középfokú is
kola élén 2 1/2 évig, aztán Békéscsabán tanit. 17 52-ben ellensé

geskedés következtében visszatér ősi hazájába. Nyolc évi magán

foglalkozás után végül 1761-ben az acsai iskola élére hivják. Itt 

mindössze öt hónapig működött, 1762. áprilisában Bodonyba 

(Nógrád m.) ment lelkésznek.

Dobák János (1762-1770)
Köznemesi cssláclBól származott. Atyja "valószinüleg az 

17 26 és 1741 között Pilisen működő D,Tamás rektor. Előbb Bo- 

donyban tanitott. Ácsáról 1770, áprilisában Szügybe (Nógrád m.) 

távozott, ahol szintén folyt donatusi fokon latin nyelv tanitása, 

Balassovitz Gábor 1749-ben bevezetett reformtan terve nyomán.

Brocken András (1770-1783)

*17 32. november 30-án Beczefalván (Gömör m.) Tanulmányai

nak színhelyét nem ismerjük. Előbb Bágyonban rektor hét évig, utá

na Felső-Szudra kerül, ott szintén hét évnél többet tölt. 1770. júni

us 8-án kerül Ácsára. Működéséről aránylag többet tudunk, mint 

az elődökéről. 1771-ben 90 gyermeket tanit: kezdőket, olvasni tanu

lókat egészen grammatikáig, a Rhenius könyvig bezárólag, valamint 

saját vallása katekizmusát. Fiuktól 7 5 krajcárt, lányoktól 60 kraj

cárt kap, a lakosságtól 1 1/2 mérő terményt. Egyik híressé vált ta

nítványa, Bohuslav Tablic a csővári rektor fia, tőle megy Tót- 
györkre a Párniczky család nevelőjéhez, Csaplovics Jánoshoz syn- 

taxist tanulni. Brockent 1783-ban megválasztják Csornád első evan

gélikus lelkészévé. Nagy családjából származó gyermekei lelkészek 

és főleg tanitók a Galga völgyén.
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Baros Sámuel (1783-1790)

Csupán annyit tudunk róla, hogy Maglódról jött, Előtte 1774 

táján Tótgyörkön is működött, s onnan állítólag Besztercebányára 

távozott 1790. szeptember 6-án Ácsát elhagyja, lemond állásáról.

Chován Sámuel (1790-1798)

Azonos az Aszódon működő rektorral. Életrajzát bővebben 

ott megtaláljuk. Korponáról jött Ácsára, innen Csornádra távozott,

EVANGÉLIKUS KIS-ISKOLA TANÍTÓI

Polevkovics János (1798)

Domonyból jött Ácsára, itt nagyon rövid ideig működött 

Bokorra (Nógrád m.) távozott.

Stoncz Sámuel (1798—1803)

Nevéhez nem fűződik érdem. Állásából elmozdították, okát 

nem ismerjük.

Kiinger János (1803-1815)

Csömörről jött. „Békétlen ember lévén", állásából szintén elmoz
dították, holott ez év májusában tartott egyh. megyei gyűlésen még 

dicséretet kap szorgalmas működéséért. Utána három évig ideiglenes 
jegyző.

Alexa József (1-.24-1862)

tfPuchnón, 1824-ben. Tanult Késmárkon. Harmadik tanító, aki 

elődei sorsára jut. Elmozdítják. Pia a községi pénztárat 1856-ban 

feltörte, s mint bebizonyosodott, az apa is segédkezett benne. 

Megbilincselve szállították Vácra. Felfüggesztési ügye évekig hú

zódik, végűi elbocsátják állásából.

Valles Károly (1862-1885)

Besztercebányán. Tanult Besztercebányán, Selmecen, elvé

gezte a 8, latinos ztályt. 1871-ben póttanfolyamon vesz részt Kalo

csán, mivel nem végzett tanítóképzőt. Mellette alkalmaznak először 

segédtanítót, A gyermekek létszáma már Alexa idejében, 1838-ban 

96-ra emelkedett, Valles alatt 1882-ben 82,
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Liptai (Lipták) János (1885-1-903-ban is)

Segédtanítók: Martinyi János (1848) Szab.harcban közember 

Ferenczy Pál (1856-185?) 

Gál János (1857—1858)

Valles Károly (1858—1862) Előtte Szászi, R, 

keresztúr, Cinkota, Pilis

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

A váci püspök saját költségén „szükségből" tartotta fenn az 
1860-as évektől rövid ideig,

Hannos Alajos (1865)

PRÓNAY CSALÁD HÁZITANITÓI ÁCSÁN

Balassovitz Gábor (1741)

*1718 táján Polichnón (Nógrád m.) Középiskoláit Alsó Sztre- 

gován, Kis Zellőn, Győrben, Besztercebányán és külföldön Wtten- 
bergben végzi, 1741-ben tér haza, Prónay Gábor házínevelönek al

kalmazza Ácsán. Kb, 7 hónap után megválasztják Gután lelkésznek. 

1748-tól Szügybe (Nógrád m.) kerül, s ott hal meg 1754-ben. A szü

gyi iskola megreformálására tantervet, rendtartást készit, mely alap

ján 1749-től ott is donatusi fokon tanítják a latin nyelvet.

Torkos Mihály (1742-1743)

Tanul Győrben, Besztercebányán. 1742-1743-ban Prónay Gá

bor gyermekei mellett nevelő. 1743-ban külföldre távozik továbbta

nulni. 1747-ben Wttenbergben tartózkodik. Hazatérve Modorban lel

kész. A dunántúli egyházkerület püspöke 1761-től. Meghal 1802-ben.

Thessaris János (1743-1746)

Nógrádi származású, 1740-ben Besztercebányán tanul. 1743- 

tól három esztendőn keresztül Ácsán nevelő. 1746-ban beiratkozik 

a wittenbergi egyetemre, egy év múlva is ott találjuk.

Pécsi Pál (1746)

Atyja a tótgyörki lelkész, Prónay Gábor fiainak felvigyázója,
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amikor azok Győrben tanulnak.

Münch Sámuel Fülöp (1751-1752)

Jf Sopronban 1725-ben. Tanulmányait otthon végzi. 1749-től ma

gántanítványai Sopronban Hellenbach György és Prónay Pál ifjak. 

17 51-ben Prónay Pál családjához kerül nevelőnek Ácsára. Innen 

Késmárkra hívják rektornak. 1753-1758-ig lelkész Lőcsén, utána 

Sopronban s még ebben az évben elhunyt,

Sextius János alias Sesztak (1752-1754)

#Nagy-Szlaboson. 1751-ben rektor KÖviben, utána három esz

tendeig nevelő Ácsán a Prónayaknái. Onnan Osgyánba választják 
„direktornak". 1757-ben lelkésznek felavatják Legéndre. 1760-tól 

Pribelen, 1766-tól Garamszegen működik.

Kuzmany Sámuel (1764-1766)

#1736-ban Maskován (Nógrád m.) Tanult otthon, Abelován, 

Losoncon, Kis Zellőn, Sajógömörön, és Pozsonyban; külföldön Alt- 

dorfban és Wittenbergben, Hazatérve az acsai Prónay kastélyba ke
rül nevelőnek két évre. Innen távozva Eperjesen conrector 1767- 

1772-ig. Utána Sajó-Gömörre megy rektornak. 17 84-től Rima-Bre- 

zován lelkész, utána Rimaszombatra távozik.

Jakobaei Sámuel (kb. 177 5)

* Losoncon 1752-ben. Tanult otthon, Kis Zellőn, Selmecen, Kö- 

vin és Késmárkon. Előbb nevelő Csetneken, utána Ácsán a Prónay 

ifjakat oktatja. Innen a Tiszántúlra, Csécsére távozik, Szirmay Ist

ván egyházfelügyelő kastélyába, ugyancsak nevelőnek. 1784-tŐl lel

kész Szerkénben.

Mixádt Dániel (1776-1778)

1752-ben Turopolyán (Nógrád m.) Tanulmányait otthon, Kör- 

möcön, Pozsonyban és Jenában végezte. Hazatérése után két évig 

nevelő Prónay Pál családjánál. 1778-tól rektor Körmöcön, 1780-tól 

lelkész Lónyabányán. Meghalt 1790, Mikszáth Kálmán Írónk dédap

jának testvére volt
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Toperczer Sámuel (1794-1796)

* Lőcsén L77 O-ben. Tanult otthon, Sárospatakon, Sopronban, 

1789-től Jenában. Hazatérve két esztendőt tolt a Prónay családnál, 

1796-ban conrector Lőcsén, 1804-től Nagyszalókon lelkész.

Palkovics György (kb. 1797)

< Rimabányán ( Gömor m.) 1769-ben. Tanulmányait Osgyánban, 

Dobsinán, Sopronban, külföldön a jénai egyetemen végezte. Haza

térése után Losoncon tanár, majd Prónay Gábor családjánál nevelő 

Ácsán. Onnan Vácra kerül, valószínűleg a Gottlieb nyomdához szlo

vák lektornak, 1801-ben Sümegrendekre (Zala m.) Porzia herceg 

házához nevelőnek. 1803-ban megválasztják a szlovák tanszék el

ső professzorának Pozsonyban, s e minőségben 34 évig működik. 

Meghal 1850-ben.

Lutze István (1829-1831)
•W 1803. Uhorszkán (Nógrád m.) Tanulmányait otthon, Osgyánban, 

Selmecen, Késmárkon és Pozsonyban végezte, 1827-ben Halléban az 

egyetemen is megfordul. Hazatérve nevelő Prónay János kastélyában 
2 1/2 évig. 1831-ben az osgyáni iskolába hívják, ahol testvére halá

la után 1839-ben megkapta katedráját.

Vengericzky András (1831-1832)
*1808. Alsóbodonyban (Nógrád m.) Tanul Selmecen, Pozsony

ban. Három évig nevelő a Prónayaknál Romhányban. 1830-ban a jé

nai egyetemre megy. Hazatérve Prónay Kálmán kastélyában felügye

lő, onnan Selmecre kiséri tanítványát. 1832-ben az udvardi egyház 

hívja meg lelkészének.

Kuttlyk Károly (1832)
Prónay Ágost serény tanulásának felügyelője Selmecen egy 

esztendeig. Innen iskolai vizsga után búcsút mond. Felavatják lel

késznek 1833-ban.
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ASZÓD

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI A 18-19. SZÁZADBAN

Gazsó István (kb. 1704)

Elbujdosott (profugus), valószínűleg a kuruc szabadságharc 

alatt, amikor a protestáns kurucok Galga völgyén megfordultak.

Buczkó István (1763-1775)

Első' tanitó Aszódon, az újonnan szervezett álláson.

Thomasovics András (1775)
5jfl737-ben. Aszód előtt Rákoscsabán működött 1771-75 kö

zött.

Balazsovics Pál (1782, 1784-ben is)

Aszódon nősül 1783-ban.

Miller Ferenc (1787)
Neve egy német és latinnyelvü beadványban fordul elő.

Hájek Rudolf (1829-1841-ben is)

XI 807-ben Pozsonyban. Magyarul, szlovákul egyaránt, németül 

közepesen beszélt. Tanult humanoriát, a budai kir. tanítóképzőből 

1829-ben hozták Aszódra, Tanítását dicsérik.

Tugan Ferenc (1846) Csak nevét ismerjük
Lestár Károly (1848) Csak nevét ismerjük

Tittel Mihály (1853-1858)

* 1825-ben. Végzettsége két latin iskola, két év nyilvános ta

nítóképző Esztergomban. Előbb több helyen segédtanító. Aszódról 

Kisújfalura került.

Korilly János (1859)

* 1836-ban. Előbb segédtanító Püspökhatvanban, segédjegyző 
Pencen. Szorgalmát dicsérik.
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Mazanetz Vince (186&-1886)

*1837—ben íjrményen. Végzettsége 3 gimnázium. Képesítőzött 

1860-ban Esztergomban, Beszélt magyarul, németül és szlovákul 

Meghalt Aszódon.

Glédula Dezső (1886-1889)

WUzapanyit (Gömör m.) 1864-ben. Temetve Aszódon 1889-ben.

Ludszky Mátyás (1889-1900-ban is)

*Krasznahorkán 1854-ben. Képesítőzött 1876-ban Losoncon. 
Előtte Jászkarajenőn.

U. tanítói álláson:

Czikes Franciska (1848) 

Klein Lajos (1891)

Stoffné Csia Irén (1895-1900—bán is)
* Brassóban 1866. Képesítőzött 1885—ben Kolozsvárott Működött 

1885-t ŐL

IZRAELITA ISKOLA TANÍTÓI

Név nélkül (1790) Diólevelére és normális iskolai tanításra vonatkozó 

szerződését ismerjük.

PODMANICZKY CSALÁD- HÁZITANITÓI ASZÓDON

Szontágh Sámuel (1761-1775)

* Eperjesen 1736-ban. Tanul otthon, Osgyánban, Pozsonyban; 

külföldön Altdorfban, Jenában és Göttingában. Hazatérve a Podma

niczky családhoz kerül nevelőnek Aszódra. A család gyermekein 

kívül magántanítványokkal is foglalkozik. 1775-ben Kassára megvá

lasztják másodlelkésznek. 1808—tói superintendens. Meghal 1822.

Márk Frigyes János (1772-1773)

* 1747-ben Modorban (Pozsony m.) Itthoni tanulmányai elvég

zése után két évig külföldön tanul. Hazatérve Podmaniczky Sándor 

családjánál nevelő egy évig. 1773-ban Pongyelokra választják lel
késznek. Működött Alsó Sztregován és Balassagyarmaton is.
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Martiny Sámuel seu Kovács (1774)

*1744, Itthoni tanulmányai elvégzése után a vittenbergi egyetem 

hallgatója 1766-1773-ig. Hazatérve Podmaniczky Sándor fiainak neve

lője. 1774-ben Szenna választja lelkészéül, 1783-1785-ig Börzsöny

ben működik, 41 éves korában elhunyt.

Laurentzi János (kb, 1803-1804)

* 1774-ben Liptószentmiklóson. Tanulmányait otthon, Lőcsén, 

Miskolcon és Pozsonyban végzi. Egy évet tanit Losoncon. 1800-tól 

két esztendőt Jenában tölt. Hazatérve Podmaniczky László udvará

ban nevelő egy évig. Utána Osgyánban és Losoncon tanit. 180 5- 
ben felavatják Csetnekre rektornak és lelkésznek,

Holéczy Mátyás (kb. 1807)
Életrajzát lásd az aszódi rektorok között. Aszódon tanította 

korábban a Podmaniczky ifjakat egy esztendeig.

Csutak János (1818)

Podmaniczky Lajos nevelője Poszonyban, Megválasztják az 
ifjúság önképzőköre: a Magyar Társaság elnökévé. Ezt a tisztsé

get két évig viseli.

Hunfalvy Pál (1833-1842)

*Nagyszalókon 1810. Tanulmányait Késmárkon és Miskolcon 

végezte. Házinevelőnek Aszódra kerül: Frigyes és Ármin felügyele

te alatt tanul Miskolcon. 1842-ben megválasztják a jogtudomány ta

nárának Késmárkra. Vele tartanak a Podmaniczky-ifjak s ott folytat

ják tanulmányaikat, Petőfi 1845, júniusában meglátogatja kőrútján Hun— 

falvyt Késmárkon, 1849-től Pesten lakott s az összehasonlító nyel

vészet megalapítója. Meghalt 1891-ben.

n, Szontagh Sámuel (1852)

*1828, Szelcén ( Gömör m.) Első tanulmányait Bácsfalván vég
zi, utána Selmecen és Pozsonyban tanul, Podmaniczky Mihálynál, 

utána Sréter Horatiusnál nevelő, 1856-ban Betlére kerül lekésznek.

Bogsch János (1857)

Az aszódi gimnáziumban is tanított, életrajza ott szerepel.
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RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Záhony István (1675-ben, de 1697-ben is)

Licenciátus, igy lehetséges, hogy tanítással is foglalkozott.

Lantos Mihály (1702)

Iskolai végzettségét ismerjük; tanult logikáig.

Lakó Ferenc (1720)

Ebben az évben 25 éves korában elhunyt.

Kovács József (1760)

Latinul és magyarul tanit olvasni, ellene semmi kifogást nem e- 
melnek.

Kalmár György ( 1760-1778-ban is)

Született kb. 1738-ban. Házasságkötése 1761-ben,

Biró János (17 85)

Ebben az évben temeti gyermekét.

Mondok István (1837-1844)

* 1803-ban Boldogon, Beszél magyarul. Atyjának segédtanítója
13 évig Boldogon, onnan jön Bagra,

Tanáts István (1845-1877-ben is)

Weiszkopf Vendel ( 1875-1900-ban is)

■^1848-ban Tisza-Bö. Képesítőzött 1869-ben Egerben. Előbb se

gédtanító Bagón 1871-ben, Hévizén 1873-ban, újból Bagón 1875-től,

SEGÉDTANÍTÓK

Stojka István (1845)

Bálik János (1857)

1838-ban. Előtte Mácsán, utána Túrán.
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Szandrik János (1865)

Weiszkopf Vendel (1871)

Szatmáry Ferenc (1873)

Takács János (1877)

Valcz Jenő (1883)

* 1864-ben Szinérváralján, képesítőzött 1882-ben Szatmáron, mű

ködött 1881-től.

Kovács Vilmos (1887-1890)

*1868. Hévíz. Képesítőzött 1887. Budapest.

Kiss Ödön (1890-1892)

* 1869. Tóalmás. Nem képesített,

Demény József (1896—1898)
^1876. Szilágy. Nem képesített,

Weiszkopf Gusztáv (1898)

*Becske 187 9, Képesítőzött Losoncon 1ÖÍ9J3.

D O M O N Y

EVANGÉLIKUS ISKOLA TASUTÓI

Valaszkay János (1726)

Működését Cinkotán kezdte, 1726-ban Domonyban működik. Kö

vetkező évtől Tótgyörkön tanít öregségéig.

Hoytzius János (1728-1732)

egykori aszódi rektor fia lehet. 1728-ban már Domonyban.

1732-től Zsidón tanít.

Fábri János (1732-1740)

Életrajzát az aszódi rektorok között bővebben megismerhetjük.
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Paulini Sámuel (1741-1744)

Maglódi származású, 17 34-ben Besztercebányán tanul. 1741. 
junius 14-tól működött Domonyban, utána Maglódon s végül Bényén. 
Ott hunyt el.

Kádassy Sámuel (1745-1746)

★ Palojtán 1723-ban. Atyja György, akkor még rektor. Tanult 

Kis Zellőn, Körmöcön és Győrben. Működését Domonyban kezdte, 

utána 1746-49 között Felsőpetényben, majd 1783-ban bekövetkezett 

haláláig Vanyarcon tanitott.

Budla János (kb. 1747-1756)

1747. julius elején még Péterin rektor és nótárius. Köznemesi 

iparos család sarja. Bubla mészárosnak mesterlegénye Domonyban 
Petőfi édesapja.

Ziska György (kb. 1756-1765)

Többször koma domonyi családoknál ezen időben.

Molitoris János (1766-1770)

Három gyermekük születik Domonyban ezen idő alatt.

Hiros Sámuel (1770-1781)

Előbb Gyónón működött, Domonyban 1774-ben 60 gyermeket ta

nit "mind a két nemből". Tanit donatust, katekizmust, olvasást és Írást. 

Itt temetik 17 81, november 2 3-án.

Tonsoris-Borbéiy János (1782-1783)

★ 17 52. Isztebnán (Árva m.) Első tanulmányait szülőhelyén vég

zi. Tanul otthon, Selmecen, Késmárkon és Pozsonyban. Iskoláit be

fejezve Tótgyörkre kerül a Pámiczky családhoz nevelőnek, utána 

Domonyba az iskola élére rektornak. 17 83-ban felavatják lelkésznek

fi Domonyban marad.

Rotarides János (1785)

Csupán neve szerepel egy jegyzőkönyvben.

Clementis János (1786)

Házasságot köt ebben az évben.
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Palaszek Pál (1794-1796 között)

Ezen időben két gyermekük születik.

Polevkovics János (1797-1798)

Magasabb képzettségű lehetett, innen Ácsára ment az akkor 

megszűnő grammatikai iskolába.

Poltner János (1798—1812 között)

Csak nevét ismerjük can.vizitációból.

Gaal Mátyás (1812-1852)
Felesége Kádassy Mária, fia pedig az 1824-ben született Dáni

el tótkomlós! tanitó. 1838-ban 89 gyermeket tanit,

Stephan Mihály (1852-1863)

1854-ben a megdicsért tanitók között szerepel neve,

Konyáry Pál (1868-1877)

Az aszódi evangélikus tanitókörben tevékenykedett, javaslatára 

évenként módszertani dolgozatokat készítettek 1868-tól.

Micsinay Pál ( 1877-1885-ben is)

<1840. Aszódon, Tanult Aszódon, Pozsonyban. Tanitott a pesti 

szlovák egyház iskolájában 14 évig. Tankönyvet irt.

Fehérkuti Béla (1903-ban)

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI A 18. SZÁZADBAN EGY 

IDEIG ÉS A 19. SZÁZAD KÖZEPÉTŐL FENNÁLLÓ ISKOLÁJUKBAN

Csábi Jakab (1779-1786)

< kb. 1733-ban, temették 1786-ban. Vele megszűnt a kát. iskola 
működése fél évszázadra.

Név nélkül (1846)

Szentkereszty Mátyás (1859-ben, 1871-ben is)
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Kövessy János (1873-ban, 1877-ben is)

Mihalik Gyula (1883-1885)

#1852-ben Perkátán, képesítőzött 1880-ban Egerben.

Végh János (1885)

* 1845-ben Megyeren. Képesítőzött 1862-ben Esztergomban.

Üresedésben (1898-1900)

IZRAELITA. ISKOLA TANÍTÓI

Két tanitó (1846)

Nevét nem kozlik. Fizetésük hetenként 3 Ft 24kr.

Név nélkül (1877)

Az aszódi evangélikus iskolajárás tanítói kor egyik közgyűlésén 
részt vett 1877. VII. 3-án.

GALGAGYÖRK (TÓTGYÖRK)

EVANGÉLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Fábri Mátyás (17. század második fele)

Egész életét itt töltötte tanítóként,

Prokopi János (1727-ig)

Itt halt meg.

Valaszkay János (1727-1760)

Öregségéig itt tanít, egyben a falu nótáriusa, a nép szereti.

Szarvason halt meg.

Listvanovics János (1760-1767)

Pozsonyból jött, mint tanuló. Tótgyörkről Bérre távozott

Janovszky Pál (1767-1774)
#1742. Atyja rektor Felsőrakoncán. Tanult Osgyánban, Selmecen, 

Csetneken, Modorban. Segédtanító Békéscsabán három évig, utána jött 
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Tótgyörkre. 1771-ben 40 gyermeket tanit. Innen Cinkotára távozott, ott 

működött 17 83-ig, Kiettán (Hont m.) 1786-ig. Felavatták lelkésznek 

1786-ban.

Baross Sámuel (1774-1776)

Tanitott Tótgyörkön, Besztercebányán, Maglódon és 1783-90 

között Ácsán,

Gresnovics Sámuel (1780-1782)

Két év után Albertibe távozott.

Komjáthy Ádám (1782-1784)

Innen Klenovécre költözött,

Festus György (1784)

Csak a neve került feljegyzésre.

Brocken János (1790-1801)

# 1766-ban Felső - Szudon (Nógrád m.) Atyja B. András rektor 
Ácsán, TótgyörKröl Agárdra ment, ott halt meg 1819-ben.

Zsortai (Zsarlai) András (1802-1804)

Mint tanulót hivták meg a selmeci iskolából. Két év után Cinko- 

tára távozott.

Linczény József (1807-1809)

Bővebb életrajzát 1. Aszódnál. Tótgyörkön két évet töltött, innen 

Cinkotára távozott. Fél évszázadnál többet tanitott,

Ivaschkai János (1809-181?)
Kecskemétről jött,

Karlinszky Pál (181?)

Kifogásolt erkölcse miatt távozásra kény szeritették.

Bisztriczey Sámuel (1818)

Brocken Sámuel (1821-1838)

* 1771-ben Ácsán. Atyja B. András rektor. 1838-ban 56 gyerme- 
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két tanít.

Kardos József (1838-1891-ben is)

id. Szuchovszky Béla (1903-ban is)

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Bogányi István (1862)

1860-tól a váci püspök "szükségbeli iskolát" tartott fenn, s a 
tanítót fizette.

Jele Ferenc (1865)

Chovantsek Antal (1871, 1877-ben is)

Veyer Antal (1885, 1888-ban is)

* 1854-ben Vácon. Ideiglenes, nem képesített.

IZRAELITA ISKOLA TANÍTÓI

Nevét nem közük (1846),

de Tótgyörkön működött.

PÁRNICZKY CSALÁD HÁZITANITÓ1 TÓTGYÖRKÖN

Szalay Pál (1770-1771)

* 1745. Tanult Nagykó'rösön, Pozsonyban. Előbb Pámiczky Mihály- 

nál pedagógus, utána Beleznay Mihály coloneüusnál nevelő. 1774-
ben Jénába megy két évre. Visszatérése után előbb Garamságon, 

1780-tól Garamszegen működött. Végül Csereszti (Hont m.) hivja meg 

lelkészének.

Csaplovics János (1780?)

Származott Alsó Vadásziról (Abauj m.) Tanulmányai elvégzése 
után 1780 táján Tótgyörkön a Párniczky családnál nevelő. Nemcsak 

a család fiait oktatja, hanem többek között a csővári rektor, Tabficz 

Márton fiát Bohuslávot, a szlovákok későbbi neves költőjét is, Csap

lovics innen távozva Halléban és Wittenbergben tanul tovább, ahol
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1787-ben magisterré avatják, Morvaországban, Luzatia tartományban, 

Zittauban választják meg lelkészüknek.

Tonsoris-Borbély János (1781)

*1752. Isztebnán (Árva m.) Életrajzát bővebben ismertettük Do- 

mony evangélikus iskola tanítói között. Pámiczky családnál egy évig 

lexhetett nevelő.

GALGAHÉVIZ (HÉVÍZ)

Zolnai János (1697)

Licenciatus, lehetséges, hogy valami tanítással is foglalkozott. 

1702-ben és 1716-ban a túrái mester javadalmához járulnak hozzá, 

tehát nincs tanítójuk.

Név nélkül (1746)

A tanitó dijlevelét kozlik.

Név nélkül (1760)
A tanító 33 éves.

Barta János (1762)

Egy szerződés ajáirói között szerepel. Azonos lehet az 1760- 

ban névtelenül említettel.

Vidi Imre (1771-ben, 1776-ban is)

Született 1733-ban.

Mráz Imre (1799-ben, 1809-ig)

* 1765-ben, meghalt 1810.

Mráz György (1809-1829)

* 1785-ben, meghalt 1829-ben.

Szira András (1828-ban, kb. 1872-ig)

* 1808-ban Szentlászlón ( Pest m. )

Szabó Antal (1873)
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Erkner János (1873-1900-ban is)

* 1843-ban Szentivánon, Képesítőzött 1861-ben Egerben. Műkö
dik 1861-től.

Segédtanítók:

Mráz István (1838) kb. 19 éves

Rádi István (1846)

Gruber Ferenc (1861)

Szabó Antal (1865)

*1828. Tápiósápon

Gyürkis József (1871)

Weiszkopf Vendel (1873)
187 5-tői Bacon

Úrik Szilveszter ( 1877)

Üresedésben (1885)

Görög András (1887)

Joób János (1889-1900-ban is)

■S?1868-ban Budapesten. Képesítőzött 1886-ban Losoncon, Műkö
dött 1886-tól.

GALGAMÁCSA (MAGSA)

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Szálkái György (1675)

Licenciátus, talán tanitott is valamit

Tóth Pál (1697)
Licenciátus
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Berinyi János (1702)

Tanult rhetorikáig, tehát latin iskolát végzett.

Név nélkül (1733)

Can. vízitáció említi javadalmát.

Név nélkül (1746)

Jövedelmét sorolják fel.

Tóth Mátyás (17 53-1769)

Az anyakönyvben többször szerepel a neve.

Szarvas László (1769. 1771-ben is)

# 1751-ben.

Holló Mátyás (1774) 

1751-ben.

Szarvas László (1778)
Másodszor Mácsán.

Tóth Mihály (1785)

Fia ebben az évben elhalálozik.

Doktor János (1845-1850)

1818-ban Verőcén. Végzettsége nyolc osztály. Előtte Kisnéme- 
din, Mácsa után Szadán tanít. Három gyermeke halt meg egyszerre 

kolerában.

Mihalik János (1859. 1877-ben is)

Bazsanth János (1877-1900-ban is)
1858-ban Udvarnokon. Képesítőzött 1877-ben Nagyszombatban, 

működött 187 5-től.

S egédtanitók:

Karvász Pál (1832)

Utána több helyen.
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Bednay József (1846)

Bálik János (185?)

Utána Bagón, majd Túrán tanit.

Horváth Fábián (1871)

Kacséra János (1872)

* 1851-ben Mácsán, Képesítőzött 1870-ben Esztergomban.

Gönczöl József (1873)

Krész Emil (1877)

Kacséra János (1883) 

Másodszor Mácsán.

Állás üresedésben ( 189 8-1900-ban)

HÉVIZGYÖRK

EVANGÉLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Galli János (1733)

Gyermekét ekkor keresztelik.

Buzalka Tamás (1736-1761)

1761-ben G rassalkovich eltiltotta a tanítástól. Temették 1764. 
május 5,

Koncsek János (1780-1820)

1820-ban tanulóinak száma 52 főre emelkedett, A normális is
kola megszervezésével Hévizgyörk egyik tanítója. Ennek megszűnése 

után pedig kizárólag az evangélikus iskolában tanit.

Horváth Mátyás (1820-1852)

Diósgyőrből jött, szorgalmasan működött, itt halt meg.

Micsinay Imre (1852-1881)
*1823. Tanult Osgyánban, Késmárkon. 8. osztályból Svábócra
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pient tanítani 1842-ben. Gömörből származó Micsinay-familia sok kivá

ló tanítót adott Galga völgyének, ilyen volt nevezett is. Itt halt meg 

1886-ban, öt évvel nyugalomba vonulása után.

Szarvas Endre (1881-1892)

Menőéről jött, Micsinay veje. Tragikus hirtelen hunyt el 35 é- 

ves korában.

Takács Lajos (1892—189?)

1852-ben Csik Tárcsán. Tanult Aszódon, Selmecen és Sopron

ban. 1868-tól segédtanító Csik Tárcsán atyja mellett, 1870-től Vácon, 

utána Csik Tárcsán, 1873-tól Tápiószentmártonban, 1880-1892-ig Pen- 

cen működött.

Turczán Mihály (1897-1914)

Innen megy nyugdíjba.

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Nagy Balázs (1675) 

Licenciátus, esetleg tanitott is.

Név nélkül említve (1702)

Toldy István (17 37)

Házasságot köt 17 42-ben,

Hajdú József (1758-1775)

Ellene semmi kifogás nem merült fel 1760—bán, de később sem.

Buczkó István (1775-1779-ben is) 

Előtte Aszódon működött.

Butsek János (1838)

# kb, 1799-ben. Beszél magyarul, közepes alatt németül és szlo

vákul. Nagykartalról jött, hol 11 évig altanitó.

Bános György (1859)

W' 1834-ben Mohorán. Végzettsége 5 gimnázium.
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Előbb segédtanító Jobbágyiban.

Korilly János (1865, 1871-ben is)

Csillingh Imre (1873)

Spányik Albert (1877)

Úrik Szilveszter (1881)

1854-ben Hévizgyörkon. Képesítőzött 1876. Egerben. Működik 
1872-től.

Kovács Béla (1886-1900-ban is)

1858-ban Győr-Ujfalun. Képesítőzött 1878. Esztergomban, műkö
dik 1871-től,

Segédtanító:

Úrik Szilveszter (1877)

REFORMÁTUS ISKOLA TANÍTÓI

Hévizgyörkon a mindenkori lelkész, illetve lévita volt egyben az is

kola tanítója 1911-ig, Ettől kezdve különválik a lelkészitől a tanítói 
állás.

Debreceni Mihály (1652)

Harsányi

Revolutiokor, vagyis a Thököly-Rákóczi szabadságharc idején.

Szent - Györgyi

Vátzi Miklós

Poroszlai ( Revolutio után)

Turótzi
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Székely

Dán ts házi

Serényi Sámuel (1734)

Bitskei Gergely (1735)

Serényi István (1740)

Peleskei Miske Péter (1741-1768)

Szünetel a tanítás 1768-1786-ig

Krekut György (1786) 

lé vita

Kun Péter (1790)

Gere József (1792) 
prédikátor is

Csatári János (17 96)

Jónás János (1799) 

preoráns

Böszörményi András (1800)

Jónás János (1801)

Lengyel János (1808) 
rektor

Tóth András (1820) 

rektor

Takács János (1831. 1833-ban is)

44



Molnár László (1834)

Arany Péter (1840)

Dienes István (1843)

Kerkápoly István (1866)

Keresztesi Sámuel (1892)

Bárdy Pál (1897-1911)

IKLAD

EVANGÉLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Név nélkül (1753-1773 között)

Nótárius egyben iskolamester.

Weisz Ábrahám (1790. 1793-ban is)

Grinyi Benjámin (1793 után 1808-ig)

Horéczky Sámuel (1808-1819)

68 gyermeket tanit, innen Pilisre távozott.

Csernák Pál (1820-1828)

Simkó Mihály (1829-1837)

Kupcsek Mátyás (1838-1872)

1858-tól az aszódi evangélikus iskolakor jegyzője. Meghalt 
1884-ben, 77 éves korában.

Kupcsek Ede (1873-1903-ban is)
Előbbinek fogadott fia, unokaöccse.*!849-ben Eelső Esztergá- 

iyon. Tanult Szarvason, Aszódon és Sopronban a tanítóképzőben 

1869-ben nyert oklevelet.
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Segédtanítók:

Mícsinay György (1868)

Kupcsek helyett

Kupcsek.Ede (1870-73)

Kupcsek helyett

KARTAL

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Butsek János (1827-1838)

Czizinszky Antal (1840, 1847-ben is)

Pap Albert (1871-1877-ig)

Murányi József (1878-1893)
#1843-ban Szarvaskő. Képesítőzött 1866, Egerben. Működik 

1858-tól.

Fodor Ede ( 1893-1900-ban is)

#1862-ben Kisnémedin. Képesítőzött Esztergomban.

Másodtanitók:

Filgossy Gyula (1880)

# 1859-ben Gyöngyösön, Képesítőzött 1880. Félegyházán, Műkö

dik 1877-től,

Zsizsnyovszky András (1887-1888)

Hajduczky Kálmán (1888)

1865-ben Tolcsván, Képesítőzött Kassán, Működik 1887-től.

Vörös Dénes (1893-1898)

1867-ben Udvarheiy-Szentléleken. Képesítőzött 1886, Csiksom- 

iyón.
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Mihalik József (1898-1900-ban is)

1878-ban Rimaszombatban, Képesítőzött 1898, Losoncon.

PÜSPÖKHATVAN

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Sebestiani János (1675) 

Licentiátus.

Luzenszky János (1702) 

Licentiátus.

Mihály György (1703)

Nős, Gyermekük születik 1703-ban,

Mihalik György (1709)

Temetik 1710-ben, meghalt 50 éves korában,

Klenóczy Márton (1709)

Ez év nov, 14-én temetik. Nos, valószinüleg a pestis áldozata.

Vladár Mátyás (1712. 1720-ban is) 

Családos.

Lyssi István (1727, 1730-ban is) 

Családos, 1730-ban hunyt el,

Kmetkó Mihály (1737)
Nős, gyermekét ebben az évben temetik,

Vladár Jakab (1741-1746)

Fia lehetett a korábbi azonos nevűnek. Nősült 1741-ben. Várat

lanul hunyt el 30 éves korában,

Fejér Fülöp (1748)

Nős, gyermekét temeti ebben az évben.
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Szabó Pál (1752-1753)

Kántor és jegyző egysze mélyben. Nős, családos,

Persum György (1754. 1760-ban is)

Petőcz József ( -1774)

Podvinszky Ferenc (1779-1784)

>1741-ben, temették 1784-ben,

Bagyal József (1783. 1799-ben is)

Családja helybeli származású.

Dvorak István ( 1818-1846-ban is)

>1791-ben. Kistermetű, jó egészségű magyarul, szlovákul egya

ránt tud, részben németül is. Vácott és Egerben tanult. Előbb segédta

nító, Balassagyarmaton kántor.

Velzer Ágoston (1859. 1865-ben is)

Gallasz István (1869-1909)

>1839-ben Turdosin. Képesítőzött 1865-ben Egerben. Működik 

1865-től.

Másodtanitók:

Demetrovics Alajos (1865-1871)

>1830-ban Szélaknán. Iskolai végzettsége 4 gimnázium. Magya

rul, németül, szlovákul és "deákul" olvas,

Krsák József (1873-1911)

>1852. Turdosin. Képesítőzött 1871. Besztercebányán. Működik 

1871-től.

S egédtanitók:

Soltész Károly (1846^

Gurányi Gergely (1853-1855)
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Korilly János (1855-1856) 

Utána Pencen segédjegyzö, majd Aszódon tanít.

Ettenberger János (1865)

Krsák József (1873)

Utána másodtanitó (fotanitó)

TÚRA

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Név nélkül (1702)

Csak jövedelme feltüntetve,

Zsámboki István (1716) 

Dijlevelét közlik.

Murinyi János ( kb. 1730-1774) 
Piának megválasztásakor, 1806-ban azt említik, hogy közel 80 

éve került oda tanítónak.

Palik Sándor (1775-1806)

> 17 53-ban. Elvette Murinyi özvegyét.

ifj. Murinyi János (1806-1846-ban is) 

1773-ban Túrán. Grammatikai iskolát végzett, utána 12 évig ka
tona. Beszél magyarul, németül.

Priebeisz Károly (1848) 

Katonának besorozva, 1848-49-ben hadnagy, hazatérése 1849,
IX. 5.

Balázs György (1862. 1865-ben is)

Bezsilla István (1871. 1873-ban is)

Horváth Ferenc (1877. 1888-ban is)

1837-ben Apostagon, Képesítőzött 1853. Budapesten. Működik
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1853-tól.

Sándor József (1895-1900-ban is)

#• 1875-ben Kecskeméten. Oklevelet szerzett 1894. Kiskunfélegy

házán.

Másod- és segédtanítók:

Balázs György (1838)

Pap Zsigmond (1848)

Besorozva közvitéznek. 1848—49—ben.

Félix Mihály (1855-1856.1

Bálik János (1859)

Beleznay Pál (1860)

Előtte Tápiógyörg/én és Tápióbicskén segéd ttó.

Csilling Imre (1862)

Csépáró jött,

Bódi István (1862)

Kovács Menyhért (1862)

Kövér Endre (1865)

Bazsó Flórián (1865)

♦ 1837-ben Héhalom. Végzett 4 osztályt Gyöngyösön.

Balázs István (1868-1900-ban is)

Balázs János (1869)

♦ Túra. Oklevele 1869, Budapest.

Szabó Antal (1871)

Előtte Hévizén.
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Miksa Gyula (1873)

Horváth Ferenc (1873)

Hoscsisztavszky Kelemen (187?)

Lehotay Mihály (1877)

Kónya Mihály (1882)

■*1863, Libád. Képesítőzött 1882. ^Esztergom.«,

Skarka Dezső (1883)

•*1865. Zseliz. Képesítőzött 1883. Esztergom.

Kónya Mihály (1885)

Valter János (1886)

Viszlay Gyula (1886)

Sohler János (1888)

*■1867. Stósz. Oklevele 1889. Kassa.

Vaskó Bertalan (1888)

# Rank-Hérlany. Oklevele 1888. Kassa.

Kovács Vilmos (1891)

*1868. Hévíz, (Pest m.) Oklevele 1887. Budapest.

Tünkéi Mihály (1892)

*1891. Pacsa. Oklevele nincs.

Csillag Dezső (1894)

*1874. Budapest. Oklevele 1893. Budapest.

Győré Ödön (1897)

*1877. Szécsény. Képesítése 1896. Pécs,

Bokor György (1899)

*1876, Miklósvár. Oklevele nincs. 51



VÁCEGRES ( ZSIDÓ ) 

EVANGÉLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Raphanides János (1729)

Hoytzikius János (1732-1740)

Előtte Domonyban tanított.

Fábri János (1741-1749)
Előtte Domonyban, 1749-től rektor Aszódon a latin iskolában,

Fábri János (1752)

Ismét visszatér Aszódról.

Bradek János (1803-1806)

Brocken Gábor (1806-1812)

#1780. Ácsán. Itt halt meg.

Turcsányi János (1812—1825)

Schulek Imre (1825-1828)

Gender István (1828-1832)

Keviczky Lászió (1832-1872)
Dicsérettel említik tanítását.

Laszip János (1873-1880)

Utána Rákospalotán tanít.

Micsinay György (1880-1903-ban is)
# Aszódon 1845. Tanult Aszódon és Pesten. 1868. segédtanító 

Ikladon.

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Aibini György (1753) 
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Baróthy János (1758. 1783-ig)

Meghal 73 éves korában.

Karvász Pál (kb. 1839-1857)

Utána Vácbottyánban, Isaszegen.

Frecska Andor (1859-1860) 

Itt temették,

Győrffy Balthazár ( 1860-1873-ban is)

Vozár Antal (1877)

Richter Gyula (1885. 1900-ban is)

#1850. Felső Stubrrya. Képesítőzött 1872. Znio-Váralja. Előtte 

Vác-Kisujfalun.

VÁCKIS UJFALU (KISUJFALU)

EVANQÉMKUS ISKOLA TANÍTÓI

Pokomy Jonathán (1787-1836 )

Kuczemyik János (1836-1838)

Kardos József (1838-ban félévig)

Szuchovszky András (1838-1879)

Kezdetben hanyag, 1846-ban munkája javul.

Szuchovszky Béla (1880—1903—bán Galgagyörkön)

ifj. Szuchovszky Béla áll. tanító 1903-ban.

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Srót András (1755)

Jónás Pál (1759. 1775-ben is)
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Szabó András (1778—1779)

Ekkor 24 éves, magyarul, szlávul ért.

Gyurkovich György (1846)

Títtel Míhály( 1859, 1865—ben is) 

Aszódról jött,

Kubáczky Alajos (1871. 1873-ban is)

Richter Gyula (1877) 

Utána Zsidón,

Kubányi Antal (1884, 1900-ban is)

*■1841. Turdosi. Képesítőzött 1862. Besztercebánya.

VERSEG

RÓMAI KATOLIKUS ISKOLA TANÍTÓI

Pruskai Ferenc (1702) 

Licentiatus

Kecskés János (1771. 1773-ban is) 

Utóbbi időben 34 éves,

Pelsőczy Mihály (1779)

Ekkor 19 éves, négy nyelven beszél.

Veszély Ferenc (1849)

Besorozva, őrmester, jó magatartási!. beszerelt 1849. IX, 14,

Klesitz István (1871. 1873-ban is)

Miksa Gyula ( 1873-1888—bán is)

* 1848. Felső Pencen, Képesítőzött 1869. Eger,

Mohács István (1895—)
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Moórung Dezső (1899-)

#1872. Heves, Képesítőzött 1891. Eger.

Másodtanitók:

Janovecz János (1871)

Szőke József (1873)

Gyipkó Károly (1877)

Gáspár István (1884-)

#1864, Esztergom Képesítőzött 1883. Uo,

Szabó Gusztáv (1887)

Demszky István (1891-)

#1871. Nagyfalu (árva m.) Képesítőzött 1890. Znio-Váralja.

Letonavecz Nándor (1893-)

Képesítőzött Nagyszombatban.

Eck Péter (1900)

Nem képesített.
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Detre János:

AZ ASZÓDI EVANGÉLIKUS ISKOLÁK 

rektorainak, tanárainak, tanítóinak, segédtanítóinak 
ÉLETRAJZI GYŰJTEMÉNYE 1900-IG

Az aszódi evangélikus iskola nevelőivel ismerkedünk meg eb

ben a tanulmányban. Névsorba szedve vonulnak el előttünk. Sokan 
vannak. 107-en. Közülük már senki nem él.

Ez a dolgozat tisztelgés akar lenni munkájuk előtt. Lámpások 

voltak. A tudomány világosságát gyújtogatták kis tanítványaik elme- 
jé ben.

Miközben felsorakoztattuk őket, - tanítóim, tanáraim, profesz- 

szóraim előtt szeretnék tisztelegni. Szeretnék előttük hálás szivü ta
nítványként megállni.

Dolgozatunk 3 elkülönülő részből épül fel. Az első rész táb

lázatot nyújt az olvasó elé. Abban a sorrendben, ahogyan 200 éven 
keresztül váltották egymást az iskolapadok előtt: rektorok, latin is
kolai tanárok, algimnáziumi tanárok, elemi iskolai tanítók és segéd
tanítók.

A második részben névsor szerint az eddig ismert adatokat sorol

juk fel életrajzszerüen.

A harmadik részben pedig azokat a forrásokat soroljuk fel, ame

lyek egy-egy személy életére vonatkozólag adatokat szolgáltatnak.

Végül köszönetét mondunk azoknak, akiket levélben keres

tünk meg kérésünkkel, és voltak szívesek válaszolni.
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AZ ASZÓDI EVANGÉLIKUS ISKOLA REKTORAI

1660-as években Vulpini Mátyás

1694?- 1700 Hojcsik János

1700 - 1703 Martiny Sámuel

1704 - 1706 Fábry N.N.

1706 - 1708 Valentinyi Illés

1715 - 1728 B urj án S ámu e 1

1728 - 1731 Farkas András

1731 - 1734 Fábry György

1734 - 1737 Pjacsek János

1737 - 1742 Fidicinis H. András

1738 - 1739 Hermann Sámuel preceptor

1742 - 1745 Michaelides Mátyás

1745 - 1749 Steckl András

1749 - 1752 Fábry János

1752 - 1761 Schindler János

1761 - 1782 Kádassy János
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AZ ASZÓDI EVANGÉLIKUS LATIN ISKOLA TANÁRAI

( Az

1761

1782

1784

1787

1803

1809

1810

1810

1810

1821

1824

1831

1833

1853

1856

1857

1858

elnevezés: rektor, majd professor, oktató)

- 1782 Kádassy János

- 1784 Fabricius János

- 1787 Hlivay Mátyás

- 1803 Kádassy József

- 1809 Chovan Sámuel

őszén Scholz József

tavaszán Kollár János

nyarán Schwaidi József

- 1821 Holéczy Mátyás

- 1823 Juhász Ferenc

- 1831 Wallaszky János

- 1833 Dianiska Ferenc

- 1856 Korén István

- 1856 Mocskonyi Ágoston segédtanár

- 1857 Mocskonyi Ágoston

Szodorai Sándor

- 1858 Galli Tóbiás

Bogsch János

- 1863 Miklóssy János
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AZ ASZÓDI EVANGÉLIKUS ALGIMNÁZIUM TANÁRAI'

L tanári állás ( alapítva 1863-ban)

1363 - 1864 Velky János

1864 - 1866 Frenyó András

1867 - 1868 Sziuika Mihály

1868 - 1872 Seffarovszky János

1872 - 1889 Sramkó Mihály

1889 - 1891 Paulik János

1891 - 1894 Zúz Pál

1894 - 1895 Zsolticzky Sámuel

1895 - 1900 Henriczy Béla

II. tanári állás ( alapítva 1863-ban)

1863 - 1872 Votis ky K ároly

1872 - 1886 Micsinay János

1886 - 1890 Petry Gyula

1890 - 1891 Biatsy József dr.

1891 - 1914 Strompf László

IIL tanári állás ( alapítva 1865-ben)

1865 - 1874 B eilus J án os

1874 - 1876 Brósz Károly

1876 - 1881 Osztroluczky Gyula

1881 - 1885 Sárkány Imre

1885 - 1887 Valentinyi Jenő

1887 - 1889 Zuberecz Pál

1889 - 1891 Kecskés Mihály

1891 - 1894 Nemes D. Félix dr.

1894 - 1895 Incze Béla

1895 - 1929 Bolla Lajos

IV. tanári állás ( alapítva 1868-ban)

1868 - 1870 Csengey Gusztáv ( ingyen'

1870 - 1872 S ramk ó Mihály

1872 - 1886 Csengey Gusztáv
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1886

188?

1888

1893

1894

1895

- 1887

- 1888

- 1893

- 1894

- 1895

- 1906

Haitsch Sámuel

Lux Károly

Kiss Albert

Fekete István

Schmidt Frigyes

Zuberecz Pál

V. tanári állás ( alapítva 1880-ban)

1880 - 1881 Sárkány Imre ( ingyen)
1886 - 1887 Gyöngyösi László
1887 - 1889 Beke Andor
1889 - 1906 Dévény József

VI. tanári állás (' alapítva 1890-ben)

1890 - 1892 Szever János
1891/92-ben Simon Géza helyettesítette
1892 - 1894 Simon Géza
IBM - 1096 Zalányi János

1896 - 1898 Bellaagh László

1898 - 1933 Szabó Lajos
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AZ ASZÓDI EVANGÉLIKUS ALGIMNÁZIUM IGAZGATÓI

1865 - 1872 Votisky Károly

1872 - 1874 BeUus János

1874 - 1877 Csengey Gusztáv

1877 - 1883 Micsinay János

1883 - 1885 Srankó Mihály

1885 - 1886 Micsinay János

1886 - 1888 S ramk ó M ihály

1888 - 1890 Petry Gyula

1890 - 1892 Kemény Árpád

1892 - 1894 Nemes D. Félix dr.

1894 - 1895 Stromf László

1895 _ 1896 Zalányi János

1896 - 1908 Bolla Lajos
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AZ ASZÓDI EVANGÉLIKUS ELEMI ISKOLA TANÍTÓI

( Az elnevezés: kezdetben preceptor, később rektor)

1782 - 1783 Rotharides János

1785 őszén Petrovits N.N.

1786 - 1804 Linczény József

1805 - 1807 ifj. Linczény József

1807 - 1809 Listvanovics János

1810 - 1811 Kollár János

1812 tavaszán Gaál Mátyás

1812 - 1817 Tons oris J óz s ef

1817 - 1835 Schön József

1835 - 1838 Zsirkó Mihály

1839 - 1842 Burkhard Mihály

1842 — 1843 Masztics János

1843 - 1850 Takács Pál

1850 - 1874 Micsinay Endre

1874 - 1875 Moravcsik Mihály

1876 - 1895 Margócsy Gyula

1895 - 1933 Pischl ( Perényi) Rezső
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ASZÓDI EVANGÉLIKUS ELEMI ISKOLA SEGÉDTANÍTÓI

1858 - 1859 Mícsinay Pál

1862

1865 - 1869

Molnár István

Veszelszky Pál

1870 - 1872 Záhon Lajos

1872 - 1873 Králik Pál

1874 - 1875 S te fán Antal

1875 - 1877 Repjár Endre

1877 tavaszán Margócsy Gusztáv

1877 őszén Szarvas Endre

1877 - 1881 Pokomy Béla

1881 - 1883 Klein Laj os

1SS3 - ies4 Nagy Jenő

1884 - 1886 Terray István

1886 - 1892 Pongrácz István

1893 tavaszán Ádám János

1893 - 1895 Pischl ( Perényi) Réz,

1895 - 1896 Klimann Sámuel

1896 - 1899 Krenkó István
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1. Ádám János

(1870-?) Az erdélyi Windau-ban született. Édesapja Ádám 

János evangélikus tanitó. Édesanyja Kuales Rozália volt.

Iskoláit nem tudjuk hol végezte.

1893. január 14-én került Aszódra az elemi iskolába segéd

tanítóként. 1893. nyarán visszakerült Erdélybe, Nagysajóra, ahol 

állami népiskolai tanitó lett.

1894. szeptember 16-án Aszódon házasodott meg. Házas tár

sa Stoll Anna ( Stoll Ernő tanitó testvére) lett.

2. Beke Andor

Í1861-?) A. Gömör megyei Szekenye szülötte. Szülei: Beke 
Mihály földműves és Jobbágy Julianna.

Iskoláit nem tudjuk hol végezte.

1887. szeptember 9-én lett az algimnázium tanára. 1889. 

augusztus utolsó napjaiig tartózkodott Aszódon.

1889. szeptemberétől a bonyhádi evangélikus gimnázium ta

nára lett, ahol nyugdíjba meneteléig tanitott. 1896. május 23-án 
feleségül vette OsztroKócsi Nagy Emmát, a helyi kéményseprő 

leányát. 1900 táján a Tolna-som ogy-baranyai evangélikus egy

házmegye gimnáziumi nagybizottságának volt a tagja, egyben a 

gimnáziumi kisbizottság és a tápintézeti bizottság jegyzői tisztét 
is betöltötte.

3. Bellaagh László

(7-1918) Budapesten született.

Iskoláit valószínű szülővárosában végezte el. Nyelv- és tör

ténelem szakos tanár volt.

1896-ban került Aszódra. 2 tanévet töltött az algimnázium
ban.

1898. szeptemberében visszakerült Budapestre, ahol polgári 
iskolában kapott tanári állást. Budapestre távozásával sem sza

kította meg kapcsolatát a Pest megyei Evangélikus Egyházme
gye iskoláival. Mint a vácbottyáni ev. egyház felügyelője az 

egyházmegye tanügyi biz otts ágának tagja volt.

Még annyit tudunk róla, hogy 1912 táján Budapesten élt (Jó

zsef krt. 27. sz. alatt) , felső-polgár-leányiskolai igazgató-tanár volt. 

1918-ban megszakadnak a személyével kapcsolatos adatok.
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4. Bellus János
(?-?) Fiatal koráról annyit tudunk, hogy Pozsonyban teoló

giai tanulmányokat folytatott, de nehéz anyagi helyzete miatt ta

nulmányait abba kellett hagynia. "A második theológiai tanév 

második szakában a szükség szorított ki a tanodából" - Írja 

pályázatában. Ekkor nevelői állást vállalt Pozsonyban. A ta

nulmányait azonban nem hagyta abba, hanem magánúton foly

tatta a tanulást.

1865. augusztus 1-én választotta meg a presbitérium Aszód

ra az algimnázium 3. tanári állására. Ekkor már elvégezte teo

lógiai tanulmányait is, mint theol. cand. pályázott Aszódra. Bel

lus János megválasztásával vált a gimnázium alkalmasnak arra, 

hogy négyosztályú algimnáziumként működjék.

1872-1874 között igazgatója volt az iskolának. Ilyen minő

ségben érte 1874. szeptemberében a hivás Selmecre, a liceum 

tanári állására.
Amikor lemondott aszódi állásáról, 1874. augusztus 18-án 

kelt levelében leirta, hogy 1868 és 1874 között három Ízben 
hívták Selmecre tanárnak. Z\ harmadik hívást fogadta el.

Aszódi tevékenységéhez tartozott az a törekvése, hogy a 

Petőfi-kultusz éledjen fel. Ennek beindításán fáradozott. Petőfi 

Sándor születésének 50. évfordulóján országos ünnepséget 

szeretett volna rendezni. Ez azonban az országos kolera-jár

vány miatt meghiúsult - bár Aszódon nem volt járvány ebben 

az esztendőben.

Igazgatói működéséhez tartozik az is, hogy a diákok test
nevelésére nagy hangsúlyt helyezett. Jelentős értékű tornaesz

közök beszerzése fűződik a nevéhez.

Gyakorlott tanárnak és erélyes igazgatónak tartották társai is. 

1888-ban még Selmecen van a liceum tanári karában.

5. Biatsy József

( 1857-1928) 1879-ben kezdte el tanári pályáját mint szám

tan-mértan tanár. Doktorátust is szerzett.

1890. őszén választották meg az algimnázium tanárául. Ek

kor heti 13 órában számtant és 7 órában geometriát tanított.

Az 1890/91-es tanévben az igazgatói tisztet is betöltötte.

1891. nyarán távozott Aszódról. Valószínűleg Mezőtúrra
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ment tanítani.

1920-ban vonult nyugdíjba 41 évi szolgálat után. 8 évig élt 

Mezőtúron nyugdíjasként. 1928. decemberében hunyt el. Mező

túron van a sírja.

6. Bogsch János

( ?-?) Podmaniczky Ármin gyermekeinek volt a nevelője 

Aszódon az 1860-as évek táján. 1857 előtt már ebben a minő

ségben lehetett Aszódon, ugyanis, amikor a latin iskola segéd

tanárául kérte el Podmaniczky Ármin felügyelőtől Bogsch Jánost, 

megjegyezte a kérő irat, hogy már évek óta volt nevelő a Pod

maniczky családnál.

Az 1857/58-as tanévben működött a latin iskolában segéd
tanárként Galli Tóbiás mellett.

7. Bolla Lajos

( 1863-1932) 1863. február 21-én született. A kolozsvári 
egyetemen végezte tanulmányait: latin, görög, földrajz, történe
lem, filozófia és pedagógia szakon. Oklevelet történelemből és 

görög klasszika-filológiából szerzett.

1886-ban kezdte el tanári pályáját. 3 évig Sátoraljaújhe

lyen, 5 évig Temesvárott tanított, majd 1 esztendőt Hajdúnánáson 
töltött az ottani gimnáziumban.

1895. szeptember 1-én Hajdúnánásról érkezett Aszódra az 
algimnáziumba. 12 évig állt az iskola élén igazgatóként. ( 1897- 

1909) Ez idő alatt 1901-ben államsegélyes lett az iskola, 1907- 

ben ezt szerződéses alapon állandósították, s még ebben az 

esztendőben a tanári kart felvették az országos tanári nyugdíj

intézetbe. 1928-ban címzetes igazgatói címet kapott tanári pályá

ja elismeréseként. 1929-ben vonult nyugalomba.

1932. január 29-én hunyt el Aszódon.

8. Brósz Károly
(?-?) 1874. szeptemberében került Aszódra. Az eltávozott 

és nagyra értékelt Bellus János méltó utóda lett. 2 esztendőt 
töltött az algimnáziumban. Ugyanis 1876 őszén Miskolcra került 

a polgári iskolába tanítani mely számára kedvezőbb állás volt 
az aszódinál. 1886-ig Miskolcon élt, majd ettől kezdődően meg-
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szakadnak az adatok szálai.

9. Burján Sámuel

( 1695 táján - 1748) Ocsováról származott. Besztercebá

nyán tanult 1710 táján. 1715-ben Szirákon találjuk rektorként. 

Hamarosan Aszódra került. 1719-ben már tekintélyes egyén 

volt a faluban.

1728-ban Békéscsabára került lelkésznek.

1744-ben (jún. 19-én) visszakerült az aszódi egyházhoz 

lelkésznek. 1747-ben a pestmegyei esperesség seniora ( es
peres) lett. Nem sokáig viselte ezt a tisztséget halála miatt.

Már családos emberként találjuk az 1719-es anyakönyvek 

alapján Aszódon. Felesége Anna volt. Békéscsabai lelkész

kedése idején vette feleségül Masnicius Annát, aki Szeverini 

Sámuel kosztolányi (Nyitra megye) lelkész özvegye volt. Az 
özvegy két leányát sajátjaiként nevelte fel.

1748. február 15-én hunyt el Aszódon. Temetése február 

23-án a templomból történt.

10. Burkhard Mihály
(?-?) 1839. február 11-ig Selmecen a líceumban gramma

tikát tanitott. Innen hivták meg Aszódra az elemi iskolába ta

nítónak, egyben kántornak. Családos ember volt, amikor 1839. 

februárjában elfoglalta a tanitói állását.

1843. augusztus végén költözött el Aszódról. A jegyzőköny

vek szerint Békéscsabára kapott hivást. Itt azonban nem talál

ható a tanítók névsorában.

11. Chovan Sámuel
( 1767-1809) Domonyban született 1767. június 16-án. Édes

apja Chovan Sámuel domonyi evangélikus lelkész, édesanyja 

pedig Kádassy Zsuzsanna volt, aki az aszódi rektor, Kádassy 

János testvére, majd férje halála után Márk Frigyes balassa
gyarmati evangélikus lelkész felesége. Keresztapja pedig Haj

nóczy Sámuel aszódi lelkész, Hajnóczy József apja volt.

Édesapja 1770-ben meghalt.
Iskoláit Domonyban, majd Aszódon végezte- Az itteni latin 

iskolában nagybátyja volt a tanítója és a szállásadója. Jóké-
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pességű diákként tartották számod.

Tanítói pályája Korponán ( Hont m.) kezdődik, Ácsán foly
tatódott (1790-1794), majd Csornád következett ( 1795-1803).

1803 tavaszán Balassagyarmatról költözött Aszódra. Lehet

séges, hogy Csornádról Balassagyarmatra került, ahol nevelő

apja lelkész volt. Jó hirü és képességű tanár lehetett, hiszen 

működésére reménységgel nézett az espresség. Ettől kezdő

dően különösen melegen ajánlották a szülőknek az aszódi is

kolát: ott jó tanítást, szállást és ellátást kapnak a gyermekeik.

A földrajzban tudós tanár 6 évet töltött a latin iskola ka

tedráján. A teljes kibontakozását azonban megakadályozta egy

re elhatalmasodó tüdőbetegsége, mely 42 éves korában 1809. 

április 8-án sírba vitte.

Még csomádi tanító (ludi rector) korában Aszódon háza

sodott meg. Felesége Kaszay Zsuzsanna ( a tótgyörki - ma 
galgagyörki - lelkész testvére) lett 1795-ben.

Petry Gyula leírása (Az Aszódi Ev. Algimnasium történe
tének vázlata - Értesítő 1900/1901, 10. old.) Chovan Sámuel 
röldrajzkönyvérdl: "A Kis könyv latin és német nyelven van 
Írva. A. geográphiának nominális definiti ójával kezdődik s elő
adja, hogy a geographia 1. universalis, 2. speciális = chorog- 

raphia, 3. specialissima = topographia. Ezután rögtön Aszód 

topographiáját tárgyalja, ismerteti határát, házait, a lakosok fog

lalkozását, innen tér át a váczi járásra s ennek leírását is a 

G alga-völgyé vei, Aszód környékével kezdi meg. Következik az

után a Duna, Rákos völgye s csak azután a megye általános 
földrajza, ide van csatolva a még nem ismertetett három járás 

(processus) : a kecskeméti, solthi, pilisi".

12. Csengey Gusztáv

( 1842-1925) 1842. augusztus 8-án a Komárom megyei Rév- 

Komáromban született. Édesapja Csenge István jegyző. Aszó

don vette fel a Csengey nevet. Mint költő, író és tanár volt 

jelentős alakja az algimnáziumnak.

Gyermekéveit Irsán töltötte. Az időben édesapja ott volt 

jegyző. Elemi iskolába is Irsán járt. Nevelő vezetése alatt ma

gántanulóként kezdte el a gimnáziumot (1-2. osztály), majd a 

pesti evangélikus algimnáziumba járt 2 évet ( 3-4. osztály), Sop- 
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ronban folytatta tanulmányait ( 5-6. osztály) , melyet Nagykoro
son fejezett be (7-8. osztály) 1862-ben fejezte be gimnáziumi 

tanulmányait. Ezután a pesti protestáns teológiára iratkozott be.

1865- ben fejezte be itt a tanulmányait Ekkor segédszerkesztő 

lett Ballagi Mór és Hackenast Gusztáv mellett 1 esztendeig.

1866- ban a jénai egyetemen folytatta tanulmányait. 11 hónapot 

töltött Jénában. Hazaérkezése után papi vizsgát tett 1867-ben.

1867- től Szolnokon. Renkeimer Károly gőz fűrész malmi igaz

gató családjába került nevelőnek.

1868- ban megbetegedett és hazajött a szüleihez - Aszódra. 

Ugyanis édesapja ekkor csere révén Aszódon volt jegyző.

1868. novemberétől lett az algimnázium 4. tanára. 2 eszten

dőt ingyen tanitott az iskolában - tudva az iskola anyagi ne

hézségeit. 1870-ben lemondott tanári állásáról, majd másfél évi 

szünet után, 1872. januárjában megválasztották az előbbi - még 

be nem töltött - állására rendes ( fizetett) tanárnak. Tanári ok
levelét 1874-ben szerezte meg.

1874-1877 között 3 éven át igazgatója volt az algimnázium
nak. Igazgatói működése alatt épült fel a Alumneum épülete 

(1875), megindult a Petőfi-kultusz, s ennek Csengey lelkes 

munkása volt. Nevéhez fűződik a Petőfi Önképzőkör megalapí

tása ( 1881. októberében) . Foglalkozott az algimnázium történe

tével is. 1886. nyaráig volt aszódi tanár.
1886-ban az eperjesi kollégium tanára lett. Majd ugyanitt 

teológiai tanár lett az ótestamentumi tanszéken. 1919-ben Mis

kolcra költözött. Ekkor a miskolci jogakadémia tanáraként tar

tott előadásokat.
1925. július 13-án Miskolcon halt meg. (Aszódon utcanév 

őrzi emlékét. Miskolcon, a Hunyadi u. 8. szám alatti ház udva

rában mellszobra található.)

Irodalmi munkássága az Életrajzi Lexikon I. kötet, 308. olda

lán közöltek alapján: A Petőfi társaság tagja. 1863-ban irt "A 

fogoly lengyel” c. balladája tette ismertté a nevét. 1865-1866- 

a "Gyermekbarát” szerkesztője. A korában divatos verses re

gény, illetve elbeszélés műfaját is művelte. Németből magyarra 

fordította az ismert diákdalt: "Ballag már a vén diák".

Müvei: Hullámok közt (1871 Pest), Munkái, (j. Költeményei, 

II-III. Beszélyei, Bp. 1874) ; Eszter ( költemények, Esztergom,
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1876) ; Bokrétás világ ( költői elbeszélés Bp. 1878) ; Ida emléke 

( Bp. 1897); Don Quijote (verses regény,Bp. 1903) .

13. Dévény József

( 1863-1906) 1863-ban Csőváron született.? Dévény Kálmán 

régi csővári középbirtokos és Strázsa Borbála fia volt.

Iskoláit Csőváron, majd Vácott végezte, ahol római katolikus 

gimnáziumban tett érettségi vizsgát. Ezután a Pázmány Péter Tu

dományi Egyetem hallgatója lett. Itt szerzett diplomát földrajz 
szakon.

Amikor 1889-ben befejezte tanulmányait, Aszódra került az al

gimnáziumba. Közben a Podmaniczky-családnál nevelő is volt. 
Az algimnáziumban nemcsak földrajzot, hanem latint és rajzot 

is tanított. 1890-1893 között az Alumneum eforusa (vezetője) 
volt.

Családot nem alapított.

Egyre elhatalmasodó tüdőbetegsége vitte a sírba. 1906. jú

nius 8-án halt meg Csőváron. Sírja a csővári temetőben van.

14. Dianiska Ferenc

( 1807-1844) Dianiska Márton mesterember és Kriska Katalin 
fiaként 1807. január 4-én született Tiszolcon ( Gömör-Kishont m.). 

Iskoláit helyben, Késmárkon, Rozsnyón, Német-I/ipcsén és Po

zsonyban végezte.
Először a Posch és Vörös családnál lett nevelő Csőváron. 

Innen érkezett 1831 októberében Aszódra, s a latin iskola rek

tora, egyben pedig az evangélikus egyház káplánja lett. 1832- 

ben felavatták lelkésszé.
2 évi aszódi működése után 1833-1844-ig Csőváron volt 

evangélikus lelkész. Ott azonban életvitele miatt a leikészi ál

lásából elmozdították.
Fiatalon hunyt el 1844. január 5-én.

(Megjegyezzük, hogy élete során sok vád érte. Ezek közül 

kiemelkedett három. E három közül kettő Aszódon érte, a har

madik Csőváron.
1. Sokat járt Csővárra, s ezzel elhanyagolta kötelességét a la

tin iskolában.
2. A Wallaszky János által ültetett gyümölcsfákat elhanyagolta, és 
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és szándékosan pusztulni hagyta.

3. Csőváron erkölcsi botrányba keveredett, de ennek az ügynél 

a kibogozása közben elhunyt.

Az Aszódon ért vádak alól felmentették.)

15. Fabricius János
( 1752-1833?) Nagyszlaboson ( Gömör megye) született. 

1752-ben. Elődei között sok evangélikus lelkészt találunk.Édes

apja Fabricius Ádám előbb rektor volt Nagyszlaboson, majd lel

kész lett Bradnán. Édesanyja Herdt Rozina.

Elemi iskoláit Bradnán végezte. Középiskolába Késmárkon, 

Osgyánban, Patkón és Eperjesen járt. Felsőbb tanulmányait Po

zsonyban és Jénában folytatta.

Tanulmányai befejeztével a modori ( Pozsony m.) gimnázium 
3. donatista osztályának tanáraként kezdte pályafutását. A jénai 

tanulmányútja után 1778-ban Nagyszlaboson lett gimnáziumi rek
tor.

1782 nyarán Aszódra került a latin iskola rektoraként. 1784 
ben Csemyánszky János szuperintendens ( püspök) Selmecbá

nyán lelkésszé avatta. Már ekkor Hartán teljesített leikészi 

szolgálatot, miután 1784. április 24-én meghivta az egyház. 2 9 

évig élt Hartán. 17 92-ben a templomot az ő lelkészsége idején 

építették. 1813-ban különféle vádak miatt elhagyta Hartát.

1833 táján Budán halt meg.
Családi élete sem volt zavartalan. Épphogy elfoglalta har- 

tai állását, amikor Aszódon el kellett temetnie a feleségét, Fi- 
scher Rozina Annát 1784. május 12-én, 30 éves korában! 

Másik házasságát is Aszódon kötötte 1787. február 24-én, ami

kor a tekintélyes mesterember, Krieg Jakab leányát, Erzsébeté4 

vette feleségül. Ebből a házasságból 4 gyermekük született.

16. Farkas András
( 1693-1753) 1693-ban Nagyfalván ( valószínű Nagyfalu - Nóg

rád m. (?) vagy Árva m. (?) . Apja Farkas András volt. .-Rozs

nyón, rnajd Eperjesen tanult. Eperjesi tanára volt Rezik János, 

a tudós fé rfi.

Rozsnyón kezdte a működését, majd Nyitraszerdahelyen ka

pott rektori állást. 1715 táján korponai gimnáziumi rektor. Ezu- 
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tán Necpálon és Kis-Zellőn tanított. Az 1720-as évek elején Al- 

sósztregován találjuk a Madách-család magániskolájában, ahol 
elsősorban nemesi ifjakat tanított.

1728 nyarán került Aszódra. Rektorként 3 esztendőn át mű
ködött az evangélikus egyház iskolájában. 1731-ben Kis-Zellore 

távozott Aszódról. Visszament oda, ahol már volt rektor.

Aszódról való elmenetele szabad akaratából történt. Ez a 

megfogalmazás valószínűleg a lemondással egyenértékű kifeje

zés. Az történt ugyanis, hogy a patrónus, Podmaniczky János (l) 

magas műveltségű és a művelődéssel törődő ember volt. Nyil

ván, meglátogathatta az iskolát, s ez alkalommal véleményt is 

nyilvánított. Farkas András ugyanis azzal indokolta távozását, 

hogy Podmaniczky János patrónus úr az iskola ügyeibe ismé
telten beavatkozott.

Kis-Zellőn retorikát, poétikát, syntaxist és grammatikát ta

nított.

1746-ig volt kis-zellői rektor. Ekkor Osgyán ( Gömör m.) 

egyháza hívta meg lelkészének, ahol ikertestvére, Farkas 
György ( 1693-1746) utóda lett. Ez volt utolsó állomáshelye.

Élete 60. 'évében 1753. januárjában halt meg Osgyánban,

17. Fábry N.N.

1708-ig volt tanító az iskolában. Suhajda István lelkésszel 

került ellentétbe. Az ellentét vége az lett, hogy törvényes meg

választása ellenére a lelkész elűzte Aszódról. Egyházi bíróság 

elé került az ügy. Fábry rektor a bíróság előtt kapott ígéretet 

arra, hogy Terénybe helyezik rektornak. A lelkészt pedig ön

kényes viselkedéséért megintették.

Fábrynak sem a keresztnevét, sem a további sorsát nem 

tudjuk.

18. Fábry György
(?-?) Szebenben született. Osztrolukán nevelkedett. Itt volt 

édesapja evangélikus lelkész. Iskoláit Besztercebányán végezte. 

1729-től pedig Wittenbergben volt egyetemista. 1731-től 3 éven 

át volt aszódi rektor. 1734-ben távozott Aszódról, ugyanis eb

ben az esztendőben lelkésszé avatták és Poltár (Nógrád m.) 

egyházába került lelkésznek. Innen Osztrolukára került ( 1742-
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ben már ott van) .

Hosszú életet élt.

19. Fábry János

( 1710 táján - 1760?) Testvére lehetett a domonyi lelkész fe

leségének, mert működési területe Domony környékére szűkült.

Születési helye, ideje, iskolái eddig számunkra ismeretlenek. 

1732-1740 között Domonyban tanított. 1741-1749 között Zsidón 

( ma Vácegres) volt rector-legens ( lévita-tanitó) . 1749-1752 kö

zött Aszódon volt rektor. 1752-1760 (?) között újra Zsidón ta

láljuk. Ezután megszakadnak személyével kapcsolatos adataink.

Családi életéről annyit tudunk, hogy első felesége Visnay 

Erzsébet volt, akit 1742. január 22-én temetett el. Ezután vette 

feleségül zsidói elődjének özvegyét, Balog Annát ( Hoytzius Já

nos felesége volt), akit pedig Aszódon temetett el 1751. január 

22-én!

20. Fekete István
Léváról került Aszódra 1893-ban. Alighogy letelepedett 

Aszódon, 1894 nyarán máris költözött Selmecre, elfogadva az 

ottani gimnázium hívását. ( 1912-ben is ott tanított) .
Tanári egyéniségéről egyik növendéke, Bartos Pál néhai 

evangélikus lelkész igy irt visszaemlékezésében: "A megteste

sült jószivü, aggodalmas és hűséges szülőhelyettes, és jeles 
tanügyi murkás volt”.

21. Fidicinis Hieronimus András

Életéről és működéséről annyit tudunk, hogy 1729 táján 

Besztercebányán tanult. 1737 nyarán kerülhetett Aszódra rek

tornak. Itt alapított családot is. 1741. nyarán vette feleségül 

Kleiberin Katalin Annát. A következő évben, 1742-ben Zólyom- 

Lipcse városába választották meg szláv kántornak.

22. Frenyó András

(1840-1915) 1840. november 23-án született a Nógrád me

gyei Halápon. Szülei: Frenyó András gazdatiszt és Krizsán 

Terézia.

Az elemi iskolát Halápon végezte. A gimnázium 1-6. osz- 
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tályát Modorban (Pozsony m.) , a 7-8. osztályt Sopronban fejez

te be. Ott tett érettségi vizsgát. Teológiai tanulmányait pedig 

Pozsonyban végezte.

1863-ban a Podmaniczky-családhoz került nevelőnek Aszód

ra. A kitünően végzett, józan és erkölcsös fiatalember előtt szép 
út állt. Podmaniczky Ármin 2 évre kötött vele szerződést, mely 

szerint a család nevelője lesz. Ennek a szerződésnek az elle

nére 1864-ben az algimnázium érdekében átengedte az iskolá

nak. Ettől kezdve az algimnázium tanára és az egyház segéd

lelkésze lett Frenyó András. Megválasztásával a feléledő isko

la nagy lépést tett előbbre. Ekkor lett 3 osztályos az algimná
zium.

1866. november 30-ig volt aszódi tanár. Ezután Tápiószelé- 
re került, ahol 1867. február 13-án lelkész lett. Innen ment nyug

díjba 1912. január 12~én. Továbbra is Tápiószelén élt.

Közben 1880-ban családot alapított. Felesége Török Olga volt. 

1915. december 14-én halt meg. Tápiószelén temették el.

23. Gaál Mátyás

( 1787-1863) Sáros megyében született 1787-ben. Iskoláiról 
nem tudunk semmit. 1812-ben került az aszódi elemi iskolához 

tanítónak Kollár János rektor utódaként. Az 1811/12-es tanév 

második félévét már Aszódon tanította. Ugyanez év szeptembe

rétől a domonyi iskola rektora lett. 40 éven át, 1812-1852 kö

zött tanította a domonyi gyerekeket.

Itt alapított családot is. Első felesége Kádassy Mária volt. 

Ennek halála után Göndör Máriát vette feleségül.

1852. nyarán ment nyugdíjba. Még 11 évig élt a domonyi 

iskola szomszédságában. 76 éves korában, 1863. július 16-án 

halt meg Domonyban.

(Megjegyezzük, hogy az aszódi ev. egyház anyakönyvében és 

számadási irataiban Gaál neve igy szerepel: Gállá)

24. Galli Tóbiás
Életével kapcsolatos legkorábbi adatunk 1856. Ekkor lett 

Galli Tóbiás Szarvason tanár. Onnan jött Aszódra 1857. ok

tóber 24-én. Ekkor volt a megválasztása a latin iskola tanári 
állására. Az eredeti megbízatása 1 esztendőre szólt. Jövedel-
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mét Szent Mihály napjától ( szept. 2 9.) 1858. Szent Mihály 
napjáig állandósították.

1858 őszén távozott Aszódról.

25. Gyöngyössy László

(1861-1925) Ungváron született 1861. január 13-án. Iroda

lomtörténész volt.

1879-től a budapesti egyetemen tanult. 1882-től a Magyar 

Föld, 1883-1886 között a Pesti Hirlap, 1886-ban pedig a Sze

gedi Napló belső munkatársa.
1886. szeptembertől 1887. augusztus 31-ig volt az aszódi 

algimnázium tanára.

1887. szeptemberétől Hajdúnánáson találjuk az ottani gimná

zium tanáraként. 1890-től a máramarosi, 1894-től pedig a temes

vári gimnázium tanára volt.
1925. február 23-án Budapesten hunyt el.

Az Életrajzi Lexikon I. kötet 641. oldalán igy jellemzi: regé
nyei, verseskötete, több elbeszélésgyüjteménye, továbbá néhány 
irodalomtörténeti munkája jelent meg. Főbb müvei; Arany János 

élete és munkái ( Bp. 1901.), Gyöngyösi István élete és munkái 

( Bp. 1905.), Mikszáth Kálmán ( Bp. 1911.), Pósa Lajos életraj

za ( Bp. 1920) .

26. Haitsch Sámuel

( 1857-1943) 1857. szeptember 12-én született a Szepes me

gyei Nagy-Lomnicon ( Tátralomnic) Haitsch Jakab iparos és 

Bittér Mária családjában. A sokgyermekes iparoscsaládból a he

lyi lelkész biztatására egyedül ő tanult tovább. A 4 gimnáziumi 

év befejeztétől kezdődően nevelősködéssel és magántanitással 

foglalkozott, hogy tanulmányait befejezhesse. Az érettségi után 

Budapesten végezte egyetemi tanulmányait a bölcsészeti karon, 

ahol földrajz, természetrajz és német szakon oklevelet szerzett.

1885-ben a budapesti leánynevelő intézetben tanitott. Majd 

1886-ban Főrster Rezső tanár ajánlatára Aszódra pályázott 

mint földrajz-természetrajz szakos tanár. Megválasztották 1886 

nyarán ( aug. 27.) . Tanári munkáját 1887-ig végezte Aszódon.

Aszódról 1887-ben Selmecre került. Amikor 889-ben meg

házasodott és feleségül vette Moravcsik Emmát, akkor a lice- 
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um tanára volt. Innen is továbbment. 1895-ben Körmöcbányán 

találjuk az állami föreáltanoda tanáraként. Néhány év múlva 
( 1899 táján) már budapesti fó'gimnáziumi tanár volt ( a VIII.ke

rületi Tavaszmező utcai gimnáziumban) .

Több tankönyvet irt.

Aszódi szálak révén 1908-ban beválasztották a helybeli 
gimnáziumi bizottságba.

Amikor nyugdíjba vonult, címzetes igazgatói címet kapott 
munkája elismeréseként.

1943. október 31-én hunyt el Aszódon.

27. Henriczy Béla

Alsósztregován született, ahol édesapja Henriczy Ágoston 

evangélikus lelkész volt. Gimnáziumi tanulmányait Selmecen 

végezte, ahol 1890-ben érettségizett. Teológiai tanulmányai el

végzése után Kiskőrösön volt segédlelkész. 1894-1895-ben.

1895. október 11-én érkezett Aszódra mint az algimnázium 

hitoktató tanára. Ebben a minőségében 1900. szeptember 2-ig 
tevékenykedett.

Aszódról eltávozása után Budapesten lett vallástanitó az 
iskolákban a Pesti Egyháznál, majd ugyanez év végén Poltár 

(Nógrád m.) lelkésze lett. Később a losonci körzet körlelké

sze. Ebben a munkájában felhasználhatta az iskolalátogatáskor 

az aszódi tapasztalatait is.

28. Hermann Sámuel

1738 táján volt preceptor Aszódon. Teljes neve: Sámuel 

Hermann Herulor. 1767-ben Modor-ban találjuk, ahol Márk 

Frigyes emliti az életrajzában.

29. Hlivay Mátyás

( 1760 táján - 17 91 után) Besztercebányán született. Is

koláit otthon kezdte el. 1770-ben középiskolás lett. Iskoláit 

Késmárk, Pozsony, Sopron iskoláiban végezte el.
1784 nyarán került Aszódra, ahol Fabricius János utóda 

lett. Aszódra iövetele előtt Komáromban volt rektor. A latin is

kolánkban 3 esztendőt töltött. Innen 1787-ben Bulkesz ( Bács- 

Bodrog m.) egyházában kapott lelkészi állást. 17 91-ben pedig
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Lónyabányára (Nógrád m.) választották meg lelkésznek. Tü

dőbetegsége egyre elhatalmasodott rajta Lónyabányán és hama

rosan meg is halt

30. Hojcsik János

( 1671-?) Báthon ( Hont m.) született 1671-ben. Neve több 

formában ismert: Hojcsik, Hojtcikius, Hojcsiusz-.

Iskoláit Báthon, Túróéban, Trencsénben, Korponán és Sel- 

mecen végezte.

Pályáját Aszódon kezdte. Itt volt rektor az iskolában 1700- 

ig. Innen Maglódra került, ahol 1700-1705 között lelkész volt. 

Majd Balassagyarmatra került lelkésznek 1705-1716-ig. 1716- 

ban gr. Balassa földesúr a lelkészt és a rektort elűzte, és az 

evangélikusok templomát elfoglalta. Az elűzött lelkész 1717-ben 

Alsósztregován lett esperes-lelkész.

31. Holéczy Mátyás

( 1787-1835?) Liptószentmiklóson született 1787. január 31- 
én. Szülei: Holéczy Mátyás és Balló Mária voltak. Iskoláit 

Liptószentmiklóson és Késmárkon végezte.

Első működési helye a Podmaniczky-családnál volt, ahol 
1807-ben nevelőként élt. Ezután 2 évig Besztercebányán a 

leányiskolában tanitott.

1810. október 15-én került vissza Aszódra a latin iskolá

ba. 1821 -avaszáig volt itt tanár. Ezután Osagárdra került lel

késznek, ahol 1821-1835 között végezte hivatalát.

Aszódon alapított családot. 1811. február 26-án vette fele

ségül Csikány Teréziát, Prónay Gábor intézőjének a leányát. 

Házasságukból Aszódon 5 gyermekük született.
Érdekességként említjük meg, hogy kettős elnevezést viselt: 

rector ac professor.

32. Hrus z Gyö rgy

( 1757-1833) 1757-ben Necpálon ( Túróc m.) született. Szü

lei Hrusz György és Horváth Anna. Elemibe Necpálon járt, majd 

Adamis Pál ( későbbi aszódi ev. lelkész) tanította a kis gimná

ziumban Necpálon, ahol elvégezte a legmagasabb retorikai osz

tályt.
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1780 körül kerülhetett régi tanítója, az akkor már aszódi 

lelkész ajánlatára preceptomak az iskolába.

1784-1786 között Szentpéteren (Nógrád m.) tanított, majd 

1786-1801 között Mosóc-on ( Túróé m.) volt tanító. Ekkor volt 

tanítványa Kollár János, a szlovákok később nagy költője.

1802-1809 között C sík tárcsán ( ma Nagy tarosa, Pest m.) ta

láljuk tanítóként. Egyben a falu jegyzője is volt.

1809-1816 között Maglódon tanít az iskolában. Itt azonban 

borivásnak adta a fejét feleségével együtt. Botrányos viselke

dése miatt visszatért Csiktarcsára, majd 1825-ben Pestre köl
tözött felesége halála után.

Kétszer házasodott. 1781-ben (jún. 18.) Köntsek Annát 

vette feleségül, aki azonban 1802-ben Aszódon meghalt. Ezu

tán 1804-ben vette feleségül (januárban) Daxner Rebekát, aki 

1825-ben meghalt. O volt a társa a maglódi részegeskedések

ben.

1833-ban Pesten temette el Kollár János evangélikus lel

kész.
Nagy érdeme volt Hrusz Györgynek az, hogy nagy isme

rője és szorgalmas gyűjtője volt a szlovák népdaloknak és 

népmeséknek.

33. Incze Béla

A mezőtúri gimnáziumtól jött Aszódra 1894. szeptember 

1-én. Magyar, latin, történelem tanár volt. Mindössze egy esz

tendőt tanított az algimnáziumban. 1895. nyarán a késmárki fő

gimnázium tanára lett.
( 1900 táján vagy nem élt már, vagy nem evangélikus gim

náziumban tanított.)

34. Juhász Ferenc
( 1796-1867) 1796. január 5-én született Osgyánban ( Hont 

megye) . Szülei: Juhász György és Molnár Erzsébet. Iskoláit 

Osgyánban, Besztercebányán és Eperjesen végezte el.
1818-1821 között ( 3 évig) a Dvoreczky-csáfádnál volt ne

velő.
1821-1823 között az aszódi latin iskola tanára volt. Itt 

alapított családot 1823. április 7-én, amikor feleségül vette 
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Horváth Juditot.

1823-ban ceglédi evangélikus lelkész lett, majd 1829-től a 

Pest megyei Albertiben volt lelkész. 1860-1866 között a Pest 

megyei Ev. Egyházmegye főesperese volt, előtte hosszú ideig 

az alespérési feladatkört is ellátta.
1867. február 16-án halt meg Albertiben.

(Az aszódi latin iskolában a rangja: "docens schola latina".) 

Érdekesség: az alberti adatok szerint 1829-ben elődjét temette 

Albertiben. S e temetési beszéde úgy megragadta az albertie- 
ket, hogy - ez példa nélküli! - e beszéd alapján egyhangúlag 
meghivták lelkésznek Albertibe!

35. Kádassy János

( 1740-1790?) 1740-ben született Közép-palojtán, ahol édes

apja, Kádassy György lelkész volt, 1741-től haláláig domonyi 

lelkész. Édesanyja Fábry Mária ( 1708-1774) . Korán árvaság

ra jutott, mert édesapja 1757-ben meghalt.

Tanulmányait Domonyban, Aszódon, Csetneken és Eperje
sen folytatta.

Pályáját Aszódon kezdte meg 1761-ben, amikor az evangé

likus iskola rektora lett. Keze alól került ki a környék legtöbb 

lelkésze és tanitója. Iskolájába fiúk és leányok is jártak. Ittléte 
alatt épült fel az új iskola 1769-1771 között, és vált ketté he

lyileg is az elemi oktatás a felsőbb szintű oktatástól. 1771-ben 

60 tanulója volt. Elemi latin nyelvtant tanitott a syntaxisig be

zárólag. Emellett történelmet, földrajzot, mértant és katekizmust.

Aszódon alapított családot is. Felesége Hungarus Judit volt. 
1764. március 5-én volt az esküvőjük.

1782. május 15-én szülőfalujába, Közép-palojtára hívták meg 
lelkésznek ( Hont m.) . 1790. január 25-ig volt itt. További ada

taink nincsenek életére nézve.

36. Kádassy Józs.ef
( 1760-1810) 1760. február 15-én született Domonyban. Édes

apja Kádassy Sámuel, aki Domonyban, Felsőpetényben és Vá

ny arcon volt iskola-rektor. Édesanyja Petykó Klára.

Gyermek- és diákkoráról adataink nincsenek. Miután iskoláit 

elvégezte, 1783 — 1786 között Vanyarcon tanitott. A következő
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tanévet egy Péterske nevezetű faluban tanította. ( Lehetséges, 

hogy Gömörp éterfalván) . Onnan költözött Aszódra 1787. ok

tóber 1-én. 1803. május 1-ig volt tanár a latin iskolában ( bár 

leggyakrabban rektorként említi az aszódi ev. egyház anya
könyve, de pl. 1792-ben így jelzi: ludi rektor Aszód - tehát 

tanító) .

1803-1806 között Korponán a középiskolában tanitott. On

nan visszakerült Aszódra, ahol 1806-1810 között nótárius 
(jegyző) volt - haláláig.

Aszódon alapított családot 17 92. október 3-án, amikor fele

ségül vette az aszódi ny. lelkész leányát, Adamis Johannát.

Életének jelentős szakaszát tette ki aszódi munkája. 15 
évig volt itt rektor és 4 évig a város jegyzője. 17 93 táján rek

tor, kántor és orgonista volt. Nyilván továbbvitte édesapja, nagy

apja örökségét. Az 1798-as canonica visitatio-s jegyzőkönyv 

szerint tágas és világos teremben hittant, latin és német nyel

vet, földrajzot és politikai történelmet tanitott latin és német 

nyelven. Az oktatás ideje a ”canículai” (nyár), a szüreti napok 
és hetenként csütörtök kivételével egész éven át tartott. Napon

ta 6 órát tanitott az iskolában.

Egészségét egyre inkább rombolta az elhatalmasodó tüdő

baja. 50 éves volt, amikor 1810- március 1-én elhunyt.

37. Kecskés Mihály

1889 őszén érkezett Aszódra az algimnáziumba földrajz- 

és történelem tanárként. Mindössze 2 évig volt Aszódon. 

Ugyanis az 1890-91-es tanévben igen éles ellentétbe került 

tanártársával, Kemény Árpáddal. S úgy látta, más iskolába 

kell mennie a békesség érdekében. 1891. nyarán távozott 

Aszódról.

38. Kemény Árpád

Magyar és német szakos tanár volt.

Aszódra az algimnáziumhoz Szarvasról érkezett, ahol ed

dig segédtanárként működött. 1889 őszén lett tanár Aszódon. 

A következő tanévben, 1890 őszén az igazgatót helyettesítette. 

Lehetséges, hogy ez is közrejátszott Kecskés Mihállyal való 

viszályában. 1892 nyarán vált meg az algimnáziumtól.
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39. Kiss Albert

1888 őszén került az algimnáziumhoz. Nem volt hosszú ideig 

tanár az algimnáziumban. Ugyanis az 1890 körüli években orszá

gosan tanárhiány jelentkezett az iskolák felfejlődése következ

tében. Az aktív tanárok pedig igyekeztek minél nevezetesebb 

iskolában elhelyezkedni. Ez történt Kiss Albert tanárral is. 

1893 nyarán az iglói főgimnáziumban kapott tanári állást. Itt 

tanított 1912-ben is.

40. Klein Lajos (Pál)

(1859-?) Aszódon született 1859. október 30-án. Szülei: 
Klein Pál mesterember és Balás Julianna. Iskoláit Aszódon 
végezte, majd tanítóképzőbe Eperjesre járt.

1881. november 27-én került az elemi iskolához Margócsy 

Gyula tanító mellé segédtanítóként. Az történt ugyanis, hogy 

Pokomy Béla hirtelen eltávozott Aszódról, az iskolában pedig 

nagy szükség volt segédtanítóra. Klein Lajos a szüleinél tar

tózkodott. Az egyház vezetőinek kérésére azonnal beállt az is

kolai munkába; olyannyira gyorsan döntöttek, hogy alkalmazását 
utólag hagyta jóvá az egyházközség presbitériuma. Úgy látszik 
azonban, hogy nem nagyon "iparkodott” a munkában, mert a 

presbitériumi határozatban az az ígéret szerepel: "ha iparkodik, 

véglegesítik" Aszódon.

1883. őszén Zólyomba került, ahol a községi iskolában ka

pott segédtanítói állást.

1897-ben a belügyminiszter engedélyével családnevét meg

változtatta Koltai névre.

•
41. Klimann Sámuel

1888-ban I. osztályos volt a selmeci gimnáziumban. A ta

nítóképzőt is Selmecen végezte el.

1895-ig Surányban (Nógrád m.) volt segédtanító. Innen ke
rült Aszódra, s 1 évet töltött az elemi iskolában segédtanító

ként ( 1895. október 11-től 1896. augusztus 31-ig) .

1896. szeptemberében Pencre került tanítónak. Majd néhány 

esztendő múlva Soltvadkerten találjuk az evangélikus iskolában.

42. Kollár János

( 1787-1831) 1787-ben Blatniczán ( Turóc m.) született. Szü-
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lei: Kollár János és Marschalkó Mária voltak.

1809. szeptemberében került Aszódra az evangélikus "kis

iskolába” tanítónak. 1811 decemberéig tanított. Ekkor Szarvasra 

távozott, ahol 20 évig volt az evangélikus kis-iskola tanítója, 

1831-ben pedig a szarvasi egyház orgonistája.

Családot Szarvason alapított, amikor is 1814. november 9-én 
feleségül vette Kristóffy Annát, aki a szarvasi első tanító, Kris- 

tóffy Györgynek a leánya volt. Házasságukból 5 gyermekük szü
letett.

1831. május 8-án váratlanul, 44 éves korában Szarvason 
halt meg.

43. Korén István

( 1805-1893) 1805. december 25-én Domonyban született 

Korén István, "egy domonyi szegénysorsú, szlovák és buzgó 

lutheránus p arasz tsz ücs fia".

Elemi iskoláit Domonyban végezte, majd gimnáziumba Sel

mecen járt. A pozsonyi evangélikus lyceumban fejezte be gim
náziumi tanulmányait, majd ugyanitt teológiai tanulmányokat foly

tatott. Nehéz úton jutott el teológiai diplomájához: magántanár

ként tevékenykedett, orgonáit, ösztöndíjat kapott. Mégsem lett 

lelkész - bár az aszódi evangélikus egyházban rendszeresen 

prédikált. Tanár lett és haláláig az maradt.

Az Osztroluczky-család zólyomi ágánál kezdte pályáját, 

mint nevelő. Külföldi tanulmányútra nem juthatott, de amit ön

képzéssel el lehetett sajátítani, azt megtanulta. Végül anyagi 

helyzete lehetővé tette volna, hogy 1831-ben külföldre utazzon 
ottani egyetemek látogatására, de mint protestáns fiú, nem kap

ta meg a kiutazási engedélyt.
1831-1833 között Besztercebányán tanított.

1833. november 27-én hívták meg az aszódi latin iskolához 
tanárnak. 1836. augusztus 31-én lelkésszé is felavatták. Az 

iskolában 1837-ig latin és magyar nyelven tanított, 1837-től pe

dig németül kellett tanítania. 1835-1838 között Petőfi Sándor 

tanára volt.
Az 1848-49-es szabadságharc után sok keserűséget oko

zott neki a helyi evangélikus lelkész. Bár a vádak alól tisz

tázta magát, mégis 1856-ban - fájó szívvel - úgy döntött, hogy 
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megválik az iskolától.

1856-ban a szarvasi főgimnázium tanára lett. Itt nemcsak ki

tűnő nyelvésznek bizonyult, hanem kitűnt botanikai munkásságá

val is. Szarvas kornyékének flóráját tanulmányozta.

1883-ban ment nyugdíjba. Híres volt a növénygyűjteménye. 

Külföldi botanikusokkal is rendszeres kapcsolatot tartott.

Családot Aszódon alapított. 1836. november 24-én vette fe

leségül Neumann Júliát. Családjából tanár és evangélikus lel

kész került ki.

1893. április 17-én Szarvason h.unyt el.

44. Králik Pál

( 1850-?) 1850-ben Pelsőc-ön ( Gömör m.) született. Édes

apja Králik József volt, aki a pelsőci iskolában tanított. Édes

anyját Mokonyi Klárának hívták. Elemi iskoláit édesapja mellett 

végezte.

1872 őszén került az elemi iskolához segédtanítóként. Va

lószínű, Velky János hosszúszói lelkész - előtte aszódi tanár - 
ajánlatára, k: erűit Aszódra, Ugyanis Pelsőc Hossz úszó leány - 

egyháza (filia) volt.
Egy év múlva, 873-ban Vácra került tanítónak az evangéli

kus iskolába. Ekkor házasodott meg ( 1873. június 30) . Felesé

gül vette az aszódi tanító, Micsinay Endre leányát, Theophoniát. 

Ezt a házasságát azonban hivatalosan 1880. június 15-én fel

bontották. Vácról Középpalojtára ( Hont m.) került tanítónak 

1878 körül. 1912-ben még aktív tanítóként működött itt.

45. Krenkó István
( 1878-1953) 1878. július 15-én Aszódon született Krenkó 

József iparos és Szudy Júlia fiaként.

Elemi iskoláit Aszódon végezte, majd az algimnázium tanu

lója lett 4 évre. Innen Eperjesre került a tanítóképzőbe, ahol 

1896-ban tanítói oklevelet szerzett.

1896. szeptember 6-án segédtanítói munkára kapott megbí

zást az aszódi elemi iskolában. 1899. szeptember 1-ig volt itt. 

Egyben az aszódi elemi iskola utolsó segédtanítója.

1899. szeptember 1-től Legénden találjuk az elemi iskola 

tanítójaként. Innen hamarosan visszakerült Aszódra, és a Ja- 
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vitó Intézetben helyezkedett el, ahol családfő (nevelő) volt. 

1953. július 26-án húnyt el Aszódon.

46. Linczény József

( 1749-1804) 1749. november 9-én született Aszódon. Apja, 

Linczény József tekintélyes nemes ember volt Aszódon. Édes
anyja Honiky Zsuzsanna.

Elemi iskoláit Aszódon végezte. Itt járhatott a latin iskolába 
is - egy 17 94-es iskolalátogatás tudós férfinak nevezi. Elvé

gezte a grammatikai és syntaxista tanulmányokat. Közben mes
terséget is tanult: szabó vagy csizmadia volt. Valószínűleg 

Kádassy János rektor mellett segédtanító lehetett, amikor két

felé vált helyileg is az elemi képzés és a latin iskola.

1786-1804 között Kádassy József mellett volt preceptor 

(segédtanító) . Ez azt jelentette, hogy az elemi iskolába járó 

gyermekeket Linczény tanította, Kádassy pedig a felsőbb isko
lába járókat.

1776. november 6-án házasodott meg Aszódon. Házastársa 
Merzsey Katalin ( 1756-1806) volt. Házasságukból több gyer

mekük született. Köztük József később tanító lett.

1804. március 3-án halt meg Aszódon Linczény tanító. Ne

vével kezdődik az a névsor, amely az aszódi elemi iskolában 
tanítók neveit sorolja fel.

47. Linczény József ifj.
( 1784-1865) 1784. április 22-én Aszódon született Lin

czény József preceptor és Merzsey Katalin fiaként.

Elemi iskolában édesapja tanította, a latin iskolában pedig 

Kádassy József.

Tanítói pályáját Aszódon kezdte. Valószínűleg még édes
apja életében kezdte el a működést az iskolában. Miután gya

korlatot szerzett, s közben édesapja meghalt, az iskola tanító 

nélkül maradt, őt bízta meg az egyház a tanítással. 1805-1807 
között tanított az elemi iskolában. 1807-ben Tótgyörkre került, 

ahol 1809-ig tanított. Közben 1808-ban Domonyban megháza

sodott. Tótgyörkről Cinkotára választották meg tanítónak. 1809- 

1862-ig, 53 esztendőn keresztül tanította a cinkotai gyereke

ket az iskolában! 1862-ben nyugdíjba ment.
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1865. október 19-én, 82 éves korában hunyt el Cinkosán.

48. Listvanovics János

1794-ben diák volt. Ekkor már járt Aszódon, legátusként 
az egyház támogatását kérte tanulmányai folytatásához.

Pozsonyban járt iskolába. Tótgyörkön, majd Béren lett ta

nító.

Chovan Sámuel halála után 1809 tavaszán tanitott az ele
mi iskolában.

49. Lux Károly

Nevét Petry Gyula iskolatörténetéből ismerjük. Az 1887- 

88-as tanévben tanitott az algimnáziumban.

50. Margócsy Gusztáv

Csak ideiglenesen tanitott az elemi iskolában segédtanító

ként 1877 tavaszán. Ez alatt az időszak alatt azonban nem 

nyerte el azt a bizalmat, ami szükséges lett volna alkalmazá
sa meghosszabbításához.

51. Margócsy Gyula

( 1851-1921) 1851. április 15-én a Hont megyei Szelistyén 

született. Apja is tanitó volt. Elemibe Szelistyén járt. Középis

koláit Losoncon ( 2 év) , Selmecen ( 3 év) végezte, majd Nyír

egyházán 3 évi tanulás után tanítói oklevelet szerzett a tanító

képzőben.

1866-1868 között 3 tanéven át Nyíregyházán a felső polgári 

leányiskolában tanitott.
1869- ben Irsán ( Pest m.) lett másodtanitó. 3 hónapig taní

totta az I—II. osztályt.

1870- 1876 között Csornádon tanitott. Fél évig a jegyző-taní

tói hivatalt viselte.

1876 tavaszán választotta meg az aszódi evangélikus egy

ház a megüresedett tanítói állásra. Itt tanitott az elemi iskolá

ban 1894. szeptember 18-ig.

1894. szeptemberétől Szarvasra költözött át, ahol a szarva

si evangélikus tanítóké p ez dei gyakorlóiskola vezető tanítójává vá

lasztották meg. Később a tanítóképző-intézet tanára lett, egyben
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ellátta a gyakorlóiskola vezetését is.

1921. június 1-én Debrecenben halt meg,

52. Masztics János

1842 novemberében láptó megyéből hozták Aszódra tanító

nak a szlovák-ajkúak. Ezt a tanitó-hozást Podmaniczky Lajos 
felügyelő nem hagyta jóvá.

1843. május végén távoznia kellett Aszódról. Az történt, 

hogy 1842 tavaszán megürült a tanítói állás Burkhard Mihály 

távozásával. Az egyház közgyűlése a bényei iskola tanítóját 

választotta meg, akit Jakubovits-nak hívtak. Úgy látszik, hogy 

ez a tanító nem fogadta el a megválasztást. Eljött az új tanév, 

a presbiterek maguk gondoskodtak tanítóról. így került Masztics 

János Aszódra. 1843 tavaszán a közgyűlésen ( ápr. 18-án) 

szerették volna véglegesíteni. Ekkor azonban Podmaniczky La

jos egyházi felügyelő másként döntött. Annak ellenére tette 

ezt, hogy az evangélikus vallású lakosság nagyobb része szí

vesen látta volna tanítóként Masztics Jánost. A "politikai fel- 
sőbbség" nem járult hozzá Masztics letelepedéséhez, amit 

Podmaniczky Lajosnak kellett végrehajtania. Ezt a földesúr 

Maszticcsal is közölte, aki "eddigi ideiglenes hivataláról le
mond".

53. Martiny Sámuel

( 1677-1743) Zólyom városában született. Szülei: Martiny 
Gáspár és Skultéti Rebeka voltak.

Iskoláit Zólyomban, utána Rohón ( Nyitra m.), Korponán, 

Körmöcbányán és Selmecen végezte.

1700-ban került Selmecről Aszódra tanítónak. 3 évig állt 

az iskola élén.

1703. május 10-én Cinkotán iktatták be evangélikus lelké
szi állás ába.

1705-ben Szirákon találjuk. 1707-ben Lest-en (Nógrád m.), 

1721-ben Alsóesztergályon (Nógrád m.), 1723-1743 között pe

dig Turopolyan ( Nógrád m.) volt lelkész.

1743-ban Turopolyán halt meg.

54. Michaelides Mátyás
( 1718-1760) 1718-ban született. Életéről 1742-ig annyit tu- 
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dunk, hogy amikor 1742-ben Schmid János aszódi lelkész-es

peres meglátogatta a bényei iskolát, ott Michaelides Mátyás volt 

a rektor. Ugyanez év őszén már az aszódi iskolában találjuk 
rektorként.

174 2-1745 között volt az iskola rektora. Ezután haláláig a 

Podmaniczky-család intézője volt. S ebben a minőségben sem 

szakadt el az iskolától.

Házas társát Bezek Zsuzsannának hívták.

1760. október 19-én temették el Aszódon.

55. Micsinay Endre
(1810-1875) Gömör megyéből származik. Igen kevés ada

tunk van róla, annak ellenére, hogy 25 éven keresztül volt az 

elemi iskola tanítója!

1810-ben született. 1830-ban lett tanító Kis-Zellőn (Nógrád 

megye) . 1840-1850 között pedig a Nógrád megyei Alsóeszter- 

gályon tanított.

1850. szeptember 24-én választották meg Aszódra tanító

nak. Az elemi iskolában 3 nyelven kellett tanítania - magyarul, 
tótul és németül - lévén az evangélikus egyház tagjainak e há

rom anyanyelve.

1874-ig tanított. Ekkor olyan súlyosan megbetegedett, hogy 

nem tudta ellátni a tanításL Helyettesítették őt az iskolában, 

bízva abban, hogy újra át tudja venni a tanítást. Betegsége 

azonban egyre inkább elhatalmasodott rajta.

1875. szeptember 12-én hunyt eL Aszódon van a sírja.

Családot 1834-ben Kis-Zellőn alapított, amikor feleségül 

vette Kupcsek Amáliát. Mind a Micsinay, mind pedig a Kup- 

csek család a 19. században a tanítók egész sorát adta a 

magyar evangélikus iskoláknak.

56. Micsinay János
( 1847-1902) 1847. december 24-én született Micsinay Imre * 

tanító családjában Svábóc-on ( Szepes m.) . Elemi iskoláit Hé

víz gy örkön kezdte, ahová időközben édesapját megválasztották 

tanítónak a helyi iskolába. Onnan Pestre került, ahol különbö

ző evangélikus tanintézetekben folytatta a tanulmányait. Gim

náziumba Pesten járt a Pesti Evangélikus hat osztályú gimná-
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ziumban, a 7-8. osztályt pedig Szarvason végezte eL Teoló

giai tanulmányait Szarvason kezdte el (1 évet), a 2-3. évet 

pedig Pozsonyban fejezte be. Ekkor 1870-et Írtak.

Tápiósz elére került lelkész jelöltként nevelőnek Ebeczky 
Ferenc családjához. 2 évet volt Szelén.

1872-ben Aszódon lett tanár. 1877-1886 között az algimná

zium megbecsült igazgatója volt. Itt alapított családot is. Fele
sége 1879. július 17-én Zsoldos Etel lett.

1886. augusztus 5-én a selmeci lyceum választotta meg ren

des tanárának- Nehéz szívvel vált meg Aszódtól. Itt kezdte ta
nári pályáját fiatalon, 14 éve,

1902-ben halt meg Selmecen.

57. Mícsinay Pál

( 1839-1912) 1839. január 10-én született Kis-Zellőn. Édes

apja Mícsinay Endre tanító. Édesanyja Kupcsek Amália volt. 

Alsó észt ergályon végezte az elemi iskoláit, majd édesapja Aszó

don íratta be a latin iskolába Korén Istvánhoz.
A tanítóképző elvégzése után Aszódon édesapja mellett se

gédtanítóként gyakorolta bele magát a tanításba. 1858. októbe

rében került az elemi iskolához, ahol 1859. októberéig tanított. 

Fizetése 40 forint volt.

Aszódról Pozsonyba ment, ahol teológiai tanulmányokat foly

tatott.
1863-tól Pestre került, ahol a szláv egyház kántora és az 

iskola tanítója volt. 14 évig volt pesti tanító.

1877-tŐi Domonyban találjuk, ahol nyugdíjba meneteléig, 1901. 

december 31-ig volt tanító-
Nyugdíjas éveit Kondoroson töltötte. Itt érte a hirtelen halál 

is 1912- április 4-én.

58. Miklóssy János

( 1832-1909) 1832. június 18-án Szarvason született. Mik
lóssy János tímármester és Szlávi Katalin fia volt

iskoláit Szarvason végezte. Diákként résztvett az 1848-49- 

es szabadságharcban. 1852-ben Pozsonyban tanult Majd 1855- 

től 2 éven át nevelősködött 1857-ben kijutott a jénai egyetem

re, ahol 1 évet tartózkodott. Az 1858-as esztendő nyarát Szarva-
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són töltötte. Innen érkezett Aszódra 1858. szeptember 3-án, s 

lett az aszódi egytaneros latin iskola tanára. 1860-ban lelkesz- 
szé avatták. 1863. szeptember 1-én pedig a csővári egyház 

lelkésze lett. 1908. december 31-én nyugdíjba ment, visszaköl

tözött Aszódra. Itt is halt meg 1909. július 13-án. A csővári 

temetőben van a sírja.

Házastársa Bakay Mária volt.

Személyével kapcsolatban aszódi érdekesség: 1858 augusz

tusában, amikor a presbitérium tárgyalta a tanári állás betölté

sét, a "helyi privát Algimnáziumi tanári állomásra” Korén István 
ajánlatára került Miklóssy János, mint "hitjelölt s nevelő".

Miklóssy volt az egytaneros latin iskola utolsó, tanára. 
1859-től megszűnt a latin nyelv oktatása. Iskolája ekkor "felső 

elemi fitanoda” nevet kapta. 1860-ban "vegyes tanodává" lett, 

mert leányok is beiratkozhattak. 1862-ben már újra tanít az is

kolában Miklóssy latint. Bár 1 ( egy) osztálya van az iskolá

nak, mégis ekkor újra algimnáziumnak nevezik!

59. Mocskonyi Ágoston
( 1830-1899) Bábaszéken ( Babina, Zólyom m.) született 

1830-ban. Édesapja Mocskonyi Márton bábaszéki tanító volt, 

édesanyját Schulek Zsuzsannának hívták. Két testvéréről tu

dunk: József tápiószelei, Náthán irsai evangélikus lelkész volt. 

Egyébként Mocskonyi Ágostonnak is lelkészi képesítése volt.

1853. szeptember 1-én került Korén István mellé a latin is
kolába segédtanárként. Lakásáról és fizetéséről - az egyház 
nehéz anyagi helyzete miatt - Podmaniczky Ármin gondoskodott. 

Korén István távozása után 1855-1857 között önállóan vezette 
a "nagyobb oskolát" annak "oktatójaként". 1857 szeptemberé

ben, 4 évi tanárkodás után megelégedettséget hagyva maga 

után, Szarvasra távozott "tiszteletes és tudós Mocskonyi Ágos
ton tanár úr".

1857. szeptember 26-án Aszódon házasodott meg. Felesé

gül vette Micsinay Endre elemi iskolai tanító leányát, Micsinay 

Amáliát.

Szarvason gimnáziumi előkészítő osztály szervezésére ka

pott megbízást 1857/58-ban. Egyben a gimnáziumban tornát ta

nitott. 1899-ig élt Szarvason. Valószínűleg ekkor halt meg. 
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60. Molnár István

1862. február 23-án választotta meg az egyház presbitéri

uma Miklóssy János mellé segédtanítóul. Pálfy József, a sop

roni tanitóképezde igazgatója ajánlatára, mint "seminariumi ifjú” 

hivatott meg "ezen ideiglenes állomás betöltésére". Fizetéseként 

az iskola épületében kapott egy szobát és évi 300 forint kész
pénzt.

1862. szeptemberétől, amikor újra beindult a latin nyelv ta

nítása a felsőbb iskolában, első lépésként a leányokat külön

választották a fiúktól, s a leányokat Molnár segédtanító tanítot
ta - de már Micsinay Endre tanítóhoz tartozva, Miklóssy pedig 
a fiúkat vitte tovább.

Ezen az őszön azonban megromlott Molnár István körül- a 

légkör. Októberben még csak az volt a panasz ellene, hogy 

az orgonát másoknak belülről mutogatta. Novemberben már azt 

hozták fel ellene panaszként, hogy "igen kegyetlenül bánik a 

tanulókkal". Ezek után hamarosan elment az iskolából.

61. Moravcsik Mihály

(1824-1904) Liptószentmiklóson született 1824. december 

24-én. Iskoláit Liptószentmiklóson kezdte el, majd 1839-1841 

között Pozsonyban (5-6. osztály), 1841-1843 között Lőcsén vé

gezte el.

1843-1844-ben Liptószentmiklóson "gimnáziális segéd" (se

gédtanár?) volt, majd Eperjesen joghallgatóként találjuk 1844- 

184 5-ben. 184 5-1847 között pedig ugyanitt teológiai hallgató 
volt. Az első leikészi vizsgát ( candidatio) Tiszolcon tette le 

Józeffy Pál szuperintendens (püspök) előtt.

1847-1850 között Surányban a Sréter családnál kapott ne
velői állást, 1851-ben pedig surányi segédlelkész lett. 1852. 

április 4-én Béren ( Nógrád m.) választották meg lelkésznek, 
ahol 1868. március 15-ig töltötte be állását. A. kis nógrádi fa

lu szellemi irányítója volt.
1868. március 15-én aszódi evangélikus lelkész lett. 35 évig 

tevékenykedett Aszódon. Jelentős lépéseket tett az algimnázium 

megmentésére, fejlesztésére. Mindenütt ott volt, ahol az iskola 

ügyében döntések születtek.
Az 1874-75-ös tanévben, amikor Micsinay Endre tanító be- 
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tegsége miatt nem láthatta el a tanítást, maga tanította az elemi 

iskola tanulóit egész esztendőn át. Helyettesített.

1904. szeptember 26-ig, halála napjáig volt az aszódi evan

gélikus egyház lelkésze.

(Veje volt: Haitsch Sámuel, Paulik János és Petry Gyula aszódi 

gimnáziumi tanárok!)

62. Nagy Jenő

(1862-1931) Mencshelyen (Veszprém m.) született 1862. 
április 15-én. Iskoláit odahaza és Sopronban végezte.

1883-ig az após tagi iskola segédtanítója volt. Pályázat út

ján került Aszódra szintén segédtanítónak 1883. október 20-án. 

Meghívása egyhangú volt. 1 évet töltött az iskolában Margócsy 
Gyula tanító mellett.

1884. szeptember 7-én Börzsönybe ( Nagy börzsöny, Pest m.) 

ment tanítónak. Felesége Kövessy Rozália volt. 1912 táján a 

Nagyhonti Egyházmegye tanítói egyesületének az elnöki tisztét 

is betöltötte.
1920. szeptember 1-én ment nyugdíjba. Továbbra is Nagy

börzsönyben élt. Itt halt meg 1931. augusztus 24-én.

63. Nemes D. Félix dr.

( 1854-1933) Erdélyben, Székelyudvarhelyen született 1854- 

ben. Ifjúkoráról és iskoláiról nem tudunk semmit.

1891. szeptember 9-én választották meg az aszódi algimná

zium tanárának, ahol földrajz és történelem tanárként működött. 

Doktorátust bölcselettudományokból szerzett. 1892. február 12- 

én megválasztották az algimnázium igazgatójának, amit 1895 má

jus végéig töltött be.

1895 nyarán eltávozott Aszódról és a hajdúnánási gimná

zium tanára lett. Nyugdíjazásáig ott tanított. Ezután Debrecen

ben telepedett le.
1933. november 10-én hunyt el Debrecenben.

Házastársa Koller ( Gumper) Anna volt. 5 gyermekük szü

letett: 2 Aszódon, 3 Hajdúnánáson.

64. Osztroluczky Gyula
( 1852-1913 után) 1852. december 28-án Bodonyban ( Nóg- 
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rád m.) született. Elemi iskoláit szülőfaluja iskolájában végezte, 

majd Kutasson, Bodonyban járt iskolába. Innen Balassagyar

matra került Mikulás Dániel magánjellegű latin iskolájába, ahol 

3 esztendőt töltött. Selmecen a lyceumban érettségizett.

1872-ben iratkozott be a pozsonyi teológiára, ahol 1875-ben 

végzett. Ezután 1875. október 1-én katona lett. Önként vonult 

be katonának - hadkötelezettségének eleget téve. Pesten, a 

Molinary-Coronini ezredben szolgált.

1876-ban leszerelt, s akkor hivták meg Aszódra az algim

názium tanárának. 1876. október 16-án kezdte el a tanítást.
Annak ellenére, hogy 5 évet töltött Aszódon, "népszerű 

alakja volt Aszódnak ... a tűzoltó egyesület... főparancsnoká
nak választotta" - írja róla Petry Gyula.

Ajánlatára vezették be az algimnáziumban az "ellenőrző 

könyvet", amelybe bejegyezték a tanulók szorgalmát és visel
kedését.

1881. őszén a selmeci főgimnázium tanára lett. Itt tanitott 
nyugdijbameneteléig ( 1913-ban Selmecen élt nyugdíjban) .

63. Paulik János

( 1866-1939) 1866. június 21-én született a Nógrád megyei 

Zelene-n, ahol édesapja, Paulik Mihály evangélikus tanító volt. 
Édesanyja: Valentinyi Karolina. Iskoláit otthon kezdte el,Zele- 

nén. 1877-ben a rimaszombati gimnáziumban tanult. Gimnáziumi 

érettségit Selmecbányán tett 1885-ben. Ekkor Eperjesen teoló

gus lett, 1889-ben végzett. Ugyanez év őszén megtörtént a lel

késszé avatása is Eperjesen.

1889. november 3-án választotta meg az aszódi egyház 

presbitériuma segédlelkész-tanárnak az algimnáziumhoz. 1891- 

ig volt ilyen minőségben Aszódon.

1891-ben Budapesten lett segédlelkész, majd hitoktató ta

nárként működött a pesti iskoláknál.

1902-ben Nyíregyházára választották meg lelkésznek.
1896-ban Aszódon házasodott meg. Felesége Moravcsik 

Borbála lett. ( Érdekességként említjük azt, hogy ma egyetlen 

leszármazottja sem él!)
1936. február 2-án hunyt el Nyíregyházán.

(Főbb munkái: Az Ágostai Hitvallás ( Bp. 1896), Gerhard Pál 
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( Bp. 1907), Konfirmációi Emlékkönyv ( Bp. 1903), Isten felé 
(Nyíregyháza, 1929). Az Ágostai Hitvallás fordítójaként érté

kelik az evangélikus egyházban.

66. Petrovics N.N.

Annyit tudunk, hogy 1785 őszén tanított az elemi iskolá

ban. Csak a vezetéknevét ismerjük.

67. Petry Gyula

(1858-1916) Hanva-n ( Gömör m.) született 1858. december 1-én. 
A Petry család 8. gyermeke volt. Édesapját 3 éves korában el
vesztette, akit Petry Károlynak hívtak, Hanván kerületi jegyző 
volt. Édesanyja pedig Kundelka Magdolna volt.

Gimnáziumba a sajógömörí ág. ev. 3 osztályú és az iglói 

ev. főgimnáziumba járt.
Érettségi után anyagi okok miatt kénytelen volt megszakí

tani tanulmányai folyamatosságát. 5 évig a Hanvay-földbirtokos 

családnál volt házitanitó. így kereste meg azt a pénzt, amely 
lehetővé tette, hogy Budapesten beiratkoz hass ék a József mű
egyetemre. Itt matematika-fizika tárgyban képezte magát. Az 

egyetem professzora volt b. Eötvös Lóránd a fizika szakon, és 

gr. Kőnig Gyula a matematika szakon. Az 1876-77-es tanévben 

a tudományi egyetemen nyelv- és filozófiai tanulmányokat is 

folytatott. Ezután 1 évre betegsége miatt meg kellett szakítania 

tanulmányait. 1880-ban végül is sikeresen fejezte be a tudo

mányegyetemet.
Nevelő lett újra. 4 éven át Hanvay Zoltán két leánya taní

tójaként tevékenykedett 1880 szeptemberétől.

1884-ben újra Budapesten találjuk, ahol 2 évet töltött ta

nulmányai folytatásaként. Végtére 1886. május 25-én tanári ok
levelet szerzett.

Ekkor pályázta meg az aszódi algimnáziumi tanári állást! Pá

lyázó leveléből: özvegy édesanyja fia volt... 1886. július 23-án 

Osztrokócs-ból ( Gömör m.) irta pályázatát. 1886-1890 között 

tanított Aszódon. 1888-1890 között igazgatója volt az algimná
ziumnak. Tollából ismerjük az iskola részletes első történetét.

1890-ben Szarvasra került tanárnak. Leveléből idézünk, me

lyet 1890. augusztus 17-én irt: "hosszú megfontolás után fo- 
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gadtam el a hívást Szarvasra..." S az aszódi gimnáziumot "min
den tanára fájó szívvel hagyta el".

1892 táján a homonnai ( Zemplén m.) gimnáziumban találjuk, 

1895 táján Aradon tanított, 1897 táján pedig Nagyváradon volt 
fő reáltanodái tanár.

Családot Aszódon alapított. 1890. augusztus 18-án vette fe
leségül Moravcsik Margitot.

Nagyváradon halt meg 1916-ban, 58 éves korában vérmér
gezés következtében.

68. Pischl ( Perényi) Rezső

(1874-1952) Selmecbányán született 1874, február 15-én. 

Szülei: Pischl Dániel és Vankovics Sarolta. Iskoláit odahaza 

végezte. 1888-ban- fejezte be a selmeci tanítóképzőt.

1893. augusztus 1-én - 1 évi próbaidőre - kapott megbízást, 
hogy Margócsy Gyula mellett segédtanító legyen az elemi isko

lában. Miután a próbaidő sikerült, 1894. május 15-én véglege

sítették. 1895. októberéig volt segédtanító. Ez időben folyt az 
új tanító megválasztása, ugyanis Margócsy Gyula Szarvasra 
távoz ott.

1895. október 13-án választotta meg az egyház közgyűlése 

Pischl Rezsőt az iskola tanítójának. 1933. szeptember 1-én vált 

meg az iskolától, amelynek igazgató-tanítója volt. Nyugdíjba vo

nult. Működése alatt igen nagy fejlődésen ment keresztül az 

elemi iskola. Fokozatosan 4 tanerőssé fejlődött. Több ízben 

elpályázhatott volna Aszódról, de itt nagyon ragaszkodtak sze

mélyéhez. 1911-ben új tanitólakot épített az egyház. Bővítették 

az iskola épületét is.

Az egyház körén kívül is köztiszteletben álló nevelő volt. 
Ma is igy emlegetik élő növendékei tisztelettel: ”a Rektor Úr".

1952. január 9-én hunyt el Aszódon.

69. Pjacsek János
( 1708-?) Teljes neve: Pjacsek alias Neogrady János.

1708. március 3-án született a Nógrád megyei Nógrádor 

Szülei: Pjacsek Jakab és Muráth Zsuzsanna voltak.

Iskoláit Bánkon, Győrben, Xis-Zellőn ( Farkas András is
kolájában!) végezte. 1725 táján Selmecen diákoskodott. Ezután 
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a nógrádi alispán mellett íródeák lett, később Késmárkon házi- 

tanitóskodott. 1731-ben Wittenbergben járt.

1734-ben Aszódon lett tanító ( rektor) . 3 évet töltött az is
kolában. 1737-ben Béren lelkész lett. 1747 táján Ipormagyarin 

találjuk. Később állásából elmozdították.

Úgy hírlik, Nyitrában római katolikus pap lett. S mint a püs

pök "foglya" halt meg.

?0. Pokomy Béla

( 1858-?) 1858. április 9-én Maglódon ( Pest m.) született. 
Édesapja a maglódi evangélikus iskola tanítója volt. Az elemi 

iskoláit édesapja mellett végezte Maglódon, középiskolában pe

dig Szarvason tanult 1869-1877 között. A szarvasi tanítóképző

ben "tanképesitő okmányokkal" látták el.

1877. december 2-án került az elemi iskolába segédtanító

ként Margócsy Gyula tanító mellé. Itteni munkáját az egyházi 

jegyzőkönyv eredményesnek értékelte, és igy jellemzi Pokomy 

Bélát: "iparkodó, rendszerető, feddhetetlen életű egyén, ki a hí
vek teljes megelégedésére szép eredményt mutat az osztályban."

1881. novemberében Mendére (Pest m.) került lévita-tanitó- 

nak az evangélikus iskolába. Itt 10 évet tanított. Ezután Nagy

lakra választották meg tanítónak 1891-ben. 1912-ben még ott 

működött mint az egyház "énekvezére" ( kántora) .

71. Pongrácz István

( 1866-1911) 1866-ban Pribelen ( másként Felsőfehérkút) 
született. Szülei Pongrácz Miklós és Clementisz Erzsébet vol

tak. Elemi iskoláit szülőfalujában végezte, 1878-1882 között 

aszódi diák volt az algimnáziumban. Csengey Gusztáv volt az 

osztályfőnöke.
A tanítóképző elvégzése után 1886. szeptember 1-én meg

választotta a presbitérium Margócsy Gyula tanító mellé segéd

tanítóul. Az algimnáziumban éneket tanított, és a karéneket is 

vezette.

1893. január 1-én házasodott meg Aszódon. Felesége Madlo 

Ottilia lett, akinek az édesapja ez időben Aszódon táv ir ász volt. 

Házasságukból 6 gyermekük született.

1893. január 2-án foglalta el új állomáshelyét, ugyanis ídő-
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közben Kondoroson választották meg tanítónak. Itt azonban 

nem sokáig tanított, 1894. március 11-én ugyanis a nagyban- 

hegyest evangélikus egyház kántortanitója lett Tanítói munká
ja mellett a helyi Hitelszövetkezetnél könyvelő volt.

1911. május 29-én tragikus körülmények között halt meg 
Nagybánhegyesen. Öngyilkos lett Fegyverével főbelőtte magát.

72. Repjár Endre

Gömör megyében, Vizesréten született 1856 táján. Iskolái

ról, diákéveiről nincs adatunk. Tanítóképzőbe Losoncon járt, 

ahol az állami tanitóképezdében kapott oklevelet Amikor 

1875-ben elhagyta a tanítóképzőt, mint "határozottan magyar 

ifjú, általános jeles osztályzattal" végzett tanítót ajánlották az 
aszódi segédtanítói állásra.

1875. október 1-én került az elemi iskolába, és 1877 feb

ruárban távozott onnan, ugyanis ekkor a Nógrád megyei Ga- 
ráb községben községi tanítói állást kapott.

73. Rotharides János

Domonyban volt eredetileg tanító ( Tonsoris János utóda 
lett, aki 1783-ban domonyi leikészi állásba kapott hívást) . 

Domonyban 1783—1786 között tanított.

Mint domonyi tanító kapta a végső elszámolást, ugyanis 
1782-83-ban aszódi preceptor volt.

74. Sárkány Imre
( 1854-1940) Kiskőrösön született 1854-ben. Szülei: Sár

kány János földbirtokos és Hajnóczy Johanna. Elemi iskoláit 

odahaza végezte. A gimnázium 1-4. osztályába Aszódra járt. 

Tanári oklevelét állami egyetemen szerezte.

1880-ban Aszódon kezdte tanári pályáját egykori iskolá

jában. 1885. június 29-én lemondott állásáról, mert elfogadta 

a rimaszombati egyesült protestáns főgimnázium meghívását. 

Innen került Szarvasra a főgimnáziumhoz.
Nem szakadt el azonban az aszódi gimnáziumtól. Tagja volt

az aszódi öregdiákok szövetségének.

1940. februárjában hunyt el Szarvason.
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75. Schindler János

( 1725-1780) A. Hont megyei Közép-palojtán született 1725. 
szeptember 21-én. Édesapja, Schindler András középpalojtai ta

nító volt, később Szuhányba került. Édesanyja Csery Éva volt.

Iskoláit Tamásiban, Győrben, Pozsonyban végezte. 1747-ben 

Pribelen ( Turóc m.) lett rektor. Innen érkezett meg Aszódra 

rektornak 1752. április 24-én ( György napján!) . Ünnepélyesen 
fogadták. 1761-ig volt Aszódon. 

1761. április 26-án Cínkotára választották meg lelkésznek. 

1780. március 28-ig töltötte be hivatalát. 

Felesége Jónásowits Johanna. 
Cinkotán jelentős építkezések történtek lelkészeskedése idején. 

A régi templom karzata épült ekkor és 1776-ban. az új templom. 

Cinkotán hunyt el 1780. március 28-án.

76. Scholtz József
( 1782-1809) (Neve fennmaradt igy is: Scholcz, Scholz.)

1782-ben Német-Lipcsén ( Liptó m.) született. Szülei Scholtz 
György és Benjáts Anna voltak.

Iskoláit szülőfalujában kezdte, Besztercebányán, Késmárkon, 

Losoncon és Pozsonyban folytatta. Egy esztendőt Pápán töltött 

a szuperintendens ( püspök) mellett. 1805-ben Wittenbergben 

tanult 2 évet. 1807-ben pedig Necpálon tanitott.

1809-ben lelkésszé avatták és a körmöci szláv egyház lel

késze lett. Még ez év nyarán Aszódra került a latin iskolába. 

Kezdetben lelkészi címét használta ( Rév. Dnis ac Clarissiumus), 

majd a presbitérium ( egyház tanács) felhatalmazása alapján - 
elsőként az aszódi iskola történetében - a professzor címet vi

selhette. ( schola Aszodiensis Professor) . Még be sem fejez

hette az első félévet, amikor 1809. december 12-én meghalt 
Aszódon.

77. Schőn József
1817-1835 között volt tanító az elemi iskolában. Valószínű 

1835 után már nem vállalt tanítói állást idős kora miatt.

Házastársa Czerva Mária volt, aki 1828-ban elhunyt 57 éves 

korában. 1832-ben újra megházasodott. Felesége Poljatsik Má
ria lett.
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1818. szeptember 15-én Petőfi Sándor szülei házasságkö
tésekor feleségével együtt esküvői tanú volt.

?8. Schmidt Frigyes

Besztercebányáról került az algimnáziumhoz 1894. szeptem

ber 1-én, Besztercebányán helyettes-tanári állása volt.

1895. augusztusáig volt aszódi tanár. Ekkor Karcagra tá

vozott, ahol a református gimnázium tanára lett.

1900 táján újra Besztercebányán találjuk a gimnázium ren
des tanáraként.

79. Schwaindl József

1810. július 16-án választották meg a latin iskola tanárá
nak, de hamar lemondott állás-áréi.

80. Seffarovszky János

(1842-1920) 1842. január 2-án Lucfalván (Nógrád m.) szü

letett, ahol édesapja, Scheffarovszky János tanitó volt. Édes
anyja neve: Oszka Johanna.

Diákkoráról adatunk nincs.

1868-ig Dunaegyházán volt segédlelkész.

1868-1872 között segédlelkész-tanár volt az aszódi algim- 

náz iumban.

1872-ben Palotára ( ma Rákospalota) választották meg lel
késznek. Ekkor lett Palotának lelkésze, eddig Fót leányegyhá

za volt. 1886 táján Csalomja (Nógrád m.) lelkésze lett. 1912 

táján Balassagyarmaton élt nyugdíjasként.

1920. szeptember 10-én hunyt el Balassagyarmaton.

81. Simon Géza
1891 Őszén került az algimnázium tanára közé. Helyettes 

tanárként kapott állást. Szever János tanárt kellett helyettesí
tenie, aki katonai szolgálatát teljesítette ez idő tájt. Amikor Sze

ver János selmeci tanár lett, 1892-től véglegesítették Aszódon 

Simon Gézát.
1894-ben Karcagon kapott tanári állást, de onnan is to

vább ment, 1900 táján Erdélyben találjuk, Máramarosszigeten
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lett középiskolai tanár.
Házastársa Czammerer Terézia volt.

82. Sramkó Mihály
( 1846-1889) 1846. január 9-én született Aszódon. Édesap

ja Sramkó Mihály csizmadia, édesanyja pedig Drózdik Teréz 

volt.

Elemi iskoláit Micsinay Endre tanitó előtt végezte^ majd 2 

évig Korén István volt a tanára a latin iskolában. Amikor Ko

rén Szarvasra távozott, Sramkó Mihály követte tanárát. Szar
vason fejezte be gimnáziumi tanulmányait.

Pozsonyban lett ezután teológus. 1868-ban befejezte teo
lógiai tanulmányait. 2 évig nevelő volt, majd 1870-ben tanárnak 
hívták az aszódi algimnáziumba. 1872-től s égé dielkész-tanár 

állása volt, ugyanis felavatták lelkésszé 1872-ben.
1877. július 16-án kötött házasságot Esztergály Etelkával, 

aki azonban 6 esztendő múlva meghalt.

Az algimnázium igazgatói tisztét 2 ízben is betöltötte: 1883- 
1885 között és 1886-1888 között.

1889. június 24-én halt meg a Hont megyei Pribel község

ben. Ott is temették el.

83. Steckl András

Születési ideje 1690 tájára tehető. Az első adatunk az, 

hogy 1715-ben Szirákon lett Burján Sámuel utóda. 1719 táján 

azonban már Hévizgyörkön találjuk tanítóként. Valószínűleg kán

tor és orgonista volt ott, mert a rektor ott ez időben Buzalka 

Tamás volt. Biztos adat az, hogy 1739-ben Hévizgyörkön or

gonista ( kántor) volt!

Az 1740-es évek második felében ( Michaelides Mátyás 
után) Aszódon tanított.

Felesége Köntsek Katalin volt. Feltételezhetően iszákosak 

voltak mindketten. 1754. február 20-án Kontsek Katalin halotti 
bejegyzése: Steckl András egykori orgonista felesége, igen 

részeges, 63 éves ( olim cantoris, cani pototis) .
1754 előtt halt meg Aszódon.
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84. Stefan Antal

(1854-?) 1854. szeptember 13-án Domonyban született, ahol 

édesapja, Stefan Mihály tanító volt. Édesanyja Krajko Erzsébet. 

Iskoláit szülőfalujában kezdte, majd Aszódon folytatta. Valószí

nű, Losoncon végezte a tanítóképzőt.

Stefan Antal életére nyilván nagy hatással volt az, hogy 9 

éves korában az édesapja öngyilkos lett,

A tanítóképző elvégzése után Podmaniczky Géza pusztai 

iskolájában tanított Kiskartalon, ahol "dicséretes tanújelét adta 

ügyességének és szorgalmának".

1874-ben lett segédtanító Mícsinay Endre mellett. 1875-ben 
elment Aszódról.

85. Strompf László

( 1855-1914) 1855-ben a Szepes megyei Felkán született. 

Diákkora és munkája 1891-ig számunkra ismeretlen.

1891. szeptember 9-én került Aszódra. Számtan-mértan ta

nár volt. 1893-ban az Alumneum ephorusa, 1894. október 3.- 
1895. május 27. között igazgatója volt az iskolának.

1900. május 16-án házasodott meg. Felesége özv.Weisz La- 

josné sz. Pekarek Eleonóra lett.

1914. november 18-án hunyt el Aszódon.

86. Szabó Lajos

( 1867-1944) 1867. október 7-én Erdélyben, Csíkszeredán 

született Szabó János és Szilvássy Julianna fiaként.

Diákkoráról adatunk nincs.

1893-ban szerzett tanári oklevelet. Matematika-fizika szakos 

tanár volt.

1898. október 5-én került Aszódra. Itt házasodott meg 1899. 

július 15-én. Felesége Zhorszky Adón.
1908-1914 között a gimnázium igazgatója is volt. Ez idő alatt 

szerveződött az algimnázium főgimnáziummá, amelyben 1916-ban 

volt az első érettségi.

1915-től a gimnáziumban az állami kinevezés alá eső meny- 

nyiségtan-természettan szakos tanszék tanára lett.
1919-ben a munkás tanács tagja volt. Az 1919-2 0-as tanév-
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ben működése alól felfüggesztették. Végül felmentették.

1933. szeptember 1-én ment nyugdíjba. Továbbra is Aszó
don élt.

1944. december 20-án hunyt el Aszódon.

87. Szarvas Endre

( 1855-1892) Békéscsabán született 1855-ben. Szülei Szarvas 

Endre és Dolog Hona voltak. Iskoláit Békéscsabán végezte. Ta

nítóképzőbe pedig Losoncon járt, ahol az állami tanitóképezdé- 

ben szerzett oklevelet. Aszódra Terray Károly igazgató aján

latára került.

1877. szeptember 1-től 1877. december 6-ig állt Margócsy 

Gyula tanító melleti segédtanítóként. Mindössze 3 hónapot ta

nított az iskolában. Ezalatt buzgó tanítónak ismerték meg, saj

nálták, hogy elment.
1877. december 6-án Mendén ( Pest m.) lett lévitatanitó.

4 év múlva, 1881-ben Hévízgyörkre választották meg tanítóul, 

ahol későbbi apósét. Mícsinay Imre után foglalta el az állást.
Itt alapított családot 1881. december 1-én, amikor feleségül 

vette Mícsinay Emíliát. Mindössze 11 évig volt hévízgyörki ta
nító, mert egyre elhatalmasodó tüdőbetegsége fiatal szervezetét 

teljesen felőrölte.
1892. február 2-án Hévizgyörkön hunyt el.

88. Szever János
( 1868-1947) 1868-ban Maglódon született. Földműves csa

ládból származott. Iskoláit Maglódon kezdte, majd 1879-1883 kö

zött az aszódi algimnázium tanulója volt. Az algimnázium legje

lentősebb ösztöndíjában részesült tanulmányi előmenetele alapján: 

Cs emy áns z ky-ös z tön díjas volt.
1890-ben tanári pályáját Aszódon kezdte meg. Görög-latin 

szakos tanár volt. 1891-ben katonai szolgálatra vonult be, alig

hogy megkezdődött a tanév. Leszerelése után 1892-ben már Sel- 

mecen kezdte a lyceumban az új tanévet. Innen átkerült a fő

gimnázium tanári karába a későbbiekben.

Házastársa a maglódi születésű Cseszvén Borbála volt, aki 

Kisújszálláson halt meg 1925-ben.
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1928-ban ment nyugdíjba Setaecen. Ezután Aszódra költö
zött, ahol az 1937/38-as tanévben a főgimnáziumban heti 3 órá

ban görögöt tanított. Aszódról Vácra költözött. Itt halt meg tra

gikus körülmények között. Vizbefulladt 1947. június 3-án, 79 
éves korában, Vácott.

89. Szluika Mihály

( 1839—1898) Seimecen született 1839. január. 31-én. Édes

apja Szluika Dániel volt. Szegénysorsú diákként végezte isko

láit. Teológiai tanulmányait Pozsonyban végezte. 1862-ben a 

Bányai Egyházkerület ösztöndíjasaként tanulhatott.

Először Radványi Antal zólyomi főispán házában találjuk ne

velőként 1867. március 3-án került Aszódra az újjászervezett 

algimnázium L tanári állomására, ahol segédlelkész-tanár volt. 

Ezért is történt az, hogy már 1867. április 2-án lelkésszé avat

ták. 1 évi tevékenység után, 1868 nyarán Bérre választották 

meg lelkésznek.

Az algimnáziumban szépírást és rajzot is tanított, de tan
anyaga volt a latin, a mennyiségtan, a terméezettam ós a Váltás
iéin.

Házastársa Sárkány Ilma volt ( Sárkány János aszódi, majd 
szarvasi lelkész leánya) .

1868-1897 között volt lelkész Béren (Nógrád m.) . Itt is 
hunyt el 1898. augusztus 6-án.

90. Szodoreii Sándor

1856- 57-ben Mocskonyi Ágoston mellett volt segédtanár a 

latin iskolában. 1 évi tanárkodás után azonban Mocskonyival 
együtt megvált az iskolától és Szarvason telepedett le.

1857- ben Szarvason megházasodott. Felesége Szarvas Ró
za lett. Amikor első gyermekük, Árpád született, 1858-ban, még 

Szarvason laktak.
Aszódról távozva azonban nem a szarvasi gimnáziumban 

helyezkedett el, hanem nevelőként tevékenykedett.

91. Szontágh Sámuel

( 1736-1822) Nem tanított sohasem az iskolánkban. A Pod- 
maniczky-család neves nevelője volt. A tanárok és tanítók kö-
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zé tiszteletből írjuk be élete rövid adatait, ugyanis jelentős ér

deme volt az iskoláink történetében.

1736. február 26-án született Eperjesen. Édesapja, Szontágh 

Sámuel városi orvos volt. Az édesanyja pedig Holligantz Rozina.

Iskoláit Eperjesen, Sajó-Gömorben magyarul végezte. Os- 

gyánban Sexti János volt a tanára. Majd Pozsonyba került, ahol 
teológiát és filozófiát tanult.

Pozsony után külföldi egyetemeken tanult: Altdorfban, Jénában 
és Göttingenben. Mária Terézia királynő parancsára a hétéves 

háború ( 1756-1763) miatt haza kellett jönnie külföldről.

Ekkor került Aszódra a Podmaniczky-családhoz. De itt nem

csak a Podmaniczky-gy erek eket tanította, hanem más magánta

nulókat is vállalhatott. Később azonban Podmaniczky Lászlóval 

Pozsonyban, Podmaniczky Józseffel pedig Debrecenben és Sop

ronban töltött 2 esztendőt.

1775-ben Kassán választották meg másodlelkésznek - mialatt 

Szontágh Sámuel Németországban tartózkodott. 1776-ban foglal

ta el állását a német gyülekezetben Kassán.
1808-ban szuperintendenssé ( püspök) választották meg a 

Tiszai Evangélikus Egyház kerületben. Tisztségét haláláig, 1822. 

július 2-ig viselte.

Jelentős 14 év volt az életében az Aszódon töltött ideje. 

1773 előtt 130 forintért házat ‘ vásárolt Szontágh Sámuel az 

1769-1771 között épült új iskola feletti telken. Ezt elemi iskola 

céljaira szánva az egyháznak adta. Ezt az egyház 137 forin
tért iskolai használatra alkalmassá tette. Itt kapott helyet az ele

mi iskola - helyileg is szétválasztva a latin iskolától. Ez pedig 

iskolatörténeti esemény az aszódi iskolák életében.

92. Takács Pál
(1808-1874) 1808-ban Lekenyén ( Gömör m.) született, ahol 

édesapja, Takács Mihály gazda-kereskedő volt.Édesanyja Is

tók Anna.

Gyermek- és diákkoráról nincsen adatunk.

1843-ig Tápiószentmártonban tanitott az evangélikus iskolá

ban, innen került Aszódra 1843 nyarán Masztics János utóda

ként. 1850-ig tanitott az elemi iskolában.
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Már aszódi tanító volt, amikor 1843-ban Pesten megháza
sodott. Felesége: Thomka Karolin.

1850 nyarán Csiktarcsa ( Nagytarcsa, Pest m.) tanítója lett. 

Egyben a falu jegyzője is volt. Ez utóbbi elfoglaltság igen sok 

időt és energiát elvitt az iskolai munkájától. 1865-ben a tan

ügyi esperes így jellemezte iskolai munkáját: "...értelmes tanító, 

kár, hogy az iskolából jegyzői teendői gyakran elszólitják." Ez 

időben Károly nevű fia mellette volt segédtanító.

1874-ig volt Csiktarcsán az iskola tanítója. Halála szólította 
ki az iskolából. 1874. április 14-én hunyt el Csiktarcsán.

93. Terray István

( 1864-1953) 1884. szeptember 7-én került megválasztásra 

az aszódi elemi iskola segédtanítói állására. 2 esztendőt töl

tött Margócsy Gyula tanító mellett. 1886. augusztus 29-én tá

vozott Aszódról.

1864. november 2-án született Bolyáron ( Sáros m.) , ahol 

édesapja, Terray György vízimolnár malmot bérelt. Édesanyja 
Hudrák Mária.

A tanítóképzőt Eperjesen végezte. Vácról került Aszódra 

segédtanítónak, majd innen 1886 őszén Nandrázs ( Gömör m.) 

iskolájának tanítója lett. Hamarosan Gácson tanított, innen Tor

kos ( Brassó m.) iskolájába került. Itt ismerte meg feleségét, 
Örtel Idát, a krizbai evangélikus lelkész leányát, akit 1893-ban 

vett feleségül. Erdélyből visszakerült a Felvidékre ismét. Hosz- 

szú ideig Kuntaplocán találjuk ( Gömör m.) tanítóként. Innen 

ment nyugdíjba 1927-ben és Losoncra költözött.

Házasságukból 3 gyermekük született: Jolán, Margit és 

István, Családja ma is él Losoncon.

1953-ban hunyt el Terray István nyugdíjas tanító Losoncon.

94. Tonsoris József
( 1789-?) 1789. március 14-én Domonyban született, ahol

édesapja, Tonsoris ( Borbély) János tanító, majd evangélikus 

lelkész volt. Édesanyja Nagy ( Ürményi) Rebeka.

Elemibe Domonyban járt, latin iskolába pedig Aszódon irat

kozott be.
Házas társ át Kiss Zsófiának hívták.
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1812-1817 között tanított az elemi iskolában. Ezután a kör

nyék valamelyik falujában jegyző lett (valószínű Versegenl) .

1867 előtt hunyt eb

95. Valentinyi Illés
Édesapja Valentinyi János evangélikus lelkész volt Egyház- 

maróton, majd Báton.

Gyermekkora és tanulmányai színhelye eddig ismeretlen 

előttünk.
1704-ig Báton rektor volt. 1704-1706 között Bágyonban volt 

lé vita. 1706-1708 között Aszódon lett rektor. 1708-ban Cinko- 

tán lelkészi állásba került. Később több helyen volt lelkész.

96. Valentinyi Jenő

( 1860-1897) 1860 júliusában Szirákon született, ahol édes

apja, Valentinyi János evangélikus lelkész volt. Édesanyja ne

ve: Szabó Ilona.

Iskoláit Szirákon kezdte el, majd az aszódi algimnázium ta

nulója lett. Iskolái elvégzése után 1882. augusztus 16-án meg
hívták Békéscsabára tanárnak, ahol a gimnáziumban segédta

nári beosztásban tanított. 3 évet töltött Békéscsabán.

1885. augusztus 24-én Aszódra választották meg az algim

názium rendes tanárának. Fizetése évi 600 forint volt. 2 évet 

töltött Aszódon.

1887. augusztusában újra békéscsabai tanár lett a gimná

ziumban. Most 4 évet töltött Békéscsabán.

1891 őszén Szarvasra került gimnáziumi tanárnak. Itt há

zasodott meg 1895. július 15-én. Felesége Dlhányi Zsigmond 

leánya, Mária volt. Házasságukból 1 gyermek született.
1897-ben halt meg; Szarvason temették el.

97. Velky János

( 1836-1911) 1836. július 4-én Szarvason született. Apja 
Velky János volt, akit korán elveszített, 1849-ben meghalt. 

Édesanyja Kossuth Judit.

Elemi iskoláit Szarvason végezte, 1848-ban a szarvasi gim

náziumba került, ahol 1857-ben érettségizett. Teológiai tanulmá

nyait Pozsonyban végezte.
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Teológiai tanulmányai befejezése után 1860-1862 között a bé

késcsabai gimnáziumban preceptor ( segédtanár) volt, ezután 

külföldön folytatta tanulmányait. Az 1862/63-as tanévet a jénai 

eSYe^ernen töltötte, majd Berlinben volt egyetemi hallgató.

1863. augusztus 26-án visszatért Magyarországra. Ekkor 

került Aszódra Sárkány János mellé segédlelkésznek, majd az 

újjáalakult evangélikus algimnázium tanára lett. 1863. október 

10-én Székács József püspök ordinálta.

1864. szeptember 2-ig volt tanár-segédlelkész Aszódon. 

Ezután Szirákra ( Nógrád m.) került káplánnak, ahonnan hama

rosan Hosszúszóra ( Gömörhosszúszó, GÖmör m.) került lel

késznek. 48 évig volt a falu papja.

1911-ben halt meg Hosszúszón, ahol haláláig gyülekezeti 
lelkész volt.

98. Veszelszky Pál

( 1848-1930?) Besztercén született 1848-ban. Szülei: Ve- 
szelszky Sámuel csizmadia és Schér Zsuzsanna voltak. Diák

koráról kevés adatunk van. A soproni tanítóképzőben végzett. 

Az orgonálásban is járatos volt.

1865. július 5-én választotta meg a presbitérium a 2. taní

tói állásra segédtanítóként évi 200 forint fizetésért és az isko

lában biztosított szobáért. 1869. októberéig tanított Mícsinay 

Endre tanító mellett az elemi iskolában.

1869. októberében rendes tanítónak választották meg Pit

varoson ( Csanád m.), ahol 1910-ig tanított,- majd nyugdíjba vo

nult. Nyugdíjas éveinek első részét Pitvaroson töltötte, majd 

Nagylakra költözött át.
Családot Aszódra visszatérve alapított 1869. december 15- 

én, amikor feleségül vette a liptószentmiklósi születésű Szuchá- 

nyi Annát. Később újra házasodott Pitvaroson. Második felesé

ge Bakulini Berta lett.
Élete 1918-19-ben vett érdekes fordulatot, amely a nevét kü

lönösen ismertté tette Pitvaroson és környékén. A román meg

szállás idején országgyűlési képviselő lett. 1920. április 12-én 

a románok kiürítették Pitvarost. Veszelszky Pál velük ment 

Nagylakra. Családja és felesége azonban Pitvaroson maradt.
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1923-ban megpróbált visszajönni Nagylakról Pitvarosra. Illegá
lisan átjött a határon. 2 nap elteltével azonban felfedezték 

és vissza kellett mennie Nagylakra. Ez idő tájt 110 magyar 

hold (1 h= 1200 n.öl) földbirtoka is volt a csanádpalotai ha

tárban és a nagylaki ugarban. Az 1920-as években Nagylakon 

kántoros k odott.
1930 táján halt meg a romániai Nagylakon.

Érdekes a korabeli emberek véleménye: jó tanítónak tartot

ták, de a '‘románokhoz pártolását hazaárulásnak" minősítették.

99. Votisky Károly
Teológiai végzettségű tanár volt. 1863-ban úgy került az

újjászervezett algimnáziumhoz, mint "hittan jelölt úr". Velky Já

nossal együtt kezdték el az 1863/64-es tanévet!

1863. augusztus 2-án választották meg tanárnak Aszódra. 

1872-ig volt az algimnáziumban. 1865-ben az iskola igazgatói 

teendőit is ellátta. Ebben a tisztségében évenként megerősí

tették. 1868-ban megalakult az iskolai bizottság, mely őt bizta 
meg 3 évre az igazgatói teendők ellátásával. Az ő idejében, 
1871-ben szabályzatban is rögzítették az igazgatói feladatokat.

1872. szeptember 6-án hirtelen és váratlanul lemondott 

igazgatói és tanári állásáról és a késmárki főgimnázium ( lí

ceum) tanára lett. A századfordulón még tagja volt a tanári 

karnak Késmárkon. 1912-ben már nem élt.

100. Vulpini Mátyás
Az első ismert nevű rektor Aszódon. Nevét egy perirat

ból ismerjük. Az 1660-as években perbe keveredett Raksányi 

János lelkésszel, akit rágalmazott és megvádolt. Az egyházi 

bíróság kibékülésre intette mindkettőjüket.

Nem áll rendelkezésünkre adat arról, mikortól meddig volt 

rektor az aszódi iskolában.

101. Wallaszky János
( 1795-1860) 1795. november 25-én Hisnyón ( Gomör m.) 

született, ahol édesapja evangélikus lelkész volt. Iskoláit Dob- 

sinán, Lőcsén és Pozsonyban végezte.
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1824. november 11-én érkezett Aszódra a latin iskola meg

ürült tanári állására. Itt a tanítás mellett nagy gondot fordított 

javadalmi kertjére, melyet különleges szakértelemmel ápolt és 
gyümölcsfákkal telepítette be.

1831-ben élete különös fordulatot vett. Sorsjegyen nagy 

összeget nyert. A felvett nyereményen hazafelé vágtató kocsi

ja felborult, lábát törte. A nagy nyeremény 24 ezer aranyforint 

volt. Nem vált azonban meg - egyesek véleménye ellenére - 

tanári állásától, hanem a tanévet végig vitte az iskolában. Még 

1831. június 19-én felvette a járandóságát az egyház pénztárá
ból és ekkor mondott le az állásáról.

1831-ben Pestre költözött. 1840-ben kinevezték Pest várme

gye táblabirájának. 1848-tól pedig a pesti szláv egyháznak' fel

ügyelője volt.

1860. november 2 9-én hunyt el Budán.

( Megjegyezzük, hogy nagybátyja Wallaszky Pál volt az el
ső rendszeres magyar irodalomtörténet szerzője.)

102. Záhon Lajos
1870-ben a soproni tanítóképzőben fejezte be a tanulmá

nyait. Diákkoráról mindössze ennyit tudunk.

1870. május 8-án választotta meg az egyházi presbitérium 

Micsinay Endre tanító mellé segédtanítónak az elemi iskolába. 

Valószínűleg megérkezésekor próbát kellett tennie, mert a meg

választásánál döntő érv volt az, hogy jó orgonista is.

1872 nyarán ment el Aszódról.

103. Zalányi János
18 94-ig Kolozsváron volt helyettes tanár. Onnan hívták 

Aszódra az algimnáziumba.
1895. októberében foglalta el tanári állását. Nyilván olyan 

munkát végzett az iskolába, melyre felfigyeltek tanártársai is, 

és az iskolai bizottság tagjai is. 1895. május 27-én megválasz
tották az algimnázium igazgatójává, s ezt a tisztét távozásáig, 

1896 nyaráig betöltötte.
1896 nyarán a Selmecbányái főgimnáziumhoz került át ta

nárnak.
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Bartos Pál, aki diákja volt Aszódon is, Selmecen is, Visz- 

szaemlékezésében így jellemzi kedves tanárát: ‘'Zalányi tanár 

úr tréfás természetű ember volt, kedélyét a mathematika-geo- 

metria órákra is bevitte".

104. Zuberecz Pál

( 1861-1906) 1861-ben Szarvason született. Iskoláit Szar

vason végezhette, bár pontos adatunk diákkoráról nincs.

1887-ig Békéscsabán tanított a gimnáziumban. Ekkor egy

szerre pályázott Aszódra és Szarvasra. Aszódra hívták meg. 
2 évet töltött az algimnáziumban, amikor elpályázott innen. 

1889-ben Szarvason találjuk a gimnázium tanárai között, ahon

nan 6 év múlva, 1895. szeptemberében elköszönt és Aszódra 

jött vissza.

Bartos Pál visszaemlékezéséből: Aszódon tanított történel

met, magyar nyelvtant, irodalmat, földrajzot, alkalmanként reál

tárgyakat is. "Mindegyiket úgy tudta előadni... ahogyan az igazi 
pedagógus tudja. Minta-előadó volt. A figyelmet lekötő, a lelket 
gazdagító, a szivet megragadó előadó..."

1906. május 27-én hunyt el Budapesten. Temetése Aszódon 

volt. Az aszódi temetőben található síremlékén az alábbi fel

irat van kőbevésve: "A tanárnak, az embernek, a gondolkodó

nak, Zuberecz Pálnak 1861-1906, tanítványai, tisztelői, barátai”.

105. Zúz Pál

( 1868-1905) Patkón született 1868-ban. Zúz Pál jegyző

nek és Koritsánszky Emíliának negyedik-szülött gyermeke volt.

Iskoláinak helye és diákkora ismeretlen előttünk. Teológiát 
végzett, lelkészi oklevelet szerzett.

1891. szeptemberében került Aszódra segédlelkész-tanár

nak. 1892-ben kiadott középiskolai törvény értelmében nem le

hetett egy személy a segédlelkész és tanár. Ettől kezdve hit

oktató-tanár volt az algimnáziumban.
1894. február 18-án hagyta el az iskolát. Ekkor volt a meg

választása Oláhpatakon ( Gomör m.) . Nehéz munkája volt ebben 

a faluban. 1902-ben rettenetes csapás érte a faluját. A 115 

házból álló falu 110 háza leégett. Az elpusztult épületek kö- 
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zött volt a templom, a lelkészlak és az iskola a tanitólakkal 

együtt. Ebből még valamelyest talpraállt a falu. 1905-ben azon

ban a falu csaknem teljes férfilakossága Amerikába vándorolt 
dolgozni a meggazdagodás reményében.

Ehhez még hozzájárult egyéni tragédiája is. Drámába illő 

családi élet után elvált a feleségétől, Filadelffy Emmától, majd 

1905 tavaszán öngyilkos lett. Irodájában vadászfegyverével 
főbelőtte magát.

106. Zsirkó Mihály

( 1804-1838) 1804-ben született. Apja, Zsirkó' Mihály tanító 
volt, édesanyja pedig Cseh Sabina.

Iskoláiról annyit tudunk, hogy Osgyánban is diákoskodott.
1835-ig Blatnicán ( Turóc m.) volt tanító. Innen került 1835. 

október 1-én Aszódra. 1838-ig, haláláig volt tanító az elemi 

iskolában. Érdekes volt a megnevezése. Hol ludirektor, hol pe

dig schola Docens volt a címe.

Házastársa, akivel Aszódra, érkezett, Szomora Zsuzsanna 
volt. Ót azonban 1837-ben eltemette Aszódon. 1838. április 28- 

án újra megházasodott. Felesége Vrana Julianna lett.

Nagyon beteg ember volt Zsirkó Mihály. Első felesége is, 

ő maga is tüdőbeteg volt. Ez okozta korai halálukat.

1838. december 17-én hunyt el Aszódon.

107. Zsolticzky Sámuel
1894. áprilisában került Aszódra az algimnáziumba hitok

tató tanárként. 1895. októberéig töltötte be ezt az állást.

1895. októberében ugyanis Királyfalu (Hont m.) lelkésze 

lett. 1913-ban már nem szerepel neve a névtárban, valószí

nű, meghalt. 1913 előtt.
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Forrás -jegyzék

1. Ádám János.

Az aszódi evangélikus egyház jegyzőkönyve, II. kötet,

1893. január 17 jk, 11. pont, 1893. május 27 jk. 4. pont.

Házassági anyakönyv IV. kötet, 44-45. lap, 1894.11.fsz.

2. Beke Andor

Az aszódi ev. egyház algimnáziumi számadása 
1887, 1888, 1889.

Petry Gyula: Az aszódi ág. hltv. evang. algymnasium tör

ténetének vázlata az 1887/88. év végéig - Megjelent az Al
gymnasium Értesítője az 1900/1901. iskolai évről ( Bp. 1901) 

- 46. old.

Ev. Lelkészi Hivatal, Bonyhád - a lelkész levele 
1977. márc. 31.

3. Bellaagh László
Algimnázium Évkönyve 1898-1899. évről 8. old. (Aszód, 

1899) .

A Magyarországi Ág. Hitv. Evang. Keresztyén Egyház 

Névtára az 1903. évben ( Sopron 1903)

Az ág. hitv. ev. egyház Egyetemes Névtára 1913 Nagy- 

becskerek, 1913).

Ev. Lelkészi Hivatal, Csornád 9-2/1977. sz. levele.

4. Bellus János

Pályázata és lemondó levele az aszódi ev. egyház ren
dezetlen irattára

Petry Gyula i.m. 19. old. 32-33. old.

5. Biatsy József

Gimnáziumi évkönyv 1891/92. ( Bp. 1892). 1. o.

6. Bogsch János

Aszódi ev. egyház protocollum II. kötet, az 1880. szep

tember 12-i canonica visitatio jegyzőkönyve.
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Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve L kötet, 1857. október 31. 
2. pont.

7. Bolla Lajos

Algymnasium Értesítője 1896-1897. évről (Aszód, 1897.), 

7. old.

Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

Az Aszódi Petőfi-Reálgimnázium Értesítője 1928-29. tan

évről (Aszód, 1929) 16-17. oldal.

Az aszódi ev. egyház halotti anyakönyve, V. kötet, 250. lap, 
1932. 1. tsz.

8. Brósz Károly

1880. szeptember 12-i c.v.jk.

Petry Gyula i.m. 31. old.

Ev. Lelkész Hivatal, Miskolc - levele.

9. Burján Sámuel
Petőfi Aszódja - Aszód Petőfije (Petőfi Múzeum Aszód, 

1975) 39. oldaL

Aszódi ev. egyház anyakönyve, vegyes 1719-1775. (ke

resztelési anyakönyvben szülő, keresztszülő, a keresztelési, 

esketési, temetési anyakönyvben sajátkezű bejegyzései, teme

tési anyakönyvben halálának bejegyzése) .

10. Burkhard Mihály

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet

Aszódi ev. egyház számadásai.

11. Chovan Sámuel

Domonyi ev. egyház vegyes anyakönyve, I. kötet.

Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve, II. kötet.

Aszódi ev. egyház számadási könyve, II. kötet.

Petőfi Aszódja - Aszód Petőfije - 41. old.

Petry Gyula i.m. 10. old.

12. Csengey Gusztáv
Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára
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Aszódi ev, egyház jegyzőkönyve II. kötet.

Aszódi ev? egyház protocoüuma II. kötet. 
*

Petry Gyula Lm. 33-44. old.

Életrajzi Lexikon ( Bp. 196?) I. kötet 308. old.

13. Dévény József
Az aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

Az aszódi ev. algimnázium számadásai.

Az algimnázium évkönyvei.
ACsővári Ev. Lelkészi Hivatal ad 10/1977. sz. levele.

14. Dianiska Ferenc
Aszódi ev. egyház protocolluma II. köteL 1880. szeptem

ber 12-i c.v. jk.
Aszódi ev. egyház számadási iratai III. kötet.

Petry Gyula i.m. 10. old.

Petőfi Aszódja ... i.m. 42. old.

15. Fabricius János

Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve II. kötet.

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.

Petőfi Aszódja ... Lm. 40. old.
Fabricius Endre: Az aszódi ág. h. ev. gymnasium első ta

nára - Értesítő 1926-27. tanévről (Aszód 1927) 5-8. old.

16. Farkas András
Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve I. kötet

Petőfi Aszódja- ... im. 39. old.

17. Fábry N.N.
Petőfi Aszódja ... i.m. 39. old.

18. Fábry György
Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve I. kötet

Petpfi Aszódja ... Lm. 39. old.

19. Fábry János
Domonyi ev. egyház vegyes anyakönyve I. kötet
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Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve I. kötet.

Petőfi Aszódja ... i.m. 40. óid.

20. Pekete István

Értesitő 1894-95. iskolai évről (Aszód, 1895) 4. old.

Bartos Pál n. szarvasi ev. lelkész kéziratos "Életutam"" c. 
önéletrajzi írása (A család tulajdona.)

A Magyarországi Ev. Egyház 1903-as Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913-as Névtára.

21. Fidicinis Hieronimus András

Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve I. kötet 
Petőfi Aszódja ... i.m. 40. old.

22. Frenyó András

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet.

Aszódi ev. egyház protocolluma II. kötet.

Petry Gyula i.m. 19. old.
Tápiószelei Ev. Leikészi Hivatal levele.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903-as Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913-as Névtára.

23. Gaál Mátyás

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet 

Domonyi ey. egyház anyakönyvei.

24. Galli Tóbiás .

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet - 1857. október 

24. 1. p., 1858. január 17. 1. p.

Petry Gyula i.m. 18. old.

Petőfi Aszódja... i.m. 42. old.

Szarvasi Ev. Leikészi Hivatal levele.

25. Gyöngyösi László
Magyar Életrajzi Lexikon ( Bp. 1967) I. kötet, 641. old.

Aszódi ev. egyház gimnáziumi számadásai.

Petry Gyula i.m. 46. old.

Petőfi Aszódja— i.m. 102. old.
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26. Haitsch Sámuel

Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

Élő családtagok tájékoztatásai Dr. Tóth Gézáné, Moravcsik 

Erika) .

Aszódi ev. egyház anyakönyvei ( házassági, születési, ha

lotti) .

Petry Gyula i.m. 46. old.

27. Henriczy Béla
Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903-as Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913-as Névtára.

28. Hermann Sámuel

Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve I. kötet

29. Hlivay Mátyás

Aszódi ev. egyház anyakönyve II. kötet ( vegyes) . 
Aszódi ev. egynáz számadási könyve II. kötet. 

Petőfi Aszódja... i.m. 40. old.

30. Hojcsik János
Petőfi Aszódja... i.m. 39. old.

Kardoss Gyula: A balassagyarmati ev. egyház

Megjeleni: Nógrád és Hont vármegye - magyar városok és 

vármegyék monográfiája, dr. Ladányi Miksa felelős szerkesz

tésében ( Bp. 1934) 136-138. old.

31. Holéczy Mátyás

Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve II. kötet. 

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet. 

Petőfi Aszódja... i.m. 41. old.

3 2. Hrus z Gyö rgy

Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve II. kötet.

Petőfi Aszódja... i.m. 25-26. old.
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33. Incze Béla

Értesítő 1894-95. tanévről 4. old.

34. Juhász Ferenc

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet..
Aszódi ev. egyház anyakönyvei 

Petry Gyula i.m. 10. old.

Aszódi ev. egyház protocolluma II. kötet.
Petőfi Aszódja... i.m. 41. old.

35. Kádassy János

Aszódi ev. egyház vegyes anyakönyve I. kötet.

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.
Petőfi Aszódja... i.m. 40. old.

Az első főigazgatói jelentés - Értesítő 1933-34. tanévről 

(Aszód, 1934.) 3-8. old.

36. Kádassy József
Aszódi ev. egyház anyakönyve II. vegyes kötet.

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet. 

Petry Gyula i.m. 9. old.

Petőfi Aszódja.... i.m. 40. old.

37. Kecskés Mihály

Aszódi ev, egyház rendezetlen irattára.
Aszódi ev. egyház algimnáziumi számadásai.
Értesítő 1891/92. évről ( Bp. 1892) 3. old.

38- Kemény Árpád

Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

Aszódi ev. egyház algimnáziumának számadásai.
Értesítő 1891/92. tanévről.

39. Kiss Albert
Aszódi ev. egyház gimnáziumi számadásai.

Petry Gyula i.m. 46. old.

Értesítő 1893-94. tanévről (Aszód, 1894) 3. old.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903., 1913. évi Névtára.
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40. Klein Lajos (Pál)
Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet. 

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

41. Klimann Sámuel
Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára.

42. Kollár János
Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.

Szarvasi Ev. Lelkészi Hivatal levele.

43. Korén István
Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet.
Aszódi ev. egyház számadási iratai.

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

Aszódi ev. egyház protocolluma II. kötet.

Petry Gyula i.m. 11-17. old.
Rell Lajos: Korén István - Petőfi Aszódja - Aszód Petőfije 

( Petőfi Múzeum Aszód, 1975) 53-60. old.
Magyar Életrajzi Lexikon ( Bp. 1967) 972. old.

Díenes András: A fiatal Petőfi ( Bp. 196ö) 198-kk.

44. Králik Pál
Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.
Aszódi ev. egyház házassági anyakönyve IV. kötet.

Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára.

45. Krenkó István
Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.
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46. Linczény József

Aszódi ev. egyház anyakönyve I. kötet, vegyes.

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.
Petőfi Aszódja... i.m. 17. old.

47. Linczény József ifj.

Ld. az édesapjánál.

48. Listvanovics János

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.

49. Lux Károly

Petry Gyula i.m. 46. old.

50. Margócsy Gusztáv

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet

51. Margócsy Gyula

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet

1880. szeptember 12-i c.v. jk. (Protocollum II. kötet) .
Aszódi ev. egyház anyakönyvei

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára.

52. Masztics János

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet.

53. Martiny Sámuel

Petőfi Aszódja... i.m. 39. old.

Cinkotai Ev. Lelkészi Hivatal levele.

54. Michaelides Mátyás

Protocoll Canon, visít, ab Anno 1742-1798 - Pest me

gyei egyházmegye levéltára - Evangélikus Országos Levéltár.

Aszódi ev. egyház számadási könyve I. kötet.
Aszódi ev. egyház anyakönyve I. kötet, vegyes

55. Micsinay Endre

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet.

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

Aszódi ev. egyház számadási iratai.
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56. Micsinay János
1880. szeptember 12-i c.v. jegyzőkönyv ( protocollum I. kö

tet közli az életrajzát) .

Petry Gyula i.m. 31 kk. old.

Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

57. Micsinay Pál

Aszódi ev. egyház, jegyzőkönyve I. kötet.

Matricula Schola Grammaíicalis A.C. Aszodiensis Anno 

1834 - az aszódi latin iskola anyakönyve 1849.

Leánya, özv. Fazakas Istvánná adatközlése.

58. Miklóssy János

Aszódi év. egyház jegyzőkönyve I. kötet.

Aszódi ev. egyház anyakönyve ( halotti, V, kötet) 

Szarvasi Ev. Lelkészi Hivatal levele.

59. Mocskonyi Ágoston
Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.
Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet.

Aszódi ev. egyház anyakönyve ( házassági, III. kötet)

Petry Gyula i.m. 16. old.

Petőfi Aszódja... i.m. 42. old.
Szarvasi Ev. Lelkészi Hivatal levele.

60. Molnár István
Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet.

61. . Moravcsik Mihály
1880. szeptember 12-i C.v. jk - sajátkezű önéletírása. Pro- 

tocollum II. kötet.

Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

Gimnáziumi értesítők 1903-ig.

62. Nagy Jenő
Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.
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Nagybot sönyi Ev. Lelkészi Hivatal levele.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára.

63. Nemes D. Félix dr.

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.
Értesitő 1891/92. tanévről 3. old.

Értesitő 1894/95. tanévről 4. old.

Debreceni Ev. Lelkészi Hivatal levele.

64. Osztroluczky Gyula

1880. szeptember 12-i c.v. jk-ban található meg az élet
rajza ( Protocollum II. kötet) .

Petry Gyula i.m. 31. old.

65. Paulik János

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.
Aszódi ev. egyház anyakönyve ( házassági IV. kötet) .

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára. 

Rokona, ö.'Tóth Gézáné adatközlése.

66. Petrovics N.N.

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.

67. P etry Gyula

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

Rokona, ö. Tóth Gézáné adatközlése.

68. Pischl ( Perényi) Rezső

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve 11-111. kötet.

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.
A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev,. Egyház 1913. évi Névtára.
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69. Pjacsek János
Aszódi ev. egyház anyakönyve I. kötet, vegyes.

Petőfi Aszódja... i.m. 40. old.

70. Pokomy Béla

1880. szeptember 12-i c.v. jk közli az életrajzát ( Prpto- 

collum II. kötet) .

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára.

71. Pongrácz István

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.
Értesítő 1879/80. tanévről (Bp. 1880 - Micsinay János 

igazgató) , 17. old.

Aszódi ev. egyház anyakönyve ( házassági IV. kötet) .

Nagybánhegyesi Ev. Lelkészi Hivatal levele és a mellékelt 

aszódi működésének bizonyítványa, halotti anyakönyvi kivona
ta, özvegyének nyugdíj iránti kérelme.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

72. Repjár Endre

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

73. Rotharides János

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.

Domonyi ev. egyház anyakönyve II. kötet, vegyes.

74. Sárkány Imre

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

Aszódi ev. egyház anyakönyve ( házassági IV. kötet) .

Aszódi ev. egyház gimnáziumi iratai.
Értesitő 1939-40. tanévről (Aszód, 1940) 32. old.

Petry Gyula i.m. 31. old.

75. Schindler János

Aszódi ev. egyház anyakönyve I. kötet, vegyes.

Aszódi ev. egyház számadási könyve I. kötet.
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Petőfi Aszódja... i.m. 40. old.

Cinkotai Ev. Lelkészi Hivatal levele.

76. Scholtz József

Aszódi ev. egyház anyakönyve II. kötet, vegyes.

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.

Petőfi Aszódja ... i.m. 41. old.

Aszódi ev. egyház protocolluma II. kötet.

Petry Gyula i.m. 10. old.

77. Schőn József

Aszódi ev. egyház számadási könyve III. kötet.

Aszódi ev. egyház számadási iratai.

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

78. Schmidt Frigyes

Értesítő 1894/95. évről 4. old.
Értesítő 1895/96. évről 3. old.
A Magyarorsz ági Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára.

79. Schwaindl József

Petry Gyula i.m. 10. old.

Aszódi. ev. egyház protocolluma II. kötet.

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.

Petőfi Aszódja... i.m. 41. old.

80. Scheffarovszky János

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet.

Petry Gyula i.m. 19. old.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára. 

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára. 
Luciáivá! Ev. Lelkészi Hivatal levele.

Balassagyarmati ev. lelkészi hivatal levele.

81. Simon Géza

Értesítő 1891/92. tanévről, 3. old.

Aszódi ev. egyház anyakönyve.
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82. S ramkó Mihály
1880. szeptember 12-i jk közli az életrajzát.

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

Az algimnázium évkönyvei.

Petry Gyula i.m. 30 kk. old.

83. Steckl András

Aszódi ev. egyház anyakönyve I. kötet, vegyes. 

Aszódi ev. egyház számadási könyve I. kötet. 
Petőfi Aszódja... i.m. 39. old.

84. Stefan Antal

Domonyi ev. egyház anyakönyve.

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

85. Strompf László

Aszódi ev. egyház anyakönyve (házassági IV. kötet) f 
és halotti V. kötet) .

Értesítő 1893/94. évre.

86. Szabó Lajos

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

Értesítők 1898- folyamatosan.

dr. Ottiyk Ernő: Hűség Istenhez és népünkhöz egyházunk 

történelmében ( Bp. 1965) 325. old.

87. Szarvas Endre
Aszódi ev, egyház jegyzőkönyve II. kötet.

Aszódi ev. egyház anyakönyvei ( házassági TV. kötet, ha

lotti V. kötet) .

88. Szever János

Gimnáziumi Értesítő 1891/92. évről 3. old.

Gimnáziumi Értesítő 1937/38. évről 29. old.

Aszódi ev. egyház halotti anyakönyve V. kötet. 

Váci Evangélikus Leikészi Hivatal levele.
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89. Szluika Mihály

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet, II. kötet.

Petry Gyula i.m. 19. old.

Béri Evangélikus Lelkészi Hivatal levele.

90. Szodorai Sándor

Petry Gyula i.m, 18, old.

Petőfi Aszódja... i.m. 42. old.

91. Szontágh Sámuel

■Tiszai Egyházkerület lelkészavató anyakönyve 1741-1836. 

Gimnáziumi Ertesitő 1930-31. évre 10-11. old.

Aszódi ev. egyház számadási könyve I-IL kötet.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903.évi Névtára 195. old.

92. Takács Pál

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve 1. kötet.
Aszódi ev, egynáz számadási iratai.

Aszódi ev. egyház protocolluma II. kötet.

Cinkotai Evangélikus Lelkészi Hivatal levele.

93. Terray István

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára, 

dr. Terray Barnabás adatszolgáltatása.

94, Tonsoris József

Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.

Domonyi ev. egyház anyakönyve.
Aszódi ev. egyház anyakönyve.

95. Valentinyi Illés

Petőfi Aszódja... i.m. 39. old.

Cinkotai Ev. Lelkészt Hivatal levele.
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96. Valentinyi Jenő

Petry Gyula i.m, 31. old.

Aszódi ev. egyház számadási iratai.

Szarvasi Ev. Lelkészi Hivatal levele.

97. Velky János

Petry Gyula Lm. 19. old.
Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet.

Aszódi ev. egyház rendezetlen irattára.

Szarvasi Ev. Lelkészi Hivatal levele.
A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.
Bányai Egyházkerület ordinációs anyakönyve 1801-1885. ( EOL)

98. Veszelszky Pál

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I. kötet.
Aszódi ev. egyház anyakönyve ( házassági III. kötet) .

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

A Magyarországi Ev. Egyház 1913. évi Névtára.
Pitvarosi Ev. Lelkészi Hivatal levele.

99. Votisky Károly

Petry Gyula Lm. 19. old.

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve I-II. kötet.

A. Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.

100. Vulpini Mátyás

Petőfi Aszódja... Lm. 39. old.

101. Wallaszky János
Aszódi ev. egyház számadási könyve II. kötet.

Aszódi ev. egyház számadási iratai.

Aszódi ev. egyház protocolluma II. kötet.

Podmaniczky Erigyes emlékiratai
Krúdy Gyula: Budapest vőlegénye ( Bp. 1973) .

102. Záhon Lajos

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve IL kötet.
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103. Zalányi János

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.
Gimnáziumi Értesítő 1895/96.

Bartos Pál i.m.

104. Zuberecz Pál

Aszódi ev. egyház anyakönyve ( halotti V. kötet) . 
Bartos Pál i.m. \

Gimnáziumi évkönyvek.

105. Zúz Pál

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet.

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára. 
Bartos Pál i.m.

dr. Terray Barnabástól kapott adatok.

106. Zsirkó Mihály

Aszódi ev. egyház anyakönyvei.
Aszódi ev. egyház számadási könyve Hl. kötet és szám

adási iratok

107. Zsolticzky Sámuel

Aszódi ev. egyház jegyzőkönyve II. kötet. 

A Magyarországi Ev. Egyház 1903. évi Névtára.
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Lajos Jakus:

Volksschulen und Volksschuilehrer im Tál des G alga Fiús s es

Die Studie gibt ein umíassendes Bild vöm Unterrichtswesen 

jenes Ortschaften, die im Flusstal dér Galga von Ácsa bis Túra 

liegen. Im 18. und 19. Jahrhundert wirkten in diesem Gebiet zwei 

kleine, gewissermassen dem Gymnasium ahnlich Schulen, in denen 

auf grammatischer und syntaktischer Stufe auch Latéin unterrichtet 
wurde. In den übrigen Schulen konnten die Schüler die Eiemente 

dér allgemeinen Bildung erlernen. In einigen von diesen Schulen 

konnten die Schüler, die ihr Stúdium in Mittelschulen fortsetzen 

wollten, auch Latéin - jedoch nur als Anfánger - studieren. 

Ausserdem gab es drei Privatschulen. In diesen wurden die 

Schüler dér Gutsbesitzer für die stadtischen Schulen vorbereitet.

Dér Verfasser woilte zunachst über die kleinen Dorfschulen 

neue Kenntnisse vermitteln: über den Lehrstoff, die Unterrichtsmetho- 
den, die Bedíngungen betreffs dér Lehrkrafte und Materialien. Dér 

Aufsatz gibt und einen Einblick ins Schulleben zweier Jahrhunderte 

und macht uns mit den Daten von fást 350 Lehrern bekannt.

János Detre:

Biographische Daten dér Lehrer und Hilfslehrer den evangelischen 

( Luterschen) Schulen von Aszód bis Ende des 19. Jahrhunderts

Die Abhandlung macht uns mit den Pádagogen dér 

evangelischen (Luterschen) Schulen von Aszód bekannt. Dér 

Verfasser erörtert den Lebenslauf dér Rektorén, Gymnasiallehrer, 

Volksschuilehrer und Hilfslehrer.
Die Studie besteht aus drei Teilen: die Tabelle dér 

Dienstgrade, biographische Daten, verwendete Literatur.
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